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Shkenca e kimisé éshté shumé e réndésishme dhe gjen zbatim té gjeré né jetén e pérditshme.
Né kété libér do té paragesim njé grup temash mésimore, népérmjet té cilave synohet jo
vetém zhvillimi i kompetencave té fushés dhe atyre kyce, por edhe marrja e njohurive bazé
pér kété léndé shumé té réndésishme.

Temat kryesore qé do té zhvillohen né kété vit mésimor lidhen me:

zbulimin dhe shpjegimin e dukurive kimike;

té kuptuarit dhe shpjegimin e réndésisé sé proceseve kimike, si dhe réndésiné e
strukturés sé substancave, nga e cila varen vetité e tyre;
zhvillimi i disa aftésive specifike, si pérdorimi i terminologjisé kimike, shkrimi dhe
leximi i simboleve dhe i formulave kimike, interpretimi dhe barazimi i reaksioneve
té thjeshta kimike, zgjidhja e problemave dhe e ushtrimeve té thjeshta, té nivelit
mesatar dhe pér nxénésit cilésoré ato té nivelit té larté;

pérgjithésimin e réndésisé sé shkencés sé kimisé né evolucionin e pérgjithshém
teknologjik, si dhe zbatimet e saj né jetén toné té pérditshme.

Njé réndési té vecanté i kemi kushtuar gjuhés sé tekstit. Jemi pérpjekur té shkruajmé thjesht
dhe qarté, por pa e nénvlerésuar nivelin shkencor, i cili pérputhet plotésisht me programin
e miratuar nga MASHTI. Né kété tekst mésimor jané trajtuar 5 tema mésimore. Sé bashku
do té mésojmé shumé gjéra té bukura, té thjeshta dhe té€ domosdoshme pér vazhdimésiné
e njohurive kimike gé do té studiohen né vitet e ardhshme.

Ju urojmé suksese!



Pérmbayjtje

TEMA 1 Natyra grimcore e léndés

1.1 Réndésia e kimisé né jetén toné 6
1.2 Roli i eksperimentimit né kimi 9
1.3 Laboratori i kimisé 11
1.4 Ndryshimet fiziko-kimike t& materies 14
1.5 Kilasifikimi i substancave kimike 17
1.6 Pérzierjet dhe ndarja e tyre 20
1.7 Struktura e atomit 23
1.8 Tabela e sistemit periodik t& elementeve 26
1.9 Masa atomike relative dhe masa molekulare relative 28
1.10 Lidhjet kimike 30
1.11 Lidhja kovalente 32
1.12 Valenca e elementeve kimike 34
1.13 Provoni njohurité 37

TEMA 2 Reaksionet kimike

2.1 Reaksionet kimike 38
2.2 Ndryshimet gjaté reaksioneve kimike 40
2.3 Ndryshimet energjetike gjaté reaksioneve kimike 42
2.4 Reaksionet e analizés dhe té sintezés 44
2.5 Barazimi i reaksioneve kimike 46
2.6 Gjendjet fizike t& substancave né ekuacione kimike 48
2.7 Ligjii ruajtjes sé masés 50
2.8 Provoni njohurité 52



TEMA 3 Uji

3.1
3.2
3.3
3.4
3.5
3.6
3.7
3.8

Uji né natyré

Pérbérja dhe vetité e uijit

Réndésia e uijit

Ndotja e ujit dhe trajtimi i ujit té pijshém
Tretésirat

Tretshméria e substancave né ujé
Pérbérja e caktuar e tretésirave

Provoni njohurité

TEMA 4 Toka dhe atmosfera

4.1
4.2
4.3
4.4
4.5
4.6
4.7
4.8

Planeti Toké

Burimet natyrore té materialeve
Atmosfera dhe ajri

Pérbérésit e ajrit dhe vetité e tyre
Azoti

Dioksidi i karbonit

Ngrohja globale

Provoni njohurité

TEMA 5 Shéndeti i njeriut

5.1
5.2
5.3
5.4
5.5
5.6

Vitaminat

Sigurimi i ushgimit dhe ruajtja e tij

Ndikimi i duhanit né organizém

Efektet e alkoolit dhe drogave né organizém
Drogat

Provoni njohurité

Fjalor
Referenca

54
56
58
60
62
64
66
68

69
71
74
76
78
80
82
84

85
87
89
91
92
93

94



Natyra grimcore e lendes

Ju/ m Réndésia e kimisé né jetén toné

Hapésira gqé na rrethon quhet natyré dhe fushat
gé merren me studimin e saj, quhen shkenca
natyrore. Né shkencat natyrore béjné pjesé:
biologjia, fizika dhe kimia. Léndét e biologjisé
dhe té fizikés keni filluar t'i mésoni nga klasa VI,

ndérsa nga klasa VII do té fitoni njohuri edhe
nga lénda e kimisé.

Té gjitha objektet rreth jush: karrigia ku jeni

ulur, libri q& lexoni, fletorja dhe lapsi me t& cilin Fig. 1.1 Klasa me nxénés dhe materiale té ndryshme

kimike
shkruani, veshmbathjet, ushgimi qé hani dhe

léngjet tuaja té preferuara, si dhe i gjithé trupi

Materie quhet gjithcka qé ka
juaj, jané ndértuar nga materia (fig.1.1). 4 Sl

masé dhe zé vend né hapésiré.
Té gjitha objektet né natyré pérbéhen nga materiale

té caktuara, qé kané pérbérje kimike dhe forma fizike
té dallueshme nga njéra-tjetra. Cka i bashkon ato éshté fakti gé jané
formé e materies dhe, si té tilla, nuk humbasin dhe as nuk formohen nga
hici, por kalojné nga njéra formé né tjetrén. Késhtu p.sh., gjaté procesit té
fotosintezés, nga dioksidi i karbonit dhe uji formohen karbohidratet, sig
éshté celuloza, e cila éshté pérbérésja kryesore e drurit. Nga druri mund
té formohen materiale té ndryshme, sic jané: libri dhe
fletorja, banka dhe karrigia etj. Pra, trupa (objekte)
jané: druri, libri, banka etj., ndérsa substanca kimike
jané pérbérésit e tyre: dioksidi i karbonit, uji, celuloza,
karboni, hidrogjeni et;j.

Kimia éshté shkenca natyrore gé studion materien,
substancat kimike, pérbérjen dhe vetité e tyre, si dhe
shndérrimet e substancave nga njéra formé né tjetrén.

Materia studiohet nga shumé éndé té shkencave té

natyrés apo té fushave té tjera. Si rezultat, ato kané
lidhje té& ngushté ndérmjet tyre, cka bén té plotésojné

.o . Fig. 1.2 Lidhshméria e kimisé
njéra-tjetrén (fig.1.2). me fushat e tjera



Késhtu, p.sh., gjaté zhvillimit t& reaksioneve kimike, ne duhet
té pérdorim matematikén pér té llogaritur sakté masat e
substancave kimike gqé marrin pjesé né reaksion. Né shumé raste,
ndryshimet fizike té substancave kimike ndodhin si né natyré,
ashtu edhe né organizmat bimoré apo shtazoré. Kjo lidhshméri
e léndéve té ndryshme ka béré qé zbulimet e reja té kené ndikim
shumé té madh né degé té ndryshme té industrisé, t& mjekésisé, té
bujqgésisé etj. Pér shembull, zbulimet e materialeve polimere béjné
gé tashmé, kéto materiale té zévendésojné metale té ndryshme,
barnat e reja mbrojné dhe shérojné njerézit, kafshét dhe bimét
nga shumé sémundje té rrezikshme et;.

Zhvillimi historik i kimisé

si shkencé natyrore

Kimia éshté e lashté sa edhe veté jeta e njeriut, sepse pér plotésimin
e nevojave té tyre njerézit zbuluan substanca kimike dhe procese
té ndryshme, té cilat ndikuan né rritjen e cilésisé sé jetés. Me
zbulimin e zjarrit, njerézit e asaj kohe filluan té konsumojné
ushgime té ziera dhe té pjekura (fig.1.3).

Té dhéna té ndryshme déshmojné se qysh nga civilizimet e
hershme (shumé shekuj para erés soné) éshté njohur: pérpunimi
i metaleve nga xehet e ndryshme dhe prodhimi i aliazheve nga
metalet, pérpunimi i geramikés dhe i gelqit, ekstraktimi i ilaceve
dhe parfumeve nga bimét, shndérrimi i yndyrés né sapun et;.
Emri kimi éshté pérdorur pér heré té paré né Egjipt ku fjala
“khem” pérdorej pér té trequar emrin e Egjiptit dhe té zejeve gé
ishin zhvilluar né até kohé né Egjipt.

Mé voné, me zeje filluan té merren arabét dhe pér kéto zeje u
pérdor termi “alkimi”. Alkimia u zhvillua né mesjeté né Europé
dhe synonte shndérrimin e metaleve té ndryshme né ar (flori), por
edhe gjetjen e ilaceve apo té “eliksirit jetésor” pér ta béré njeriun
té pavdekshém. Alkimistét nuk e kishin edhe aq té zhvilluar
eksperimentin dhe vrojtimin e interpretonin mé sé shumti né
aspektin filozofik (fig.1.4).

Né shekujt XVII dhe XVIII, kimistét i bénin hulumtimet e tyre
me eksperimente té organizuara miré. Si rezultat, ata zbuluan
shumé ligje themelore té natyrés, té cilat ndikuan né zhvillimin e
hovshém té kimisé.

Fillimet e kimisé si shkencé e vérteté datojné nga koha e zbulimit
té ligjit té ruajtjes s& masés nga kimisti francez Antuan Lavuazier
(Antoine Lavoisier) (fig.1.5).

Fig. 1.4 Alkimisti duke
zhvilluar eksperimente

Fig. 1.5 Antuan Lavuazier
(1743-1794) konsiderohet
“babai i kimisé moderne”



Sipas kétij ligji, materia (substanca kimike) mund té ndryshojé formén, por masa e saj
mbetet gjithmoné e pandryshuar, pra, materia as nuk humbet, as nuk fitohet, por vetém
shndérrohet nga njéra formé né tjetrén.

Informacionet pér materien dhe ndryshimet qé ndodhin né té, kimistét i véné né zbatim pér
pérmirésimin e jetés soné né shumé ményra. Kimistét moderné studiojné jo vetém substancat
kimike gé na ndihmojné, por edhe ato qé na démtojné. Késhtu, pér shembull, kimistét qé merren
me studimin e mjedisit testojné ajrin, ujin dhe tokén né vendbanimet tona pér té gené té sigurt
se nuk jemi té ekspozuar ndaj metaleve té rénda helmuese (si¢ jané merkuri, plumbi, kadmiumi
etj.). Né té kundért, ata do t'i pérdorin njohurité e tyre pér largimin e kétyre ndotésve nga
mjedisi. Kimistét dhe shkencétarét e fushave aplikative kané zbuluar edhe shumé paijisje dhe

mjete té réndésishme, qé rritén cilésiné e jetesés, si¢ jané: kompjuterét personalé, televizorét e
rrafshét LCD, telefonat e mencur etj. (fig.1.6).

Fig. 1.6 Ndikimi i kimisé né teknologjiné e informacionit dhe né mjekési

Pyetje dhe detyra

1. Cfaré quajmé materie?

2. Cilat substanca kimike marrin pjesé (harxhohen dhe formohen) gjaté procesit té
fotosintezés?

3. Pérmendni 2-3 shembuj té lidhjes sé kimisé me biologjiné dhe mjekésiné.

4. Ku éshté pérdorur pér heré té paré emri kimi?

5. Cilat kané gené pérpjekjet e alkimistéve té Europés gjaté mesjetés?

\_
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75 m Roli i eksperimentimit né kimi

Kimia éshté shkenca natyrore, e cila bén té njohura substancat kimike apo proceset e
ndryshme dhe i vérteton ato pérmes eksperimenteve. Rezultatet e fituara i arsyeton edhe
né aspektin teorik.

Metoda shkencore éshté metodé e hulumtimit qé pérfshin vézhgimin dhe eksperimentin
pér té fituar njohuri té reja, zgjidhjen e problemeve dhe pér t’iu pérgjigjur shumé pyetjeve
gé dalin gjaté hulumtimit shkencor. Shpeshheré, shkencétarét e ndajné metodén shkencore
népér disa hapa, té cilét jo domosdoshmérisht shkojné sipas késaj radhitjeje:

I. Identifikimi i problemit apo fenomenit gé duhet hulumtuar.

2. Marrja e té dhénave dhe organizimi i tyre pér problemin.

3. Sugjerimi ose shpjegimi i njé zgjidhjeje t¢ mundshme, apo VEZHGIMI
ngritja e hipotezés.

4. Testimi i hipotezés pérmes eksperimentit.

5. Nése eksperimentet e mbéshtesin hipotezén, ajo pranohet HIPOTEZA
si e tillé, ndérsa kur ato e kundérshtojné hipotezén, duhet
té riformulohet hipoteza e re dhe té béhen eksperimente
té tjera. TEORIA

5. Nése hipotezat vértetohen si té sakta, lind nevoja qé ato
té arsyetohen edhe né aspektin teorik. Teoria éshté njé

shpjegim qé pérmbledh njé hipotezé apo disa hipoteza, < EKSPERIMENTI
pér té cilat jané kryer teste té pérséritura disa heré nga
njeréz té ndryshém.

v

Eksperimentimi

Metoda shkencore kérkon kryerjen e vézhgimit. Ndonjéheré fenomeni qé duam té vézhgojmé
nuk ndodh né kushte natyrore dhe ne duhet té krijojmé kushte pér shfagjen e kétij fenomeni.
Eksperimenti éshté njé metodé e kontrolluar pér té testuar njé hipotezé apo ide nén kushtet
gé duam, né njé kohé dhe né njé vend té zgjedhur prej nesh. Kur kryejné eksperimente,
shkencétarét zakonisht kérkojné informacion té ri ose pérpigen té verifikojné té dhénat
e dikujt tjetér. Eksperimentet né klasé shpesh tregojné dhe verifikojné informacionet gé
tashmé jané té njohura pér shkencétarét, por mund té jené té reja pér nxénésit.

Supozoni se ndérsa ecte bregut té detit gjaté njé dite té ftohté, njé shkencétar vuri re dy
pishina afér njéra-tjetrés, njéra prej té cilave kishte akull né sipérfaqe, ndérsa tjetra jo.
Megé té dyja pishinat kishin té njéjtén temperaturé, shkencétari u bé kurioz dhe shkoi té
provonte shijen e ujit (dicka jo edhe aq e kéndshme!). Nga testi gé béri, konstatoi se pishina
gé kishte ujé té émbél (ujé shiu), kishte ngriré pjesérisht, ndérsa pishina qé nuk kishte ngriré,
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mbante ujé té njelmét (ujé deti). Shkencétari mendonte se uji i

njelmét kishte temperaturé mé té ulét té ngrirjes dhe vendosi

ta provonte hipotezén e tij. Pér té vértetuar hipotezén,

shkencétari do té bénte njé eksperiment duke béré matje té
sakta né kuzhinén e tij. Shkencétari mori dy gota dhe i mbushi

me té njéjtén sasi uji té pijshém, por te njéra hodhi disa lugé

kripé kuzhine dhe né secilén goté vendosi termometrin pér

matjen e temperaturés (fig.1.7). Mé tej, shkencétari i futi gotat
né ngrirés (frigorifer me ngrirje) dhe e mati temperaturén e dy

léngjeve né intervale té caktuara kohore (shih tabelén).

Me ané té kétij eksperimenti, shkencétari vértetoi se hipoteza
e tij ishte e sakté. Pra, uji i pijshém kalon né gjendje té ngurté

(akull) né temperaturén 0°C, ndérsa uji i kripur, ngrin né

temperaturé mé té ulét, né -5°C.

Fig. 1.7 Matja e temperaturés
Sé ngrirjes sé léngjeve

Tabela 1.1 Matja e pikés sé ngrirjes pér ujin e pastér dhe pér ujin qé pérmban kripé té tretur

Uji i émbél Uji me kripé
Koha (min)
Temperatura (°C) | Gjendja agregate | Temperatura (°C) | Gjendja agregate
0 25 I léngét 25 I léngét
5 20 I léngét 20 I léngét
10 15 I léngét 15 I léngét
15 10 I léngét 10 I léngét
20 5 Iléngét 5 Iléngét
25 0 I ngurté 0 I léngét
30 -5 I ngurté -5 I ngurté

Pyetje dhe detyra

1. Cilét jané hapat qé ndigen pér vértetimin e metodés shkencore té hulumtimit?

3. Cila éshté temperatura e ngrirjes dhe e vlimit té uijit?

\_ 4. A éshté temperatura e ngrirjes e njéjté pér té gjitha léngjet?

2. Né njé shishe plastike jané hedhur 300 ml ujé dhe 200 g sheqer, ndérsa né shishen e
dyté kemi hedhur vetém ujé té pijshém. Pas pak, kéto shishe vendosen né frigorifer deri
né ngrirjen e tyre. Cila nga shishet do té ngrijé e para dhe pse?



quhet laborator i kimisé. Laboratori i kimisé (fig. 1.8) “Fig. 1.8 Eksperimentimi né

duhet té plotésojé kéto kushte: laboratorin e kimisé
+ té keté ndrigim natyror dhe ajrosje té miré (dritare pér ventilim);
+ té jeté i pajisur me ujé dhe kanalizim té pérshtatshém;
+ té keté instalim elektrik;
+ té keté tavolina pune dhe rafte pér vendosjen e pajisjeve dhe té substancave
kimike etj.
Gjaté punés praktike né laboratorin e kimisé duhet t'u pérmbaheni rregullave (fig. 1.9):

1. Para se ta filloni eksperimentin, duhet té lexoni me kujdes dhe té kuptoni sakté
udhézimet se si do té zhvillohet eksperimenti.

2.  Eksperimenti fillohet pasi té siguroheni se té gjitha paijisjet, enét dhe substancat kimike
i keni né rregull dhe né vendin e duhur.

Enét né té cilat do té kryhen eksperimentet duhet té jené té pastra.

Substancat kimike gjaté eksperimentit duhet t& merren
né sasi sa mé té vogla pér t’i kursyer ato.

5. Ena me reagent kimik duhet t& mbyllet menjéheré pas 5
marrjes sé sasisé sé nevojshme. 2

6. Né laborator duhet té pérdorni syzet mbrojtése dhe kur
punoni me flakédhénés, nése keni floké té gjaté, duhet t'i

lidhni.
7. Gjaté zhvillimit té& eksperimenteve, grykén e epruvetés \ /
nuk duhet ta drejtojmé nga vetja apo nga shokét, por né il

drejtimin ku nuk ndodhet askush.

8.  Nuk duhet ta nuhasni erén e substancave kimike duke u
afruar te gryka e enés, por duke i drejtuar avujt e tyre me
doré nga vetja.

9. Gjaté punés né laborator duhet t€ mbani shénime né
fletoren e punés.
10. Né laborator, gjaté punés, duhet té jeni té disiplinuar dhe

té kujdeseni pér veten dhe shokét apo shoqet e klasés,
sepse mund té ndodhin djegie, shpérthime.

11. Kur té pérfundoni eksperimentin, enét dhe pajisjet gé
keni pérdorur duhet t’i pastroni dhe t’i ktheni né vendet e
tyre. Para se té dilni, duhet té siguroheni se keni mbyllur  Fig. 1.9 Rregullat e pérgjithshme té
ujin dhe keni fikur dritat sjelljes né laboratorin e kimisé
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Pajisjet dhe mjetet e punés né laboratorin e kimisé

Né laboratorin e kimisé gjaté punés praktike pérdoren ené dhe pajisje prej materialesh té
ndryshme, si: qelqi, plastika, metali, druri, porcelani etj. (fig. 1.10).

1. Epruveté (provéz) - éshté ené prej gelqi, e cila pérdoret pér zhvillimin e reaksioneve
kimike té substancave té ngurta dhe té léngéta. Epruvetat jané té madhésive té
ndryshme dhe lejohet té nxehen né flakeé.

2. Mbajtése e epruvetave - pajisje prej metali, plastike apo druri qé pérdoret pér
vendosjen e epruvetave.

3. Erlenmajer - ené prej qelgi né formé konike. Pérdoret pér kryerjen e reaksioneve té
ndryshme kimike dhe mbledhjen e léngjeve.

4. Goté laboratorike - éshté ené prej gqelgi, me madhési té ndryshme. Gotat kimike mund
té nxehen né resho ose né flakédhénés pérmes rrjetés sé asbestit.

5.  Matés (menzuré) - ené prej qelqgi apo plastike e shkallézuar. Pérdoret pér matjen e
véllimit té léngjeve dhe nuk duhet té nxehet.

6. Pipeté - gypiholléishkallézuar prej gelqi me madhési prej 1 ml deri né 10 ml. Pérdoret
pér matjen e véllimit té léngjeve dhe nuk duhet té nxehet me flakeé.

7. Ené normale - ené gelgi né formé balloni me grykeé té gjaté. Pérdoret pér pérgatitjen
e tretésirave dhe pér ruajtjen e tyre.

8. Shishe pér reagent - ené prej gelqi apo plastike me formé, madhési dhe ngjyra té
ndryshme qé pérdoret pér ruajtjen e reagentéve té ngurté apo té léngét.

12

Fig. 1.10 Pajisjet bazé laboratorike



9. Hinké - ené prej qelqi apo plastike qé pérdoret pér filtrimin e substancave té ngurta
nga pérzierja.
10. Hinké ndarése - ené né formé dardhe gé pérdoret pér ndarjen e l&ngjeve nga pérzierja
gjaté ekstraktimit.
11. Qelq ore - ené prej gelqi, pérdoret pér matjen e substancave té ngurta.
12. Lugé - mjet prej metali apo plastike qé pérdoret pér marrjen e substancave té ngurta.
13. Trekémbésh metalik me rrjeté asbesti - pérdoret pér ngrohjen jo té drejtpérdrejté té
enéve né flakédhénés.
14. Kapése druri — shérben pér mbajtjen e epruvetave gjaté reaksioneve me flakédhénés.
15. Havan porcelani me shtypés - pajisje nga porcelani qé pérdoret pér imtésimin e
substancave té ngurta.
16. Flakédhénés - pajisje qé bén djegien e gazit dhe pérdoret pér nxehjen e enéve gjaté
eksperimenteve.
17. Syze mbrojtése - pérdoren gjaté eksperimenteve né kimi pér mbrojtjen e syve nga
spérkatjet e mundshme.
. . . . Tabela 1.2 Shenjat paralajméruese pér rrezikun e mundshém
18. Peshore — mjet pér matjen e peshés
sé enéve apo substancave kimike.
Substancé e =
rrezikshme, e . Substancé
C e . . . C e pagéndrueshme v ' radioaktive
Gjaté punés né laboratorin e kimisé dhe e ndezshme
duhet té jemi té kujdesshém dhe té
njohim shenjat e rrezikshmérisé (tabela S +Q Substancé
1.2), sepse shumé substanca kimike jané ndezshme | g,'(it?gézée
té ndezshme, helmuese, eksplozive,
radioaktive etj. - Substancé
E Substancé Ll
K . (acidet dhe
eksplozive b .
= ! azat e pagén-
drueshme)
Substancé Substancé
helmuese kancerogjene

Pyetje dhe detyra

1. Cilat jané kushtet themelore qé duhet té plotésohen pér njé laborator kimie?

2. A lejohet gé té zhvillohet njé eksperiment kimik, pa u lexuar me kujdes té gjitha
udhézimet e dhéna pér té? Arsyetoni pérgjigjen tuaj.

3. Nga ¢'materiale pérbéhen enét dhe pajisjet qé pérdoren né laboratorin e kimisé?

4. Enét e gelqit qé lejohen té nxehen né flakédhénés apo resho jané: ,
erlenmaijeri,

5. Véllimin e léngjeve e matim me: menzuré, dhe

13
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m Ndryshimet fiziko-kimike té materies

Natyra pérbéhet nga léndét (trupat) té cilat pérmbajné substanca té ndryshme kimike. Cili
éshté dallimi ndérmjet léndés dhe substancés kimike?

Lénda éshté njé objekt gé zé njé vend né hapésiré dhe né vetvete mund té pérmbajé njé
apo mé shumé lloje té grimcave té iméta, té cilat quhen substanca kimike. Trupa jané: druri,
gelqi, lapsi grafiti, karrigia et;.

Substanca kimike éshté forma konkrete e materies, e cila ka pérbérje kimike té caktuar, si
dhe veti fiziko-kimike, té cilat e dallojné até nga substancat e tjera.

Substanca kimike jané: celuloza, silikatet, grafiti, hekuri, uji, ajri et;.

Léndét né natyré mund té gjenden né
3 gjendje agregate (e ngurté, e léngét
dhe e gazté) varésisht nga temperatura
(fig. 1.11). Pér shembull, azoti (gazi i cili
pérbén rreth 78% té atmosferés sé tokés),
mund té shndérrohet né léng nése ftohet né

temperaturé rreth -210°C.

*'?' o A

a

Shkencétarét besojné se gjithcka né natyré
éshté e ndértuar nga grimca shumé té
vogla, té cilat shkaktojné ndryshimin e gjendjeve agregate té substancave kur ato nxehen

Fig. 1.11 Uji dhe gjendjet e tij agregate né natyré

apo ftohen. Varésisht nga ményra e térheqgjes sé kétyre grimcave me njéra-tjetrén, do té
ndryshojé gjendja agregate, si dhe vetité e tyre fizike (fig. 1.12).

{a) O,(s) {b) O, {c) O4(g)

Fig. 1.12 Oksigjeni né tri gjendje agregate; a) i ngurté, b) i IEngét dhe ¢) i gazté

Léndét e ngurta:

* kané formé dhe véllim té caktuar;

e grimcat jané shumé afér dhe qéndrojné sé bashku falé forcave té fugishme térheqgése;

e grimcat nuk mund té lévizin nga pozicioni i tyre, por vetém mund té lékunden lehté.
Léngjet:

* nuk kané formé té vetén, por kané njé véllim té caktuar;

e grimcat jané afér dhe shumé prej tyre e prekin njéra-tjetrén;

e grimcat mund té lévizin pérreth dhe marrin formén e enés ku ndodhen.
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Gazet:

* nuk kané as formé dhe as véllim té caktuar;

e grimcat lévizin pérreth né té gjitha anét dhe e zéné té gjithé véllimin e enés;

* mund té ngjishen deri né hapésira shumé té vogla dhe té afrohen mé shumé me njéra-

tjetrén.

Substancat kimike, té cilat i gjejmé té pastra né natyré, apo ato té cilat i prodhojmé veté,
mund té shndérrohen nga njéra formé né tjetrén, nése ndryshojné kushtet e jashtme. Numri
i substancave kimike né natyré éshté shumé i madh dhe ato dallohen nga njéra-tjetra me
ané té vetive té tyre fiziko-kimike, si: ngjyra, forma, dendésia, temperatura e shkrirjes dhe e
vlimit, djegia, reaktiviteti i tyre ndaj substancave té caktuara, formimi i produkteve té reja et;.
Procesi gjaté té cilit substanca kimike e ndryshon formén, por jo edhe pérbérjen e saj
kimike, quhet ndryshim fizik.

Ndryshime fizike jané: ndryshimi i gjendjes agregate té substancave (shkrirja, avullimi,
kondensimi etj.), ndryshimi i madhésisé sé léndés (prerja, bluarja et].), tretja e substancave
né tretés té caktuar etj.
Pér té sqaruar dallimet ndérmjet kétyre ndryshimeve, mund té marrim shembuj té ndryshém
nga jeta e pérditshme.

Puné laboratori 1

Marrim njé goté gelqi kimik dhe né té vendosim disa copa akulli dhe
njé termometér (fig. 1.13). Gota vendoset mbi flakédhénés apo resho,

fillon té nxehet gradualisht dhe do té vérejmé se né temperaturén 0°C
i gjithé akulli shkrihet, ndérsa né 100°C uji vlon.

Pra, kétu do té vérejmé se ka ndodhur ndryshimi fizik, sepse uji ka I

| IS

ndryshuar vetém gjendjen agregate, por pérbérja e tij kimike éshté

e njéjté (H,0). Me zvogélimin e temperaturés, uji mund té rikthehet Fig. 113 Caktimi i

pérséri né akull, pa e ndryshuar pérbérjen kimike. pikés sé shkrirjes dhe
vlimit té ujit

Puné laboratori 2

Marrim njé goté me ujé. Né té hedhim 2-3 lugé sheqer dhe i pérziejmé \ ~
derisa sheqgeri té tretet plotésisht (fig. 1.14). Pas tretjes sé shegerit, e

provojmé shijen e tretésirés sé formuar dhe e krahasojmé me shijen e
sheqerit té pastér. —

Si mendoni, cili ndryshim ka ndodhur né kété rast? A mund té ndahet Fig. 1.14 Tretja e
prapé shegeri nga uji? shegerit né ujé

Procesi gjaté té cilit substanca kimike ndryshon formén, por edhe pérbérjen e saj kimike,
quhet ndryshim kimik.

Ndryshime kimike jané: djegia e trupave, ndryshkja e metaleve, frymémarrja, tretja e
ushgimit, fotosinteza et;.
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Puné laboratori 3

Né njé epruveté hedhim pak sheqer, epruvetén e mbajmé me
kapése prej druri apo metali dhe e vendosim me kujdes né flakén
e flakédhénésit (fig. 1.15/a). Pas pak do té vérejmé se sheqeri do
ta humbé ngjyrén e bardhé dhe do té marré njé ngjyré kafe né té
zezé. Kété prové mund ta béni né té njéjtén ményré, edhe duke e
vendosur shegerin né lugé metalike.

Né kété eksperiment vértetojmé se gjaté nxehjes sé shegerit,
largohet uji dhe mbetet vetém karboni elementar, i cili ka ngjyré té
zezé. Pra, substanca e formuar nuk éshté e njéjté me substancén
fillestare, sepse ka ndodhur ndryshimi kimik.

Fig. 1.15/a Nxehja e shegerit
né flakédhénés

Puné laboratori 4

Marrim njé tel magnezi me gjatési rreth 10 cm, e mbajmé me
kapése metalike apo druri dhe e vendosim mbi flaké (fig. 1.15/b).
Duhet té vendosim syzet mbrojtése, sepse djegia shogérohet me
njé flaké té bardhé verbuese. Substanca qé formohet, vendoset
né njé gelq ore dhe vetité e saj krahasohen me vetité e substancés
fillestare.

Fig. 1.15/b Djegia e telit té
magnezit

Pyetje dhe detyra

1. Cfaré jané substancat kimike?

agregate té

a) shegeri b) uji c) ajri d) akulli

ndryshim

5. Cilét nga shembuijt né vijim paragesin ndryshim fizik?
a) Frymémarrja
b) Shkrirja e hekurit
c) Ndryshkja e hekurit
d) Tretja e kripés né ujé

\ e) Fermentimi i quméshtit

2. Substancat gé kané formé dhe véllim té caktuar, paragiten né gjendjen

3. Cila nga kéto substanca ka véllim té caktuar, por jo formé té tillé?

4. Procesi gjaté té cilit substanca ndryshon formén, por jo pérbérjen e saj, quhet



Ju/ m Klasifikimi i substancave kimike

Substancat kimike i klasifikojmé né dy grupe: substanca té
pastra té thjeshta dhe substanca té pastra té pérbéra (fig.1.16).

Cili éshté dallimi ndérmjet tyre?
Substanca kimike, e cila me metoda fizike apo kimike nuk

mund té ndahet né substanca edhe mé té thjeshta, quhet
substancé e pastér e thjeshté apo element kimik.

Deri tani jané té njohura mé shumé se 110 elemente dhe
secili ka veti fizike dhe kimike, té cilat dallohen nga vetité e
elementeve té tjera.

Substanca kimike, e cila me metoda té ndryshme fizike apo

kimike ndahet né substanca edhe mé té thjeshta, quhet
substancé e pastér e pérbéré apo komponim kimik.

Fig. 1.16 Substanca té pastra:

v o . o Ari - element kimik (lart)
prodhohen né laboratoré éshté shumé i madh dhe besohet se  ghe kripa e kuzhinés - komponim

ky numér rritet me 100 000 komponime té reja brenda njé viti.  (poshté)

Numri i komponimeve kimike, té cilat gjenden né natyré apo

Pér té lehtésuar kété dallim, supozojmé se elementet kimike
jané shkronjat e alfabetit té kimisé, ndérsa komponimet jané fjalét gé formohen me kéto
shkronja.

Pra, elementet kimike shkruhen me simbole kimike, té cilat paraqgesin shkronjén e paré apo
edhe njé shkronjé tjetér dalluese té emrit ndérkombétar. Shkronja e paré éshté shkronjé e
madhe, ndérsa shkronja e dyté, e vogél (tabela 1.3).

Tabela 1.3 Emrat dhe simbolet e elementeve kimike

Emri shqip Emri ndérkombétar Simboli kimik
Karbon Carbonium C

Kalcium Calcium Ca

Klor Chlorenium cl

Cesium Ceasium Cs

Bakér Cuprum Cu

Azot Nitrogenium N

Natrium Natrium Na

Nikel Nickel Ni

Simbolet e elementeve kimike krijojné alfabetin e kimisé dhe jané té njéjta né té gjitha
shtetet e botés, pa marré parasysh se cila gjuhé flitet, por emrat e disa elementeve
ndryshojné varésisht nga shteti dhe gjuha gé flitet. Ndérsa formulat kimike jané fjalét me
té cilat komunikohet né kimi.
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Dihet se nga alfabeti shqip me 36 shkronja formohen mbi 40 000 fjalé, me alfabetin e
gjuhés angleze me 26 shkronja formohen mbi 200 000 fjalé etj. Por, nga 110 elementet e
njohura deri tani formohen dhjetéra miliona komponime té ndryshme kimike.
Komponimet kimike paragiten me formula kimike té cilat pérmbajné simbolet e elementeve,
indekset apo edhe koeficientet. Formulat kimike paragesin anén cilésore (llojin e elementeve)
dhe anén sasiore (numrin e atomeve) té njé komponimi kimik.

Késhtu pér shembull, uji éshté njé komponim me dy atome hidrogjen dhe njé atom oksigjen
dhe paragitet me formulén H,O. Né kété formulé kimike, hidrogjeni (H) dhe oksigjeni (O)
paraqgesin anén cilésore, ndérsa numri 2 pas hidrogjenit (poshté) tregon indeksin apo
numrin e atomeve té hidrogjenit.

Acidi sulfurik pérmban 2 atome hidrogjen, 1 atom sulfur dhe 4 atome oksigjen dhe paragitet
me formulén kimike H,SO,.

Bikarbonati i natriumit apo soda e bukés ka formulé kimike NaHCO,. Nga sa atome té secilit
element marrin pjesé né kété komponim?

Si mund ta dallojmé substancén e pérbéré (komponimin kimik) nga substanca e thjeshté

metalike dhe te gryka e saj vendosim njé goté I)

-
(fig. 1.17). Gjaté ngrohjes sé epruvetés me —
flakédhénés vérejmé se substanca fillestare
e humbet ngjyrén e kaltér dhe formohet njé
substancé me ngjyré té bardhé, si dhe ¢lirohet

A

uji, i cili grumbullohet né goté.

(elementi kimik)?

Puné laboratori 5

Né njé epruveté hedhim 5 gramé gurkali.
Epruvetén e pérforcojmé pjerrtas né shtylléz

Fig. 1.17 Ngrohja e gurkalit né flakédhénés

Nga ky eksperiment vértetojmé se gurkali (substanca fillestare) éshté komponim kimik,
sepse prej saj jané fituar dy substanca té tjera mé té thjeshta, pra:

gurkali = sulfati i bakrit (II) + uji

Por, produktet e fituara jané substanca té thjeshta apo té pérbéra? Kjo nuk mund té dihet,
pa i testuar mé tutje. Mirépo, duke u bazuar né emrat e substancave ne konstatojmé se jané
formuar komponime kimike. Kété reaksion mund ta paragesim edhe pérmes formulave kimike:

CuSO, ¢ 5H,0 (s) = CuSO, (s) + 5H,0 (1)

(Pér reaksionet kimike do té mésoni mé shumé né Temén 2.)



Puné laboratori 6 Kujdes!

Né njé goté té madhe vendosim ujé, disa pika acid sulfurik

dhe dy tela bakri (elektroda) dhe i pérforcojmé si né
figurén 1.18. Mbi tela vendosen epruvetat e mbushura me
ujé, me kujdes gé té mos derdhet uji nga epruvetat. Pasi té
jeté montuar aparatura, telat e bakrit lidhen me pércues
metalik pér bateri 4.5V.

Fig. 1.18 Elektroliza e ujit

Gjaté kétij eksperimenti do té véreni se niveli i ujit né epruveta do té ulet si rezultat i ¢lirimit
té hidrogjenit dhe oksigjenit.

Cili gaz do té ¢lirohet né anodé (pllaka pozitive me ngjyré té kuge) dhe cili né katodé (pllaka
negative me ngjyré té zezé)?

Nga ky eksperiment vértetojmé se uji (substanca fillestare) éshté komponim kimik, sepse
prej tij jané fituar dy substanca té tjera edhe mé té thjeshta, pra:

uji — hidrogjen + oksigjen

Me ané té eksperimenteve té ngjashme mund vértetohet se hidrogjeni dhe oksigjeni nuk
mund té ndahen né substanca mé té thjeshta, sepse jané elemente kimike.

Kété eksperiment té elektrolizés sé ujit mund ta paraqesim edhe pérmes formulave kimike:
2H,0()=2H,(9) +0,(g)

Pyetje dhe detyra

1. Numrin e atomeve té njé elementi né njé komponim kimik e paraget

2. Eméroni elementet kimike té paragitura me simbolet:
N, Ni, Na, Ne, C, Ce, Cl, Cr, P, Pb.

3. Shkruani simbolet e elementeve kimike: magnez, mangan, merkur, kalcium,
bakér, kobalt.

4. Identifikoni simbolet, indekset dhe koeficientet né komponimet né vijim:

a) Na,CO,.10H,0 b) NiCl, .7 H,0
c) NaHCO, d) CH,,0,
5. Substanca té pastra té pérbéra jané:
a) Kripa e kuzhinés b) Sheqgeri
c) Etanoli d) Hekuri
e) Klori f) Uji

\
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Pérzierjet dhe ndarja e tyre

Bashkimi i dy apo mé shumé substancave, ku pérbérésit i
ruajné vetité e tyre, quhen pérzierje. Pérzierjet klasifikohen
né dy grupe: pérzierje homogjene dhe pérzierje heterogjene.

Pérzierjet homogjene pérmbajné substanca, té cilat nuk
mund té shihen me sy, thjerréz apo mikroskop.

Pérzierje homogjene jané: uji i pijshém, tretésira ujore e kripés Dmks'd”mbon” ?
apo e sheqerit, uthulla, ajri, aliazhet etj. (fig. 1.19). “ Oksigjeni
Pérzierjet heterogjene pérmbajné substanca kimike, té @) ‘
cilat dallohen lehté mes tyre me sy té liré, thjerréz apo iy 1.19 pérzierja homogjene
mikroskop. e tretésirés sé cajit dhe

o . e . . pérzierja e gazeve né ajér
Pérzierje heterogjene jané: léngjet e frutave, uji i lumit pas

reshjeve, pérzierja e vajit né ujé, pérzierja e sulfuritdhe "\
hekurit, tymi etj. (fig. 1.20). Pér ndarjen e pérzierjeve

F
deri né substanca té pastra pérdoren shumé metoda té
ndarjes si¢ jané: dekantimi, filtrimi, distilimi, kristalizimi,

ndarja me magnet, kromatografia etj.

Dekantimi: Metoda e ndarjes sé substancés sé ngurté
nga pérzierja apo e dy léngjeve qé nuk pérzihen me

njéri-tjetrin, duke u bazuar né densitetin e tyre. Fig. 1.20 Pérzierjet heterogjene: vaji, uji

Sh . béh b densi .. ... dheréra(majtas), si dhe hekuri dhe sulfuri
tresimi | tyre behet nga substanca me densitet me te (djathtas)

madh kah ajo me densitet mé té vogél. Me kété metodé

nuk mund té ndahen substancat e pastra, por kjo ndihmon procesin e filtrimit.

Filtrimi: Metoda e ndarjes sé substancés sé ngurté nga pérzierja duke u bazuar né
madhésiné e grimcave té pranishme.

Materiali gé nuk kalon pérmes letrés quhet mbetje, ndérsa pjesa qé kalon (faza e €ngét)
quhet filtrat.

Puné laboratori 7

Merret njé goté me ujé, né té hidhen disa lugé réré dhe [V,

pérzihet. Pas pak, kjo pérzierje do té fillojé té kthjellohet 5 :}‘-. _

dhe ne vérejmé shtresimin e rérés né fund té enés. Pasi e FDlge'l:e;fmlimi
kemi pérgatitur letrén filtruese duke e vendosur né hinké, dhe filtrimi i

pérzierjes sé

pérbérjen e késaj gote e hedhim me kujdes né hinké dhe
rérés dhe ujit

vérejmé se pérmes saj kalon léngu i kthjellét. (fig. 1.21).
Pse réra shtresohet né fund té gotés? Si quhet ky proces?




Distilimi éshté metoda e ndarjes sé lEngut
nga pérzierja dhe bazohet né avullimin e Termometri ——»
léngut dhe né kondensimin e avujve té tij, '
kur kalon népér pjesén e ftohté té gypit
té gelqit (kondensatorit).

Kondesatori

Pérmes distilimit, ndarja e léngjeve bazohet

+ L W / H,0
né pikat e vlimit té tyre. Me distilim mund [ ’,~ l
té ndahen léngjet prej njéri-tjetrit, pér — &, ‘(

shembull alkooli dhe uji (fig. 1.22). Né dhe alkolit (

kété eksperiment fillimisht ndahet alkooli

(temperatura e vlimit 78°C) dhe pastaj uiji
Fig. 1.22 Distilimi i pérzierjes alkool dhe ujé

(temperatura e vlimit 100°C).

Distilimi pérdoret pér ndarjen e produkteve
té naftés: benzing, kerozina, vaji pér motor,
asfalti etj. (fig. 1.23).

Kristalizimi éshté metoda me ané té sé cilés ndahet substanca e ngurté e tretshme né
pérzierje, duke nxehur tretésirén dhe duke avulluar tretésin.

Pas avullimit té njé sasie té tretésit rritet pérgendrimi i substancés sé tretur dhe fillon té
shfaget faza e ngurté e saj, sepse formohet tretésiré e tejngopur. Me ané té késaj metode
nxirret kripa e kuzhinés nga uiji i detit (fig.1.24).

Ndarja me magnet: pérdoret pér ndarjen e substancave té cilat kané veti magnetike

<25°C

<25-60 °C

< 60-180 *

Fig. 1.23 Distilimi Fig. 1.24 Nxjerrja e kripés nga uji i detit (né 100 g ujé deti gjenden
fraksional i derivateve té naftés rreth 3.5 g kripé)

21



22

nga pérzierja.

Sishembullté thjeshté mundté marrim
pérzierjen e hekurit dhe sulfurit, ku
hekuri ka veti magnetike dhe térhiget
nga magneti, ndérsa sulfuri mbetet
né ené (fig. 1.25).

Kromatografia: Metoda e ndarjes sé
pérzierjeve né substanca té pastra.

Fig. 1.25 Ndarja me magnet e hekurit nga sulfuri

Zakonisht pérdoret pér ndarjen e substancave té ngjyrosura.

Ngjyrat mund té jené pérzierje e disa ngjyrave té vecanta, té cilat treten né tretés té ndryshém
dhe udhétojné népér letrén kromatografike (apo letér filtruese) me shpejtési té ndryshme
dhe né kété ményré dallohen nga njéra-tjetra (fig. 1.26).

Letér filtruese qé Vt?ndet"e nQara )
paraqet fazén _— <+€&—— né pesé ngjyra té
stacionare [ ] ndryshme
o
o
([
Vendi i ngjyrosur @ Tretési paraget

gé do té ndahet > ® fazén lévizése

Fig. 1.26 Kromatografia né letér

Pyetje dhe detyra

1. Cfaré quajmé pérzierje dhe si klasifikohen ato?
2. Cfaré éshté uji i pijshém: substancé e pastér apo pérzierje? Arsyetoni pérgjigjen tuaj.
3. Njé dité, mésuesja e kimisé bashké me nxénésit mbushén disa shishe me ujé né lumé,

pasi kishte réné sasi e madhe shiu dhe uji ishte i turbullt. Cilat metoda té ndarjes sé
pérzierjeve do té pérdorni pér ndarjen e ujit té pastér?

4. Gjaté zhvillimit té njé ore praktike né kabinetin e kimisé, mésuesi vendosi né njé goté
nga njé lugé sheqer, hekur pluhur dhe réré té imét. Pérshkruani ményrén dhe radhén

e ndarjes sé kétyre substancave nga njéra-tjetra.
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IW@ Struktura e atomit

Emri atom éshté pérdorur pér heré té paré né Greginé antike
nga filozofi Demokrit, i cili mendonte se materia ndahet né
pjesé shumé té vogla dhe pas shumé ndarjeve (copétimeve)
materia nuk mund té ndahet mé tutje. Kété grimcé mé té
vogél ai e quajti atom (greq. atomos-i pandashém).

Né shekullin XVIII, né Europé, shkencétarét filluan té bénin

pastrimin e substancave dhe me eksperimente té sakta gjetén
se ato mund té ndahen né substanca edhe mé té thjeshta té

Xhon Dalton lindi né vitin
cilat i quajtén elemente kimike. 1766 né Angli. Kur ishte

- . . o 12 vjeg ai filloi té mésonte
Né fillim té shekullit XIX, shkencétari Xhon Dalton (John fé‘mijég B delBn @
Dalton) duke u bazuar né rezultatet e eksperimenteve té fshatit. Pjesén mé té madhe
té jetés e kaloi duke kryer
eksperimente né kolegjin e
e grimcat e iméta té materies qé nuk mund té ndahen mé Mangesterit né Angli.

shumta dha teoriné e tij pér atomin, e cila thoté:

tutje, quhen atome;

* atomet kané masa té caktuara dhe dallohen prej njéri-tjetrit né bazé té vetive

té tyre fiziko-kimike;

* me bashkimin e atomeve té elementeve té ndryshme formohen komponimet.
Hulumtimet e shumta té zhvilluara gjaté shekujve XIX dhe XX, vértetuan se atomi
pérmban grimca edhe mé té vogla subelementare: protone, neutrone dhe elektrone.
Protonet kané ngarkesé pozitive, neutronet nuk kané ngarkesé, ndérsa elektronet
kané ngarkesé negative. Protonet dhe neutronet gjenden né bérthamé, ndérsa
elektronet né mbéshtjellés elektronik. Masat e protonit dhe té neutronit jané pothuajse
té barabarta dhe kjo vleré éshté 1840 heré mé e madhe se masa e elektronit.

Numri i protoneve (+) dhe i elektroneve (-), né njé atom éshté i barabarté, prandgj
atomet jané elektroneutrale (pa ngarkesé). Me zbulimin e grimcave mé té vogla
se atomi, u krijuan edhe modele té ndryshme pér radhitjen e tyre, ndér té cilét, mé
i thjeshti éshté modeli i Radérfordit (Ernest Rutherford). Sipas tij,
né bérthamén pozitive gjendet e gjithé masa e atomit, ndérsa

elektronet sillen rreth bérthamés ashtu si planetét rreth Diellit ad ® N
(fig. 1.27). - \
Numri i protoneve pércakton numrin atomik (Z) apo numrin ren- ,/ Q 9 \I
dor té elementit dhe pozicionin e tij né tabelén periodike. Numri |\ @ S
atomik shénohet né anén e majté té simbolit té elementit, né \ - S /
pjesén poshté. h N o ° P

—

Numri i masés atomike (A) paraget shumén e numrit té
Fig. 1.27 Modeli atomik

protoneve dhe neutroneve né bérthamén e atomit té njé sipas Radérfordit
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elementi dhe shénohet né anén e majté té simbolit té

elementit, né pjesén lart. Bérthama 2 elektrone
2 protone
A=Z+N 2 neutrone
Késhtu, pér shembull, né atomin e heliumit né bérthamé &

gjenden dy protone (Z = 2), dy neutrone (N = 2) dhe
numri i masés sé tij atomike éshté katér (A = 4), ndérsa né

mbéshtjellésin elektronik gjenden dy elektrone (fig. 1.28). gf,'ikt:ﬁ”
Pra, megenése heliumi ka dy protone né bérthamén e tij, @ neutron

ai gjendet né pozicion té dyté né tabelén periodike.

e .. .. - . .. Fig. 1.28 Struktura e atomit té heliumit
Por, cili éshté elementi i paré né tabelén periodike?

Elementi i paré, pra, duhet té keté vetém njé proton né
bérthamén e tij dhe njé elektron né mbéshtjellésin elektronik. Njé atomi tillé éshté hidrogjeni.
Atomet qé kané numér atomik (Z) té njéjté, por numér té masés atomike (A) té ndryshém,
quhen izotope.

Hidrogjeni, si elementi mé i thjeshté né natyré,

_ ) 3 , i Protium Deuterium Tritium
paragitet né formén e 3 izotopeve (fig. 1.29): © Py o
* hidrogjeni i zakonshém (protiumi) i cili ka
1 1 ° ® 8
proton dhe 1 elektron, pra ' H
* hidrogjeni i réndé (deuteriumi) i cili ka
1 proton, 1 neutron dhe 1 elektron, pra? H : H ‘]T'H ? H

* hidrogjenii pagéndrueshém (tritiumi) i cili ka , o
Fig. 1.29 Izotopet e hidrogjenit:
1 proton, 2 neutrone dhe 1 elektron, pra 3 H protiumi, deuteriumi dhe tritiumi

Izotopet e elementeve kané veti kimike plotésisht té njéjta, sepse kané numér té njéjté
protonesh dhe elektronesh, por dallohen vetém né numrin e neutroneve dhe kéto lloj atomesh
vendosen né té njéjtin vend né tabelén periodike (greq. isos - njéjté dhe topos - vend).

Atomi i karbonit paragitet né natyré

. . . Karboni-12 Karboni-13 Karboni-14
né 3 izotope (fig. 1.30): 2 ) @
. . .. @ ¥ ]
* izotopi C-12, pérmban 6 protone, ¢ an é an & ap
6 neutrone dhe 6 elektrone, pra, 2.C. Jo o v e Ju o
* izotopi C-13, pérmban 6 protone, o a d
7 neutrone dhe 6 elektrone, pra, ©.C. o 9 9
. . . 6 protone 6 protone 6 protone
- 6 7 8
* izotopi C-14, pérmban 6 protone, 6 clektrone 6 elektrone 6 clektrone

8 neutrone dhe 6 elektrone, pra, *“.C.
Fig. 1.30 Izotopet e karbonit

Mbéshtjellési elektronik i atomit

Elektronet gjenden né mbéshtjellésin elektronik dhe vendosen né shtresa elektronike, té cilat
dallohen nga njéra-tjetra, varésisht nga largésia e tyre prej bérthamés dhe nga energjia
e tyre. Deri tani jané té njohura 7 shtresa elektronike, té cilat shénohen me shkronjat e



médha té alfabetit latin: K, L, M, N, O, P dhe Q. Né shtresén e paré (K) mund té vendosen
maksimalisht 2 elektrone té cilat jané mé afér bérthamés dhe kané energji mé té vogél sesa

elektronet e shtresave té tjera. Né shtresén e dyté (L) mund té vendosen deri né 8 elektrone,
né té tretén (M) deri 18 elektrone, né té katértén (N) deri 32 elektrone etj. Shtresat elektronike
i quajmé ndryshe edhe nivele energjetike. Me rritjen e numrit té shtresave elektronike,
rritet largésia bérthamé-elektron dhe gjithashtu rritet energjia e elektroneve (fig. 1.31).
Elektronet né mbéshtjellésin elektronik vendosen népér shtresa elektronike duke filluar nga
ato me energji mé té ulét kah ato me energji mé té larté. Pra, né fillim mbushet shtresa K,
pastaj L, M dhe késhtu me radhé.

\_

N (n=4)
M (n=3)
L (n=2)
K (n=1)

_/—\Nw-l-\

Energjia

K
L
M
N

Bérthama
e ngarkuar
pozitivisht

NS

Fig. 1.31 Shtresat elektronike (majtas) dhe nivelet energjetike té atomit (djathtas)

Pyetje dhe detyra

. Si quhet izotopi i hidrogjenit qé pérmban 2 neutrone?

Sa neutrone ka né atomin e oksigjenit, i cili ka numér té masés atomike: A=18?
Numri atomik shénohet me simbolin:
a) A b) Z Qe d) p

Njé izotop i klorit pérmban 17 protone, 20 neutrone dhe 17 elektrone. Sa éshté
numri i masés atomike té kétij izotopi?

a) 17 b) 34 c) 37 d) 54
Cila shtresé elektronike mbushet e para?
a) K b) L O d) Q

Me rritjen e distancés (largésisé) sé elektroneve nga bérthama, energjia e
tyre
Sa elektrone vendosen maksimalisht né shtresén M?

a) 2 b) 8 c) 18 d) 32

r < 2 0 v o

Né bérthamén e atomit té njé elementi ka 15 protone dhe 16 neutrone. Sa éshté

numri i elektroneve né shtresén e fundit elektronike té kétij elementi?
a) 31 b) 16 c) 15 d) 5
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m Tabela e sistemit periodik té elementeve

Deri né gjysmén e shekullit XIX, ishin zbuluar
rreth 60 elemente kimike dhe né até kohé u béné
pérpjekjet e para gé elementet té radhiteshin né
njé tabelé duke u bazuar né masat e tyre atomike.

Radhitjen e elementeve né tabelén periodike, té
cilén e pérdorim edhe sot e késaj dite, e ka béré
kimisti rus Dimitri Mendelejev (Dmitri Ivanovich
Mendeleev), i cili i radhiti elementet né bazé té
masave té tyre atomike né rritje, pra, nga ai qé ka
masé mé té vogél, tek ai gé ka masé mé té madhe.

Mendelejevi i radhiti elementet e njohura deri né
até kohé né 8 grupe dhe 6 perioda. Ai la vende té
zbrazéta (té rezervuara) pér disa elemente, té cilat
nuk ishin zbuluar né até kohé, si dhe parashikoi
masat atomike dhe vetité e tyre fiziko-kimike. Pas
zbulimit té disa elementeve (Germaniumit dhe
Galiumit), té cilat ishin parashikuar nga ai dhe
pérputhjes pothuajse plotésisht té vetive me ato té
parashikuara, rrequlli i pérdorur nga Mendelejevi,
u pranuas si ligj periodik.

Ligji periodik i Mendelejevit thoté: vetité fiziko-
kimike té elementeve jané funksione periodike té
masave té tyre atomike.

Dimitri Mendelejev (1834-1907) lindi né
Siberi. Ka gené profesor né Universitetin
Shtetéror té Shén Pjetérburgut. Ka béré

zbulime té shumta né petrokimi dhe ka

gené anétar i Akademisé Mbretérore té

Shkencave né Suedi.

Sistemi periodik i Mendelejevit, me kalimin e viteve dhe dekadave, éshté plotésuar
me elemente té reja, si dhe éshté modifikuar pér t'u béré mé praktik né pérdorimin

e tij.

Deri tani jané zbuluar rreth 110 elemente, té cilat né tabelén periodike vendosen
né 8 grupe me nga dy néngrupe (A dhe B) dhe né 7 perioda. Sipas Shoqatés
Ndérkombétare pér Kimi té Pastér dhe té Aplikuar (shkurtesa: IUPAC), sistemi

periodik ndahet né 18 grupe dhe 7 perioda.

Numri i periodés tregon numrin e shtresave elektronike gé ndodhen né atomin e

njé elementi. Elementet qé ndodhen né té njéjtén periodé, kané numér té njéjté

shtresash elektronike. Cdo periodé fillon me njé metal alkalin dhe pérfundon me

njé gaz fisnik, me pérjashtim té periodés sé paré, e cila fillon me Hidrogjenin.



Elementet kimike, duke u bazuar né vetité e tyre kimike, klasifikohen né:

+ Metale - ndodhen né anén e majté té tabelés periodike;
+ Jometale — ndodhen né anén e djathté té tabelés;
+ Metaloide - ndodhen ndérmjet metaleve dhe jometaleve.

Tabela 1.4 Tabela e sistemit periodik té elementeve

1A AT mB [ vB [ vB [ vIB [ VIB | Vil [ 1B ] [ WA ] WA] VA VIA] VIA] VIIA
1 2
1 H n Nourté | metale | jometale| He
Hidrogjen . urté Helium
1 9 % Lanthanoids - 5 Q 4
3 a Léngét o o Oy (BNSEES) . F 3 | & 6 7 8 9 10
2| L Be aoea 52 52 s | & C N ¢} F Ne
Lili;m Esril9 E Gas 5 % % % Actionoids g g % s ,1: :é— Ka;l;on A1z;>t O:S(i?ien FII;L;' stoon
» o 2 = 9
; Actinides e o
1 12 Pa njohur 2 ( ) © ) & 13 15 16 17 18
3 Na Mg Al P S Cl Ar
Natrium | Magnez Alumin Fosfor Squfur | Klor Argon
23 24 27 31 32 35.5 40
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 34 35 36
4 K Ca Sc Ti \Y Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Se Br Kr
Kalium Kalcium Skandium Titan Vanad Krom Mangan Hekur Kobalt Nikel Bakeér Zink Galium Selen Brom Kripton
39 40 45 48 51 52 55 56 59 59 64 65 70 79 80 84
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 53 54
5 Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn | Xe
Rubidium Stroncium Itrium Zirkon Niob Molibden | Teknec Ruten Rodium Palad Argjend Kadmium Indium Kallaj Jod Ksenon
85 88 89 91 93 96 = 101 103 106 108 112 115 117 127 131
55 56 57-71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 86
6 Cs Ba | ‘entanoide Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg T Pb Bi Po Rn
Cezium Barium Hafnium Tantal Volfram Renium Osmium Iridium Platin Ar Mérkur Talium Plumb Bismuth Polonium Radon
133 137 178 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 = =
87 88 89-103 104 105 106 107 108 109 110 11 112 114 116
7 Fr Ra Akdincide Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Cn Fl Lv
Francium Radium é Dubnium Siborgium Borium Hasium i D i i it Flerovium Lvermorium
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 7
Lantanoide 6| La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
Lantan Cerium  [Praseodimium | Neodimium | Prometeum | Samarium | Europium | Gadolinium | Terbium | Disprosium | Holmium Erbium Tulium Iterbium Lutetium
139 140 141 144 = 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Aktinoide 7 Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
Aktin Torium Protaktinium| Uran Neptun Pluton Amerikum Kurium Berkelium lifornit ji jnit Fermium jevi Nobelium | L i
- 232 231 238 - - - - - - - - - - -

Pyetje dhe detyra

2.

1. Mendelejevi e béri radhitjen e elementeve né tabelén periodike, duke u bazuar né

atomike té elementeve.

ur, plumb, arsen, sulfur, oksigjen, antimon, azot dhe klor.

pyetjen numeér 4.

Sa grupe dhe sa perioda pérmban tabela periodike sipas sistemit IUPAC?

Cilave elemente kimike ua kishte parashikuar Mendelejevi masén atomike dhe vetité
fiziko-kimike, ende pa u zbuluar?

Klasifikoni né metale, metaloide dhe jometale, elementet e paraqgitura né vijim: hek-

Gjeni numrin e grupit dhe periodés té cilave iu takojné elementet e paraqitura né

27
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Masa atomike relative dhe
masa molekulare relative

Atomet jané grimca té vogla dhe masa e tyre nuk mund té caktohet drejtpérdrejt me peshore
analitike. Masa e atomeve caktohet duke krahasuar masén e njé elementi me masén e njé
atomi tjetér, i cili me marréveshje éshté caktuar té merret si standard.

Né fillim, me propozimin e Xhon Daltonit éshté pérdorur si standard atomi i hidrogjenit (me
marréveshje éshté caktuar té jeté vlera 1). Mé voné éshté pérdorur 1/16 e masés sé atomit
té oksigjenit dhe né fund éshté vendosur gé si standard té jeté 1/12 e masés sé izotopit té
karbonit (C-12). Ky standard quhet njési e unifikuar e masés dhe shénohet me shkronjén e
vogél latine u (latin. unit-njési).

Masa atomike relative tregon se sa heré mé e madhe se masa e njésisé sé unifikuar té
masés, éshté masa e atomit té njé elementi.

Ar(E) = (E)

u

Né tabelén e sistemit periodik té elementeve, te simboli i elementit jepen té dhénat pér
numrin atomik (Z-numri i protoneve), por edhe pér masén e tij atomike relative (Ar). Késhtu,
pér shembull: atomi i hidrogjenit ka Ar(H) = 1.008; atomi i azotit ka vleré Ar(N) = 14.01,
atomi i hekurit Ar(Fe) = 55.85 et;.

Por, lind pyetja: pse masa atomike relative nuk éshté gjithmoné numér i ploté? Mé herét e
kemi pérmendur se shumica e elementeve né natyré paragiten né 2 apo mé shumé izotope
dhe masa atomike relative éshté shuma e té gjitha izotopeve té tyre.

Dihet se me bashkimin e atomeve té elementeve té njéjta apo té ndryshme, formohen
molekulat, té cilat kané masé molekulare relative (Mr), e cila gjithashtu krahasohet me

standardin e njéjté.
m(AxByCz)

Mr(AxByCz) = U

Masa molekulare relative paraget shumén e masave atomike relative té atomeve té
shumézuara me numrin e atomeve pjesémarrése.

Mr(AxByCz)=x+Ar(A) + y*Ar(B) + z*Ar(C)

ku: A, B, C - paragesin simbolet e elementeve kimike

ndérsa x, y, z - tregojné numrin atomeve

Pér té llogaritur masén molekulare relative té njé molekule duhet té dihen masat atomike
relative té atomeve té pranishme. Pér shembull, masa molekulare relative e oksigjenit dhe
e amoniakut llogaritet:

Mr(0,) =2 ¢ Ar(0) =2 #16 = 32
Mr(NH,)= Ar(N) + 3 *Ar(H) = 14.01 + 3 +1.008 =17.034

Né té njéjtén ményré mund té llogariten masat molekulare edhe pér molekulat mé té
médha, pér shembull pér acidin sulfurik.

Mr(H,SO,) = 2 ®Ar(H) + Ar(S) + 4 *Ar(0) =2 » 1.008 + 32.06 + 4 * 16 = 98.076



Masa molekulare e CO,

Cl + O |+ O

Karbon Oksigjen Oksigjen

12.01 16.00 16.00

Masa molekulare (M,) = 12.01 + 16.00 +16.00
M, = 44.01

Mé poshté jané paraqitur shembuj té logaritjes sé masés molekulare relative pér disa
komponime kimike:

Shembulli 1

Acidi fosforor (H,PO,).
Mr(H,PO,) = 3 eAr(H) + Ar(P) + 3 *Ar(O) =3 » 1.008 + 30.97 + 3 » 16 = 81.994

Shembulli 2
Sulfati i bakrit i hidratuar - gurkali (CuSO, ¢ 5H,0).

Mr(CuSO, ¢ 5H,0) = Ar(Cu) + Ar(S) + 4 * Ar(O) + 5 » Mr (H20)
=63.54 +32.06+4 16 +5¢ 18 =249.6

Shembulli 3

Shegeri i frutave i njohur me emrin - Fruktozé (C.H,,0)).

Mr(C,H,,O,) =6 ¢ Ar(C) +12 ¢ Ar(H) + 6 ¢ Ar(0) =6 *12.01 + 12 1.008 + 6 » 16 =180.16
Pyetje dhe detyra
1. Masa atomike relative tregon sa heré masa e njé éshté mé e

se standardi.

2. Njésia e unifikuar e masés paraqget 1/12 pjesé té atomit té

3. Masa molekulare relative e monoksidit té karbonit (CO) éshté:
a) 12.01 b) 28.01 c) 44.01

4. Té llogariten masat molekulare relative té substancave né vijim:
a) Metan (CH,)
b) Acid fosforik (H,PO,)

\ c) Sulfat natriumi (Na,SO,)
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Ne mund té béjmé pyetjen: pse kombinohen atomet pér té formuar komponime té ndryshme
kimike?

Pérgjigjja e késaj pyetjeje qéndron e fshehur né konfiguracionin elektronik té gazeve fisnike.
Gazet fisnike: heliumi, neoni, argoni, kriptoni, ksenoni dhe radoni nuk reagojné me elemente
té tjera pér té formuar komponime, pra, ato nuk jané reaktive. Kur shkruajmé konfiguracionin
elektronik té gazeve fisnike (shih tabelén mé poshté), ne gjejmé se, pérvec heliumit, té gjitha
elementet e tjera kané nga 8 elektrone né shtresén e tyre té jashtme.

Ndryshe nga gazet fisnike, atomet e elementeve té tjera, si pér shembull: hidrogjeni, natriumi, klori
etj., nuk kané nga 8 elektrone né nivelin e jashtém. Prandaj, kéto atome tentojné té stabilizohen
duke u kombinuar me atome té tjera, me géllim gé té formojné konfiguracion elektronik té njéjté
me gazet fisnike. Ky éshté shkaku kryesor i formimit té lidhjeve kimike.

Atomet géndrojné sé bashku né njé komponim falé forcave térheqgése, té cilat i quajmé lidhje kimike.

Tabela 1.5 Konfiguracioni elektronik i gazeve fisnike

Emri Simboli Numri atomik |  Konfiguracioni Numri i elektroneve

elektronik né nivelin e fundit
Helium He 2 2 2
Neon Ne 10 2,8 8
Argon Ar 18 2,8,8 8
Kripton Kr 36 2,8,18,8 8
Ksenon Xe 54 2,8,18,18,8 8
Radon Ra 86 2,8,18,32,18,8 8

Lidhja jonike

Lidhja jonike formohet me bartjen e elektronit prej njérit atom né tjetrin. Keni menduar
ndonjéheré pér njé substancé té cilén e pérdorni ¢do dité né kuzhinén tuaj, kripén e gjellés?
Kjo substancé formohet kur natriumi metalik bie né kontakt me klorin e gazté té cilét
reagojné duke formuar klorurin e natriumit (kripa e gjellés).

Natriumi (Na) ka numrin atomik Z=11. Né nivelin e fundit energjetik (M) ka njé elektron. Nése
natriumi e liron kété elektron, ai do té€ mbetet me 10 elektrone dhe do té marré ngarkesé
pozitive +1. Meqgenése formohet jon i ngarkuar pozitivisht, atéheré e quajmé kation dhe e
shénojmé si Na*.

Natriumi si kation ka 11 protone né bérthamé dhe 10 elektrone né mbéshtjellésin elektronik,
ku 2 elektrone vendosen né nivelin e paré (K) dhe 8 elektrone né nivelin e dyté (L). Prandaj,
atomi i natriumit ka arritur konfiguracion té njéjté me gazin inert duke liruar njé elektron.
Humbja e elektronit rezulton né formimin e jonit té natriumit. Ky proces quhet jonizim.

Né anén tjetér, klori (Cl) ka numér atomik Z = 17, pra, ka gjithsej 17 elektrone té vendosura
né 3 nivele elektronike: né nivelin K, ka 2 elektrone; né nivelin L 8 elektrone dhe né nivelin e
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Fig. 1.32 Formimi i lidhjes jonike ndérmjet natriumit dhe klorit

fundit M ka vetém 7 elektrone. Pér té& marré konfiguracionin elektronik té gazeve inerte, klori
pranon njé elektron nga atomi i natriumit. Pas pranimit té elektronit, klori do té pérmbajé
17 protone né bérthamé dhe 18 elektrone né mbéshtjellésin e tij elektronik, duke formuar
jon me ngarkesé negative Cl. Klori né nivelin e fundit (M) do té keté 8 elektrone, duke
arritur konfiguracion té njéjté me gazin fisnik (fig. 1.32).

Jonet e natriumit (Na*) dhe klorit (Cl) térhigen mes tyre duke formuar lidhje jonike e duke
formuar substancén kristalore, klorur i natriumit (NaCl).

Né kéto struktura kristalore, jonet renditen né formé té rrequllt dhe té pérséritshme. Né
figurén né vijim éshté paraqgitur modeli tredimensional i strukturés sé NaCl (fig. 1.33).

Komponimet jonike karakterizohen nga pika té larta té shkrirjes dhe pér ta kaluar njé
komponim jonik nga gjendja e ngurté kristalore né gjendje té l€ngét, nevojitet temperaturé
e larté. Shumica e komponimeve jonike treten lehtésisht né ujé, si p.sh.: uji i detit ka shije té
njelmét si rezultat i tretjes sé klorurit té natriumit
dhe komponimeve té tjera jonike. Tretésirat
ujore té komponimeve jonike e pércjellin shumé
miré rrymén elektrike, sepse jonet jané té lira té
lévizin duke e pércjellé rrymén elektrike prej njé
elektrode né tjetrén.

Puné laboratori 10

Pérgatitni tretésirén e NaCl duke tretur 1 lugé NaCl né 100 cm? N
ujé. Pas tretjes sé NaCl, futni né tretésiré dy elektroda té grafitit ‘\\7 Hambe

(té cilat mund t’i merrni nga baterité e pérdorura). Elektrodat

Elektroda
lidhen né njé cark, né té cilin vendoset edhe njé llambé ;_%7

Fig. 1.33 Struktura kristalore e klorurit té natriumit

Rryma elektrike

(fig. 1.34). Vézhgoni eksperimentin dhe interpretoni rezultatet | ool
duke u bazuar né lidhjen jonike, té cilén tashmé e keni studiuar. 17— Tretésira e NaCl

Fig. 1.34 Pércjellja e rrymés elektrike nga
tretésira ujore e klorurit té natriumit

Pyetje dhe detyra

1. Sa nivele energjetike jané té pranishme né jonin e natriumit Na*?
2. Sa elektrone pérmban joni i klorit CL-?

3. Pse tretésira ujore e klorurit té& natriumit e pércjell rrymén elektrike?
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7@} m Lidhja kovalente

Lidhja jonike nuk éshté e vetmja ményré me té cilén formohen komponimet kimike.
Atomet e elementeve, po ashtu, mund té formojné lidhje kimike, duke bashkuar
elektronet me njéri-tjetrin. Lidhja e formuar né kété rast quhet lidhje kovalente. Lidhja
kovalente formohet ndérmjet dy atomeve qé tregojné prirje té njéjté té térheqgjes sé
elektroneve.

Ndryshe nga komponimet jonike, ato kovalente tregojné veti té ndryshme fizike.
Komponimet kovalente, né pérgjithési, karakterizohen nga pika mé té uléta té
shkrirjes dhe té vlimit, jané té patretshme né ujé dhe, meqgé jané elektrikisht neutrale,
jané pércjellése té dobéta té rrymés elektrike.

Pér ta kuptuar se si formohet lidhja kovalente, marrim si shembull formimin e
molekulés sé hidrogjenit H, nga dy atomet e hidrogjenit H.

Formimi i lidhjes kovalente né molekulén e H, mund ta paragesim sipas figurés 1.35:

—>> H:H—>H,

OO—-

Fig. 1.35 Formimi i lidhjes kovalente njéfishe né molekulén e hldrogjenit H,

Elektronet e nivelit té jashtém té atomeve paragiten me ané té pikave. Dy pika té
pérbashkéta paraqesin njé lidhje kimike.

Cifti elektronik shpérndahet ndérmjet dy atomeve. Né kété rast, té dyja atomet fitojné
konfiguracion té qéndrueshém, si té gazit fisnik (Heliumit).

Pérvec lidhjes kovalente njéfishe, atomet e elementeve mund té formojné edhe lidhje
kovalente dyfishe dhe trefishe.

Lidhja dyfishe éshté lidhje kovalente né té cilén dy cifte té pérbashkéta té elektroneve
shpérndahen ndérmjet dy atomeve. Lidhja trefishe éshté lidhje kovalente né té cilén
tri cifte té pérbashkéta té elektroneve shpérndahen ndérmjet dy atomeve.

Né formimin e molekulés sé oksigjenit (O,) marrin pjesé dy atome té oksigjenit. Atomi
i oksigjenit posedon gjashté elektrone né nivelin e fundit energjetik (L) dhe pér té
arritur konfiguracion té qéndrueshém té neonit, atomit té oksigjenit i nevojiten edhe
dy elektrone. Prandaj, né molekulén e oksigjenit, té& dy atomet e oksigjenit formojné
dy cifte té pérbashkéta elektronike, duke formuar lidhje kovalente dyfishe (fig. 1.36).
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Fig. 1.36 Formimi i lidhjes kovalente dyfishe né molekulén e oksigjenit (O,)

Shembull i lidhjes trefishe &shté molekula e azotit (N,). Atomi i azotit ka pesé elektrone né
nivelin e fundit energjetik (L) dhe pér té arritur konfiguracionin e géndrueshém té gazit
inert (Neon), atomit té azotit i nevojiten edhe tri elektrone.

Prandaj, té dyja atomet e azotit i bashkojné nga tri elektrone duke formuar tri cifte té
pérbashkéta elektronike dhe njékohésisht, lidhje kovalente trefishe (fig. 1.37).

Al
“

Fig. 1.37 Formimi i lidhjes kovalente trefishe né molekulén e azotit N,

Lidhja kimike kovalente mund té formohet edhe ndérmjet atomeve té elementeve té
ndryshme. Pér shembull, formimi i lidhjes kimike kovalente ndérmjet hidrogjenit dhe
karbonit né molekulén e metanit (CH,).

H .
Ce+ 4H — H:C:H (ex@®:ie
H ®

Pyetje dhe detyra

1. Sqaroni si formohet lidhja kovalente.
2. Paragqitni formimin e lidhjes kovalente né kéto molekula: O,, HCL, Cl, dhe N,.
3. Sa lidhje kovalente jané té pranishme né molekulat e méposhtme:

a) H,0

b) HCl

o O,

\_ d) N,
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Fjalé kyce

Shkencé, shkenca natyrore, kimi, materie, atom, molekule, izotop, pérzierje, substancé

elementare, komponim, pérzierje homogjene, pérzierje heterogjene, shndérrim fizik,
shndérrim kimik, reaksion kimik, reaktant, produkt i reaksionit, metodé shkencore,
eksperiment, ligj, teori, hipotezé, element kimik, gjendje agregate, lidhje kimike,
valencé, elektrone valente, forcé repulsive (shtytése), forcé térheqése, jon, kation,

anion, lidhje jonike, lidhje kovalente, model molekular

Elektronet né atome gjenden né mbéshtjellésin elektronik dhe
vendosen népér shtresa té ndryshme elektronike (K, L, M etj.), por
né lidhjet kimike marrin pjesé vetém elektronet e shtresave té tyre té
jashtme (valente). Gjaté formimit té lidhjeve kimike, atomet lidhen
me njé numér té caktuar atomesh té tjera dhe kjo varet nga numri
i elektroneve gé njé element i cliron, i merr apo i ciftézon, pér té
formuar konfiguracion té géndrueshém té gazeve inerte (dublet apo
oktet).

Nga ta dimé se cili éshté numri maksimal i lidhjeve qé mund té
formojé njé element kimik?

Pér t'i dhéné pérgjigje té sakté késaj pyetjeje, duhet té dihet numri
i elektroneve gé gjenden né shtresén e jashtme elektronike té atij
elementi dhe ky numér tregon edhe numrin maksimal té lidhjeve qé
mund té formojé njé atom. Pra, elementet e grupit 1, lidhen vetém me
njé atom tjetér; té grupit 2 lidhen me 2 atome; té grupit 4 formojné 4
lidhje e késhtu me radhé.

Atomi i hidrogjenit ka vetém njé elektron dhe formon vetém njé lidhje
kimike. Prandaj, ai mund té pérdoret si njé element qé na ndihmon
té gjejmé numrin e lidhjeve gé mund té formojé njé atom i elementit
tjetér me hidrogjenin. Pra, numri i atomeve té hidrogjenit gé lidhen me
até element, paraget numrin e lidhjeve té atij elementi apo valencén.

Valenca paraqet aftésiné e njé atomi té elementit qé té lidhet me
njé numér té caktuar atomesh té tjera.

O:
H—:O.—gzo:

e

h

Acidi sulfurik

:0:

¢

H-~ SH

Formaldehida

:bil_b_H

Acidi nitrik
:C'I—N—C'I:

Trekloruri i azotit

Késhtu, pér shembull, fluori éshté element i grupit 7 dhe né shtresén valente ka 7 elektrone,
prandaj formon lidhje kovalente me njé atom té hidrogjenit duke plotésuar konfiguracionin
e géndrueshém té gazitinert me 8 elektrone (molekula HF). Oksigjeni ka 6 elektrone valente,



prandaj formon 2 lidhje kovalente njéfishe me 2 atome té hidrogjenit, duke formuar
molekulén e ujit (H,0). Azotit i nevojiten edhe 3 elektrone pér té plotésuar oktetin,
prandaj lidhet me 3 atome té hidrogjenit, pér té formuar molekulén e amoniakut (NH,).
Karboni né shtresén e jashtme ka 4 elektrone, prandaj lidhet me 4 atome té hidrogjenit
duke formuar 4 lidhje njéfishe né molekulén e metanit (CH,).

Pra, nga kéta shembuj vértetuam se fluori né molekulén e fluorhidrikut éshté njévalent,
oksigjeni né molekulén e ujit éshté dyvalent, azoti né molekulén e amoniakut éshté
trevalent dhe karboni éshté katérvalent né molekulén e metanit.

Por si mund té gjendet valenca e elementeve qé nuk lidhen drejtpérdrejt me
hidrogjenin?

Ashtu si¢ u pérmend mé lart, numri i grupit té elementit tregon numrin maksimal té
lidhjeve apo valencén maksimale té atij atomi. Por valenca e shumé elementeve kimike
ndryshon varésisht nga lloji i elementit me té cilin ka formuar lidhje kimike, prandaj
duhet té gjendet sipas disa rregullave té caktuara.

Valenca e elementeve té grupit té paré dhe e hidrogjenit éshté gjithmoné 1.
Valenca e elementeve té grupit té dyté dhe e oksigjenit éshté gjithmoné 2.
Valenca e elementeve halogjene (F, Cl, Br, I) kur lidhen me metale éshté 1.

oM~

Shuma e valencave té té gjitha elementeve té lidhura mes tyre, éshté gjithmoné e
barabarteé.

Pér té kuptuar mé lehté ményrén e gjetjes sé valencés sé elementit né njé komponim té
caktuar marrim shembuijt vijues.

Karboni me oksigjenin formon dy okside: CO dhe CO,, prandaj valencén e karbonit e
llogarisim sipas ecurisé né vijim. Né molekulén CO: karboni éshté 2 valent, sepse lidhet
me njé atom té oksigjenit i cili gjithashtu éshté 2 valent. Ndérsa né CO,: karboni éshté 4
valent, sepse éshté lidhur me 2 atome oksigjen, pra:

Valenca e karbonit né CO, llogaritet: V(C) =2 V(0) =2+-2=4

Azoti me oksigjenin formojné disa okside té ndryshme, si¢ jané: N,O, NO, N,O,, N.,O,,
dhe né secilin nga kéto okside ndryshon valenca e azotit. Né molekulén N,O, shuma e

valencave té dy atomeve té azotit éshté e barabarté me valencén e oksigjenit (2), pra:

Valenca e azotit né N,O llogaritet: 2 - V(N) = V(O) = 2,

prandaj V(N) =2/2 =1

Valenca e azotit né NO llogaritet: V(N) = V(0)= 2,

prandaj V(N) = 2

Valenca e azotit né N,O, llogaritet: 2 *V(N) =3 - V(0)=3 - 2 =6,
prandaj V(N) =6/2=3

Valenca e azotit né N,O, Wlogaritet: 2V (N) =5+ V(0) =5+ 2=10,
prandaj V(N) =10/2 =5
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Molekulat e elementeve dhe komponimeve kimike paraqgiten zakonisht me formula dhe
modele té ndryshme, si¢ jané:

+ formula molekulare: tregon llojin dhe numrin e secilit atom né molekulé
+ formula strukturore: tregon ményrén e lidhjes sé atomeve né molekulé

+ modelii lidhjes sé atomeve: top-shkopinj

+ modelii lidhjes sé atomeve né formén e topave (sferave)

Varésisht nga informacionet qé nevojiten pér molekula té caktuara, ne mund té pérdorim
ato formula apo modele molekulare qé na pérshtaten dhe na ndihmojné mé shumé né
punén toné hulumtuese. Né tabelén vijuese, jané paragitur informacione té shumta dhe
modele pér katér elemente té grupeve té ndryshme dhe llojet e molekulave gé i formojné
ato elemente.

Tabela 1.6 Paraqitja e lidhjeve kimike né molekula té ndryshme

Numri i Formula e Struktura e Modeli Modeli né

S lidhjeve | molekulés molekulés top-shkopinj formé topi

H —Cl: . 1 &
Klori ! HCl - Q‘=‘ 0
.6. .

Oksigjeni 2 H,0 H’/ \H (J ‘ﬁ ' &

ANy
Azoti 3 NH, H 1
H
I
Karboni 4 CH, H™ C{IIF—'I*H L, -

Pyetje dhe detyra

1. Cfaré quajmé valencé?
2. Cinformacion duhet té keni pér njé element gé té gjeni valencén maksimale té tij?
3. Pérmendni rregullat gé nevojiten pér llogaritjen e valencés sé panjohur té elementit
né njé komponim.
4. Gjeni valencén e secilit element né molekulat:
a) acid sulfurik;
b) formaldehidé;
¢) acid nitrik;
\ d) treklorur azoti.




m Provoni njohurité

10.

11

12.

13.
14.

15.
16.
17.

Cili shkencétar konsiderohet “themelues i kimisé moderne”?
Pérmendni disa pérdorime té kimisé né teknologjiné e informacionit.
Cili éshté nivel mé i larté shkencor: Teoria apo Ligji shkencor? Arsyetoni pérgjigjen tuaj.

Numeéroni disa nga rreziget e mundshme gjaté punés eksperimentale né laboratorin e kim-
isé. Si duhet té kujdesemi nga kéto rreziqe?

Numéroni 5 ené laboratorike prej gelqi dhe tregoni pérdorimin e tyre.
Cilat jané gjendjet agregate té ujit dhe si dallohen ato pér nga vetité e tyre fizike?

Procesi i kalimit té léngut né substancé té ngurté quhet , ndérsa né gjendje té
gazté_ . Cilat jané proceset qé ndodhin gjaté zhvillimit né drejtim té kundért?
Pérmendni nga 3 ndryshime fizike dhe ndryshime kimike. Arsyetoni pérgjigjen tuaj.
Gjeni simbolet, indekset dhe koeficientet né komponimet né vijim:

a. C,H,0,

b. CaCl, +2H,0

c. CuSO,+5H,0

d. Na,B,0,«7H,0

27477

Merrni nga dy shembuj té pérzierjeve homogjene dhe heterogjene, si dhe gjeni dallimet
ndérmjet tyre.

. Njé element ka numér té masés atomike 34 dhe né bérthamén e tij pérmban 18 neutrone.

Cili éshté ky element dhe sa elektrone do té keté né mbéshtjellésin e tij elektronik?

Gjeni numrin e grupit dhe periodés pér elementet e pérmendura: oksigjen, alumin, hekur,
klor, argjend dhe plumb.

Cfaré thoteé ligji periodik i Mendelejevit?

Té llogaritet masa molekulare relative e komponimeve né vijim:

a. HNO,

b. CHO
c. H,PO,
d. NaHCO,
e. KMnO,
f. K,.Cr,O,

Jepni njé shembull konkret té formimit té lidhjes kimike jonike.
C'lloj lidhjeje kimike formojné: oksigjeni dhe azoti?

Té llogaritet valenca e elementeve né komponimet né vijim:
NO,, SO,, Fe,0,, SiH,, PH,, H.S, HBr.
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Reaksionet kimike

Kur shikoni ndryshim té ndonjé substance, pyesni veten: “A éshté pérftuar ndonjé substancé
ere?”

Nése gjaté ndryshimit nuk éshté formuar ndonjé substancé e re, atéheré kemi té béjmé vetém
me njé ndryshim fizik. Nése gjaté ndryshimit éshté formuar njé apo mé shumé substanca té
reja, atéheré kemi té béjmé me ndryshim
kimik. Pra, gjaté ndryshimeve kimike
ndodh reaksion kimik.

Ndryshimet kimike apo reaksionet kimike
paraqgiten pérmes ekuacioneve kimike.
Paraqitjia e ekuacioneve kimike éshté
universale (njésoj né téré botén).

Nése magnezi digjet né ajér, ai reagon me
oksigjenin duke prodhuar njé substancé
té re, oksidin e magnezit (fig. 2.1).

Mé poshté éshté paragitur né ményré té :

Magnez + Oksigjen —— Oksid magnezi

Kjo paragqitje e reaksionit kimik quhet ekuacion me fjalé.

Né anén e majté vendosen gjithmoné substancat fillestare @lbani mend!

(substancat gé kemi para se té fillojé reaksioni), té cilat Reaktant ——— Produkt
quhen reaktanté. Né ekuacionin e mésipérm kemi dy

reaktanté: magnezin dhe oksigjenin.

Né anén e djathté vendosen gjithmoné substancat e reja gé jané formuar (pérftuar) nga
reaktantét dhe qé quhen produkte. Né rastin e ekuacionit t& mésipérm kemi vetém njé
produkt, oksidin e magnezit.

Pér t'i ndaré reaktantét nga produktet né ekuacionet kimike pérdoret shigjeta e drejtuar
nga reaktantét pér te produktet. Ajo ka kuptimin “formohet” apo “pérftohet”.



Njé shembull tjetér i paragitjes sé njé reaksioni kimik éshté
reaksioni i acidit klorhidrik me zinkun nga i cili pérftohet
kloruri i zinkut dhe hidrogjeni. Pra, né kété reaksion kemi
dy reaktanté dhe dy produkte (fig. 2.2):

Acidi klorhidrik + Zink ——— Klorur zinku + Hidrogjen

Acidi klorhidrik éshté njé substancé qé pérbéhet nga
klorhidriku i tretur né ujé. Uji gé gjendet né tretésirén
e acidit klorhidrik, nuk hyn né reaksion me zinkun (nuk
éshté reaktant), por éshté pjesé e reaksionit. Té gjitha
substancat qé jané pjesé e reaksionit njihen me emrin
reagenté. Pra, edhe uji éshté reagent gjaté kétij reaksioni

sé bashku me té gjitha substancat e tjera.

Fig. 2.2 Reaksioni mes acidit
klorhidrik dhe zinkut

Né té gjitha ndryshimet ku pérfshihet djegia e substancave kemi reaksion kimik. Njé nga
rastet mé té shpeshta té reaksioneve té djegies éshté djegia e [éndéve fosile, té cilat pérdoren
pér prodhimin e energjisé. Me djegien e metanit né prani té oksigjenit pérftohen uji dhe
dioksidi i karbonit. Pra, nga dy reaktanté pérftohen dy produkte.

Metan + Oksigjen ———» Ujé + Dioksid karboni

Pyetje dhe detyra

1. Ku dallohen ndryshimet fizike nga ndryshimet kimike?

2. Metani (gazi natyror) pérdoret si léndé e djegshme pér ngrohje. Pér djegien e tij nevojitet
edhe oksigjeni. Pas djegies sé metanit pérftohet dioksidi i karbonit dhe uji. Shéno
ekuacionin me fjalé pér kété reaksion kimik.

3. Mé poshté jané dhéné dy ekuacione kimike. Trego pér té dyja reaksionet se cilét jané
reaktantét dhe cilat jané produktet e reaksionit.

a) Hidrogjen + Oksigjen ———» Ujé
b) Uj¢ —— Hidrogjen + Oksigjen

4. Plotéso me fjalét “reaktant” ose “produkt” vendet e zbrazéta poshté substancave pér
ekuacionet:

a. Hekur + Oksigjen ———» Oksid hekuri

b. Glukoza ———» Karbon + Ujé

L _
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%Qf‘ m Ndryshimet gjaté reaksioneve kimike

Q

f . 3 . . . \
Imagjinoni sikur po ndigni njé shfagje fishekzjarrésh. Ju | Gjaté reaksioneve kimike
mund té shihni pamje té ngjyrave té ndryshme dhe té dégjoni | ndodhin disa ndryshime,

zhurma qé vijné nga pélcitja e raketave (fishekzjarréve) né | ndér té cilat:

giell. Pas pélcitjes sé tyre, mund té nuhatni edhe erén gé Ndryshimet energjetike
¢lirojné gazet e prodhuara gjaté kétyre reaksioneve kimike (nxehtésia, drita, zéri)
(fig. 2.3). Ndryshimi i ngjyrés

Kur ndodh njé reaksion kimik formohet substancé e re. Por si Clirimi i gazeve

mund ta kuptojmé gqé po ndodh vértet njé reaksion? Formimin ¢ precipitatit

Né rastin e fishekzjarréve, gjaté reaksionit kimik clirohet ¢cdo (mbetje)

heré energji né formén e drités, té nxehtésisé dhe té zérit. Pra,
clirimi i energjisé éshté njé sinjal qé na tregon se po zhvillohet
njé reaksion.

Era qé vjen pas shpérthimit té fishekzjarréve,
tregon se jané pérftuar substanca té reja qé jané
né gjendje té gazté.

Reaksionet kimike ndodhin gjaté gjithé kohés,
por shumé pak prej tyre ndodhin me shpejtési té
madhe, si¢ éshté rasti i fishekzjarréve. Me siguri, ju
keni paré ndryshkjen e ndonjé metali, apo kalbjen
e ndonjé peme. Sa kohé na nevojitet pér t'i paré
ndryshimet gqé ndodhin gjaté atyre reaksioneve?

Pra, te kéto reaksione ndryshimet shfagen shumé
mé ngadalé.

Fig. 2.3 Shpérthimi i fishekzjarréve

Cfaré duhet té vrojtojmé gjaté
njé reaksioni kimik?

Ndryshimi i ngjyrés

Reaksionet kimike mund t'i dallojmé edhe falé
ndryshimit té€ ngjyrés. Né shtépi mund té provoni
ndryshimin e ngjyrés nése léngut té lakrés sé kuqe i
shtoni uthull apo sodé bikarboni. Cfaré ngjyrash do

té fitohen? (fig. 2.4) Realizoni eksperimentin 1 nga
Fletorja e punés, Tema 2.2. \_ vy

Fig. 2.4 Léngu ilakrés sé kuge
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Ndryshimin e ngjyrés mund ta véreni edhe gjaté pjekjes
sé ushgimeve té ndryshme né shtépi.

Formimi i precipitatit

Gjaté reaksioneve kimike mund té ndodhé qgé kur
pérzihen dy léngje, pérftohet njé produkt né gjendje
agregate té ngurté. Substanca e ngurté e pérftuar nga
reaksioni midis dy substancave né gjendje té léngét

apo tretésirave, quhet precipitat ose mbetje (fig. 2.5).
Realizoni eksperimentin 2 nga Fletorja e punés, Tema 2.2. A

Fig. 2.5 Formimi i precipitatit gjaté

. . . . L. . reaksionit mes tretésirés sé sulfurés sé
té gazuar (me dioksid karboni), formohet precipitat i natriumit dhe nitratit t& kadmiumit.

bardhé.

Nése tretésirés sé kthjellét té gélgeres i shtojmé ujé

Clirimi i gazit

Gjaté reaksioneve kimike shpesh mund té vérejmé edhe
substanca té cilat pérftohen né gjendje té gazté. Disa
gaze mund t’i shohim duke u larguar né formé tymi,
sic ndodh gjaté rasteve té djegies. E, nése reaksioni
zhvillohet mes léngjeve apo tretésirave, gazin e cliruar
mund ta vérejmé duke u larguar né formé flluskash
nga tretésira. Shembull i njé reaksioni té tillé éshté ai i
krijuar me hedhjen e njé lugé sode bikarboni e vendosni

né njé goté me uthull ushgimore (fig. 2.6). Realizoni  Fig.2.6 Formimii flluskave (dioksidit té
eksperimentin 3 nga Fletorja e punés, Tema 2.2. karbonit) gjaté reaksionit mes sodés

bikarbon dhe uthullés
Pyetje dhe detyra

1. Listo katér ndryshime qé mund té vérehen gjaté reaksioneve kimike.

2. Béj njé listé me tri reaksione kimike qé zhvillohen né jetén e pérditshme dhe arsyeto si
mund ta kuptosh qé po zhvillohet njé reaksion kimik.

3. Hulumto se pse shtimi i sodés bikarbon e bén bukén té rrisé véllimin e saj gjaté pjekjes!

4. Mé poshté jané dhéné disa fotografi. Tregoni pér secilén prej tyre nése paraqet njé
shndérrim fizik apo njé reaksion kimik. Argumentoni pérgjigjen tuaj.

a) thekja e bukés; b) shkrirja e ¢) shpérthimi i d) shkrirja e akullit;  e) djegia e gymyrit;  f) ngjyra rozé e catisé
\ cokollatés; fishekzjarréve; prej bakri kthehet né
té gjelbér;
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reaksioneve kimike

Né shumicén e rasteve, reaksionet kimike shogérohen
edhe me ndryshime energjetike. Gjaté djegies sé
substancave mund ta dallojmé lehtésisht energjiné né
formén e drités, apo edhe nxehtésiné gé clirohet nga
reaksioni (fig. 2.7).

Edhe gjaté reaksioneve té tjera mund té vérehet
ndryshimi i temperaturés, p.sh. nése acidi klorhidrik
pérzihet me njé bazé (pér té cilat do té mésoni mé
voné), si¢ éshté hidroksidi i natriumit (pér té cilat do
té mésoni mé voné), vérehet rritje e temperaturés sé
tretésirés té fituar (fig. 2.8).

OH"

Ndryshimet energjetike gjaté

Fig. 2.7 Formimi i drités dhe i nxehtésisé
gjaté djegies sé fijes sé shkrepéses

Fig. 2.8 Clirimi i nxehtésisé gjaté reaksionit midis acidit dhe bazés

Réndésia e reaksioneve ekzotermike

Pérdorimi i rrymés elektrike dhe i transportit jané pjesé e pérditshmérisé soné. Por, si

mundésohen kéto né vendin toné?

Pjesa mé e madhe e rrymés elektrike né Kosové pérftohet nga djegia e gymyrit né

termocentrale. Veturat apo transporti publik pérdorin naftén pér t'u véné né lévizje. Djegia

e qymyrit dhe e naftés jané shembulli mé i shpeshté i reaksioneve ekzotermike né jetén

tone.




Nése gjaté reaksionit kimik clirohet nxehtési, atéheré kéto reaksione quhen reaksione
ekzotermike. Shembull i reaksioneve ekzotermike jané edhe té gjitha reaksionet e djegies.
Ato shénohen si mé poshté:

Karbon + Oksigjen ——» Dioksid karboni + energji

Me djegien e karbonit (ose té qymyrit) né prani té oksigjenit pérftohet dioksidi i karbonit
dhe clirohet nxehtési. Né rastet kur né njé reaksion kimik clirohet energji (nxehtési), energjia
shénohet né anén e djathté té ekuacionit (te produktet).

Por né disa raste mund té ndodhé qé pas pérzierjes sé tretésirave, té vérehet edhe ulje
e temperaturés pas pérzierjes sé tretésirave. Apo, pér té zhvilluar njé reaksion, té jeté i
nevojshém pérdorimi i nxehtésisé, si né rastin e pérgatitjes sé shumé ushqgimeve. Reaksionet
kimike gjaté té cilave absorbohet nxehtési nga jashté reaksionit, quhen reaksione
endotermike.

Shembull i reaksioneve endotermike éshté procesi i fotosintezés, sepse bimés i nevojitet
energjia pér ta shndérruar dioksidin e karbonit dhe ujin né oksigjen dhe karbohidrate. Ky
reaksion paragitet né kété formé:

Dioksid karboni + Ujé + Energji ——» Oksigjen + Karbohidrat

Kur gjaté reaksionit absorbohet energji (nevojitet energjia pér t'u zhvilluar reaksioni),
“energjia” shénohet né anén e majté té ekuacionit (hga ana e reaktantéve).

Njé shembull i thjeshté qé mund ta provoni edhe ju éshté reaksioni mes acidit citrik (acidi i
limonit) me sodén bikarbon (soda e bukés). Substancés sé pérftuar nga pérzierja e [€ngut té
limonit me sodén e bukés, dikur i shtonin edhe sheqer dhe e pérdornin si limonadé (fig. 2.9).

20°C 20°C 17°C

1 \

L N/
Acidi citrik Soda bikarbon

Fig.2.9 Ulja e temperaturés gjaté reaksionit mes acidit citrik dhe sodés bikarbon

Pyetje dhe detyra

1. Shpjego dallimin mes reaksioneve ekzotermike dhe atyre endotermike.

2. Zierja e vezés éshté reaksion endotermik apo ekzotermik? Shpjego pérgjigjen.

3. Kur pérziejmé tretésirat e njé acidi dhe njé baze, ky reaksion éshté ekzotermik. Si do té
\ mund ta vértetonit kété me eksperiment?
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Me djegien e sulfurit né prani té oksigjenit formohet dioksidi
i sulfurit (fig. 2.10). Ky ekuacion paragitet si mé poshté:

Sulfur + Oksigjen ——— Dioksid sulfuri

Ky ekuacion mund té paragqitet edhe pérmes simboleve dhe
formulave kimike:
S+0,— SO,

Nése nxehet pérzierja e hekurit dhe e sulfurit, formohet sulfuri i
hekurit.

Ekuacioni me fjalé: Hekur + Sulfur —— Sulfur hekuri

Ekuacioni me simbole dhe formula: Fe + S —— » FeS

Né dy shembujt e paraqitur mé sipér shohim se dy substanca
(reaktanté) bashkohen pér té formuar njé substancé té re
(produkt).

Kur dy a mé shumé substanca bashkohen pér té formuar njé
substancé té re, kemi té béjmé me reaksione té sintezés.

Reaksioni né té cilin pérftohet vetém njé produkt, quhet reaksion
i sintezés (bashkimit).

Né dy shembujt e mésipérm dy substanca elementare jané
bashkuar pér té formuar njé pérbérje. Reaksionet e sintezés
mund té jené edhe bashkim i dy pérbérjeve pér té formuar njé
pérbérje me mé shumé elemente, p.sh.:

Dioksid sulfuri + Uj¢ —— Acid sulfuror

SO, + H,0—+H,SO,

Kur e nxehim karbonatin e kalciumit (gurin gélqgeror) pérftohet
oksidi i kalciumit (gélgerja e pashuar) dhe dioksidi i karbonit.

Karbonat kalciumi ———» Oksidi kalcium + Dioksid karboni
CaCo, —  » CaO + co

2

Né kété reaksion shohim se nga njé substancé (reaktant) jané
pérftuar dy substanca (produkte).

Fig.2.10 Djegia e sulfurit né
prani té oksigjenit formon
dioksidin e sulfurit.

Shéno me fjalé dhe
simbole reaksionin pér
djegien e sulfurit!




Njé shembull tjetér i pérfitimit té& dy produkteve nga njé substancé (reaktant) éshté edhe
ngrohja e oksidit t& merkurit, duke pérftuar késhtu merkurin dhe oksigjenin e gazté (fig.2.11):

Oksid merkuri ——— Merkur + Oksigjen

Reaksionet te té cilat nga njé substancé reaguese formohen dy a mé shumé substanca,
quhen reaksione té analizés ose té dekompozimit.

Fig. 2.11 Zbérthimi i oksidit t& merkurit né merkur dhe oksigjen elementar

Nése hidrogjeni digjet né prani té oksigjenit, pérftohet uiji.
Reaksion i sintezés: Hidrogjen + Oksigjen ———» Ujé
Nése uji zbérthehet pérmes rrymés elektrike, pérftohet hidrogjeni dhe oksigjeni.

Reaksion i analizés: Uj@¢ ———» Hidrogjen + Oksigjen

Pyetje dhe detyra

1. Cfaré jané reaksionet e analizés dhe té sintezés?
2. Mé poshté jané dhéné 4 ekuacione me fjalé:
a) Shéno me simbole dhe formula ekuacionet kimike té paraqitura.
b) Trego pér secilin lloj té ekuacionit a éshté reaksion i analizés apo i sintezés.
I. Magnez + Oksigjen ———» Oksid magnezi
II. Klorur kalciumi ——— Klor + kalcium
III. Sulfur zinku ——— Sulfur + Zink
1V. Dioksid karboni + Uj¢ —— Acid karbonik

3. Pér shénimin e simboleve dhe té formulave shfrytézoni tabelén periodike dhe
internetin, ose kérkoni ndihmén e mésuesit/es.

4. Shpjego pse fjalét sintezé dhe analizé jané té pérshtatshme pér reaksionet né fjalé.
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7@/ m Barazimi i reaksioneve kimike

Gjaté reaksioneve kimike atomet nuk mund té krijohen dhe as
té zhduken, prandaj numri i secilit lloj té& atomeve né ekuacione
kimike duhet té jeté i barabarté né té dyja anét e reaksionit.

Le té shohim shembullin e reaksionit mes hidrogjenit dhe
oksigjenit ku pérftohet uiji, té paraqgitur pérmes ekuacionit me
fjalé né mésimin e méparshém.

— +  HO

HWH+ 0 0 — Ho p

Reaksioni nuk éshté i balancuar, pasi né anén e majté té
ekuacionit kemi 2 atome oksigjen, ndérsa né anén e djathté

p
Indeks quhet numri

gé vendoset pas
simbolit té elementeve
né formula kimike

dhe tregon numrin

e atomeve té atij
elementi né njé
molekulé.

P.sh. molekula e
oksigjenit pérmban 2
atome oksigjen dhe
shénohet (O,).

Molekula e ujit

kemi vetém njé atom oksigjen. Numri i atomeve té hidrogjenit | parmban dy atome

éshté i barabarté né té dyja anét e ekuacionit (nga dy atome | hidrogjen dhe njé atom

hidrogjen). oksigjen dhe shénohet

Pér té balancuar ekuacionet, kimike nuk duhet té ndryshojmé | (H,0).

asnjé nga formulat kimike qé jané né ekuacionin kimik, pra,
indeksi nuk duhet ndryshuar. Shembull: Formulén e ujit H,O0 nuk
duhet ta ndryshojmé né H,0.,.

Pér té balancuar ekuacionet mund té shtojmé nga njé numér para
formulave kimike. Kéta numra quhen koeficienté. Njé koeficient
shumézohet me numrin e té gjitha atomeve gé gjenden né formulé.

Indeksi
HIO

2 atome
hidrogjen dhe
1 atom oksigjen

Koeficienti

2H,0

4 atome
hidrogjen dhe 2
atome oksigjen

Meqgé né anén e majté té ekuacionit kemi 2 atome oksigjen, ndérsa
né anén e djathté vetém njé atom oksigjen, e vendosim koeficientin
2 para formulés sé ujit. Né kété ményré ne kemi barazuar numrin e
atomeve té oksigjenit né té dyja anét e ekuacionit.

H,+0,—» 2H,0
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Produkti
—>
—
' Reaktantét ’ ’

Fig. 2.12 Ekuacioni i pabalancuar

Me vendosjen e koeficientit (2) para formulés sé ujit, numri i atomeve té hidrogjenit né anén
e djathté ka shkuar 4, ndérsa né anén e majté kané mbetur 2 atome hidrogjen. Prandgj
éshté e domosdoshme qé pér té barazuar numrin e atomeve té hidrogjenit, té vendoset
edhe njé koeficient (dy) para formulés sé hidrogjenit né anén e majté.

2H,+0,—» 2H,0
Tani ekuacioni éshté barazuar (balancuar). Numri i atomeve té hidrogjenit dhe té oksigjenit

né anén e maijté té ekuacionit éshté i barabarté me numrin e atomeve té hidrogjenit dhe té
oksigjenit né anén e djathté.

2H,+0, —> 2H,0

4 atome 4 atome
hidrogjen dhe 2 hidrogjen dhe 2
atome oksigjen atome oksigjen

Nése koeficient éshté numri njé, nuk éshté e nevojshme qé ai té shénohet para formulave
né ekuacione kimike.

Pyetje dhe detyra

1. Shpjego: pse nevojitet barazimi i ekuacioneve kimike?
2. Barazo ekuacionet e méposhtme:

a. Mg + O, —— MgO

b. H, + CL—— HCl

c. Na+Cl,>——» NaCl

3. Shéno njé ekuacion kimik tek i cili nuk nevojitet té& shénohen koeficientét.

\
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né ekuacione kimike

Nése ju kérkohet té realizoni njé eksperiment, sé pari duhet té
pérgatisni mjetet dhe substancat pér puné.

Si shembull po paragesim reaksionin e zinkut (Zn) me tretésirén e
holluar té acidit klorhidrik (HCl). Gjaté kétij reaksioni pérftohen:
tretésira e klorurit té zinkut (ZnCL) dhe hidrogjeni (H,). (fig. 2.13)

Zn + 2HCl —— ZnCL + H,

Si do t'i pérzgjidhni mjetet e punés pér kété eksperiment?
Pér té pérzgjedhur mjetet e punés, sé pari duhet té dimé gjendjen
agregate té reagentéve.

Gjendjet agregate té substancave, si¢ dihet, jané: e ngurté, e léngét
dhe e gazté, mirépo né praktiké shpesh pérdorim edhe substanca
té tretura né ujé, né ményré gé té jené sa mé té pérshtatshme
pér pérdorim. Né tabelén e méposhtme po paragesim simbolet
ndérkombétare pér paragitjen e gjendjes fizike té substancave né
reaksione.

Substancé e ngurté (s)
Substancé e léngét (L
Substancé e gazté (9)

Substancé e tretur né ujé (aq)

Pér paraqitjen e ekuacioneve kimike éshté e domosdoshme gé né
indeks té vendosen edhe gjendjet fizike té secilés substancé.

Prandaj ekuacioni i paragitur gjaté reaksionit mes zinkut dhe acidit
klorhidrik, shénohet:

Zn g + 2HCl(Oq) — ZnClz(Gq) +H,,)

ingurté itretur né ujé i tretur né ujé i gazté

Té shohim njé ekuacion té kompletuar (i balancuar dhe i plotésuar
me gjendjen fizike té reagentéve):

2Na, +2H,0 ) —* 2NaOH_ +H

2 2(g)

Gjendjet fizike té substancave

Fig. 2.13 Reaksioni i zinkut
me tretésirén e acidit klorhidrik

~GI)

Emértimi Acid
klorhidrik i holluar
nénkupton pérzierjen
e acidit klorhidrik
(HCl me njé sasi mé
té madhe uji.

(aq) éshté shkurtesé
e fjalés latine “aqua”,
gé do té thoté ujé.




Uji Natriumi

Fig. 2.14 Reaksioni i natriumit me ujé

Nga ekuacioni mund té vérejmé se natriumi (Na) éshté i ngurté, uji (H,0) i léngét,
ndérsa pérftohet hidroksidi i natriumit (NaOH) i tretur né ujé dhe hidrogjeni (H,) i
gazté (fig. 2.14).

Duke ditur gjendjen fizike té substancave reaguese dhe té substancave gé do té
pérftohen gjaté reaksionit, ne pérgatisim edhe mjetet e punés.

Pér natriumin na nevojitet lugé apo kapése, pér ujin na nevojitet goté apo
erlenmajer. Pér grumbullimin e hidrogjenit nevojiten edhe gypa (tuba) pasi gazet
shpérndahen né té gjithé hapésirén.

Duke pérdorurreceté pérpérgatitjen e njé Embélsire, tregoni gjendjen e substancave
gé nevojiten dhe enét qé duhet té pérdorni. Tregoni cila éshté ndérlidhja e
pérgatitjes sé asaj émbélsire me kiminé.

Pyetje dhe detyra

1. Pse éshté e nevojshme té shénohet né ekuacione gjendja fizike e substancave?

2. Shéno gjendjet e substancave pér reaksionin mes sodés bikarbon (NaHCO,) dhe
tretésirés sé acidit klorhidrik (HCL), ku pérftohet tretésira e klorurit té natriumit, dioksidi
i karbonit i gazté dhe uji i léngét.
NaHCO, , + HCl ., —— NaCl , + CO, , + H,0
3. Cili éshté dallimi mes NaCl ) dhe NaCl;?

)
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7@ Ligji i ruajtjes sé masés

Fjalé kyce

Reaktant, produkt, reagent, reaksion, ndryshim fizik, ndryshim kimik, precipitat, gaz,
nxehtési, endotermik, ekzotermik, analizé, sintezé, ekuacion, barazim, koeficient,
indeks, e ngurté, e léngét, tretésiré ujore, ligji i ruajtjes sé masés

Né bazé té shumé eksperimenteve éshté vértetuar se gjaté
reaksioneve kimike masa e pérgjithshme e substancave qé
marrin pjesé né reaksion nuk ndryshon.

Atomet e ndryshme gjaté reaksioneve kombinohen né ményra
té ndryshme pér té pérftuar produktet, por numri i atomeve
duhet té jeté gjithmoné i barabarté né anén e reaktantéve
dhe né anén e produkteve.

Gjaté eksperimentit té djegies sé giriut, do té shohim se masa
e tij po ndryshon (fig. 2.15). Pse?

Fig. 2.16 Djegia e giriut dhe ligji i ruajtjes sé masés

Masa e pérgjithshme
e reaktantéve éshté e

barabarté me masén

e pérgjithshme té
produkteve. Ky ligj vlen
pér té gjitha reaksionet
kimike dhe njihet si ligji
i ruajtjes sé masés.

Kété ligj e ka formuluar
shkencétari francez

Lavuazie.

Pér t’iu pérgjigjur késaj pyetjeje duhet té shohim reaksionin gé zhvillohet né kété rast.

Me djegien e giriut shohim se substancat qé pérftohen jané gaze. Pra, masa e produkteve

nuk zhduket, por kalon né ajér.



Nése 3.5 gramé hekur reagon me 2 gramé sulfur, do té pérftohen 5.5 gramé sulfur hekuri (II).
Fe(s) + S(s) ———» FeS(s)
3,59 2g¢ 5,5¢g

Pra, masa e dy reaktantéve éshté e barabarté me masén e produktit.
Ligji i ruajtjes sé masés na ndihmon té béjmé llogaritje paraprake pér masén e produktit gé
do té pérftohet nga masa e njohur e reaktantéve, p.sh.:
CaO(s) + H,0(l) ——— Ca(OH),(s)
(56g) + (18g) —— ?
Mo + Muo = Megom),
56g + 18g = 74g
Gjithashtu, ne mund té llogaritim masén e reaktantit nga masa e dhéné e produktit dhe e
njérit reaktant (fig. 2.17), p.sh.:
C(s) + 0O,(g9)—CO,(9)
(12g) + ? ——» (449)

m. + m = m

c 0, co,
My, = Mg, -~ Me
m, = 449 - 12g = 329

Fig. 2.17 Djegia e karbonit né prani té
oksigjenit

Shembull

Me djegien e 100g metan (CH,) né prani té 400g oksigjen, pérftohen 275g dioksid
karboni dhe njé sasi e caktuar uji. Sa éshté masa e ujit qé pérfitohet né kété reaksion?

CH,  +20, —CO, +2HO

4(g) 2(g) 2(g) 27
Meqé masa e reaktantéve éshté 500g (100g metan + 400g oksigjen), e njéjta masé
duhet té jeté edhe né anén e produkteve. Prandaj zbresim masén e dioksidit té karbonit
(produkt) nga masa e reaktantéve dhe fitojmé masén e ujit i cili pérftohet gjaté kétij
reaksioni.

Masa e ujit = 5009 - 275g = 225¢g

Pyetje dhe detyra

1. Pse masa e pérgjithshme e reaktantéve nuk ndryshon nga masa e produkteve?
2. Me djegien e 10g hidrogjen (H,) pérftohen 90g ujé sipas reaksionit:

2H,g) + Oyg — 2H,0,,

Sa éshté masa e shpenzuar e oksigjenit (O,) gjaté kétij reaksioni?

3. Me djegien e 40g kalcium (Ca) me 169 oksigjen (O,) sa gramé oksid kalciumi (CaO) do té
pérftohet? 2Ca, + O, —> 2Ca0,
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1. Cili nga opsionet éshté i sakté pér reaksionin kimik t& méposhtém?

e o T ®

Metan + Oksigjen —— Dioksid karboni + Ujé
Dioksidi i karbonit dhe metani jané reaktanté.
Dioksidi i karbonit dhe uji jané reaktanté.
Metani dhe oksigjeni jané reaktanté.

Oksigjeni dhe uji jané produkte.

2. Amoniaku pérftohet nga bashkéveprimi i azotit me hidrogjenin.

Cili nga ekuacionet me fjalé e pérshkruan sakté kété reaksion?

e o T o

Amoniak + Hidrogjen —» Azot
Hidrogjen + Azot —— Amoniak
Amoniak —— Azot + Hidrogjen

Amoniak + Azot —— Hidrogjen

3. Kaoni déshironte té demonstronte njé eksperiment para klasés. Ai mori fillimisht uthullén
né njé goté laboratorike dhe i shtoi disa pika shampo; asnjé ndryshim nuk u vérejt.
Pastaj i shtoi pérzierjes njé lugé sodé bikarbon dhe u krijuan menjéheré flluska.

4. Shoku i tij i klasés e pyeti: “A ka ndodhur reaksion? Si ta kuptojmé?”. Cila nga pérgjigjet
e méposhtme do té ishte e sakté?

a.
b. Kur pérziejmé dy substanca, kemi gjithmoné reaksion kimik.

c.

d. Nése gjaté eksperimentit pérdorim goté laboratori, kjo do té thoté se po zhvillohet

Krijimi i flluskave tregon se po formohet njé substancé e re.

Asnjéheré nuk mund ta kuptojmé nése po zhvillohet reaksion kimik.

reaksion kimik.

5. Cili nga reaksionet e méposhtme éshté ekzotermik?

e o T o

Zierja e vezés
Djegia e drurit
Fotosinteza

Pjekja e mishit



6. Cili nga reaksionet éshté reaksion i analizés?
2H,+0,——»2H,0

CH, + 20, —» CO, + 2H,0

2NO, —— N,O,

2NH, —» N, + 3H,

e o T ®

7. Cili nga reaksionet e méposhtme éshté barazuar sakté?
a.CH, +20, —» CO, + 2H,0
b. CH, + O, — 2CO, + 2H,0
c. CH, +30, —» 2CO, + 2H,0
d. CH, +30, —— 2C0O, + 2H,0

8. Vendos koeficientét te reaksionet e paraqitura mé poshté, né ményré qé reaksionet té
jené té barazuara sakté.

4010
_SO,+_0,—» _SO,

P+ _O,——> P

Shéno gjendjet e substancave pér reaksionin mes magnezit dhe tretésirés sé acidit
sulfurik (H,SO,), ku pérftohet tretésira e sulfatit t&¢ magnezit dhe clirohen flluska
hidrogjeni.

Mg() + H,SO, () ——> MgSO, () + H, ()

9. Duke marré parasysh koeficientét, te cili nga opsionet kemi numér mé té madh té
atomeve té oksigjenit?

a. 3H,PO,

b. 2AL(SO,),
c. 5Mg(OH),
d. SAL(OH),

10. Me djegien e 20g metan (CH,) jané pérftuar 559 dioksid karboni (CO,) dhe 45g ujé.
CH,(g9) + 20,(g) —— CO,(9) + 2H,0(9)

Sa gramé oksigjen (O,) jané shpenzuar gjaté kétij reaksioni?
a.20g
b. 459
c.55¢g
d.80g
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toné éshté e mbuluar me ujé

Uji éshté njé ndér substancat mé té pérhapura dhe mé té réndésishme né Toké. Pa ujé nuk
ka jeté. Toka quhet ndryshe edhe “planet i kaltér” sepse, nése fotografohet nga hapésira,
duket e kaltér pér shkak té sasisé sé madhe té ujit né sipérfagen e saj (fig. 3.1). Uji mbulon
rreth 3% e sipérfaqges sé planetit (70,8 % ujé dhe 29,2% tokeé).

Pér plotésimin e nevojave té njeriut, pérdoret mé pak se 3% e sasisé sé pérgjithshme té ujit
né planetin toné.

Uji né natyré paraqitet né tri gjendje agregate: i léngét, i ngurté dhe i gazté. Kjo veti e
ujérave natyroré, ndryshon né varési té temperaturés sé mjedisit. Sasi mé té médha té ujit
né gjendje té léngét ndodhen né ogeane, dete dhe ligene rreth 97%. Njé sasi e madhe e ujit
né gjendje té ngurté né formé akulli dhe débore ndodhet né pole té Tokés (né akullnajat e
Arktikut dhe té Antarktidés); rreth 2%. Po ashtu, sasi e konsiderueshme e ujit ndodhet edhe
né ujérat néntokésoré dhe ujin qé ndodhet né organizmat e gjallé rreth 1%. Vetém 0,001%
ndodhet né formé té avujve né ajér.

Uji né natyré iu nénshtrohet njé séré shndérrimeve nga njéra gjendje fizike né tjetrén, duke
kryer njé garkullim té vazhdueshém. Né figurén 3.2 tregohet cikli i ujit né natyré.

Ciklin e ujit né natyré e vé né lévizje energjia
e Diellit. Ujérat sipérfaqésore né oqeane, dete,
ligene, lumenj, por edhe né sipérfaqet e tjera
ujore avullojné dhe kalojné né atmosferé.
Avujt e ujit, duke u ftohur, kondensohen dhe
shndérrohen né pikéza uji, té cilat bashkohen
mes tyre duke formuar reté. Uji nga atmosfera
bie né sipérfagen e Tokés né formén e shiut, té
déborés apo té breshrit. Pasi bie né sipérfaqgen
e Tokés, njé pjesé e ujit merret nga toka e
bimét, njé pjesé rrjedh né sipérfagen e Tokés
duke formuar pérrenjté e lumenjté, té cilét
derdhen né dete e ogeane dhe njé pjesé kalon
nén sipérfagen e Tokés.

Fig. 3.2 Qarkullimi i ujit né natyré

Fig. 3.1 Rreth 70% e sipérfages sé planetit




Uji éshté njé tretés i shkélqyer dhe, duke qarkulluar né natyré, ai
tret substanca té ndryshme. Né varési té pérbérjes dhe té sasisé sé
substancave té tretura né té, uji natyror ka shije t& ndryshme: té
émbél, té njelmét, té tharté, té hidhur. Uji i njelmét pérmban kripé
gjelle, uji i tharté dioksid karboni dhe uji i hidhur pérmban kripéra té
magnezit. Ujérat e burimeve qé pérmbajné sasi t&€ médha substancash
té tretura minerale, quhen ujéra minerale. Ujérat minerale té cilat
kané temperaturé mé té larté se 20°C, quhen ujéra termale. Kéto ujéra Fig. 3.3 Deti i vdekur
pérdoren pért’u piré dhe pér shérimin e disa sémundjeve (té reumatizmit,

té veshkave etj.). Né vendin toné ndodhen shumé burime té ujérave
minerale dhe banja (banja e Pejés, banja e Kllokotit et;.).

Né bazé té sasisé sé substancave té tretura né ujérat natyrore dallojmé:
ujéra té forta dhe ujéra té buta. Uji qgé pérmban deri né 0,5 g/dm?
substanca té tretura, quhet ujé i buté, ndérsa uji qé pérmban sasi mé
té médha té substancave té tretura, quhet ujé i forté. Pér shembull,
ujérat e ogeaneve, ujérat e deteve, ujérat e burimeve dhe té puseve,
jané ujéra té forta. Uji i buté pérmban sasi té vogla substancash
té tretura. Pér shembull, uji atmosferik i cili pérmban substanca té
tretura (azot, oksigjen, dioksid karboni etj.), uji i disa burimeve dhe
uji i distiluar, jané ujéra té buta.

Uji i forté pérmban sasi t&€ médha kripérash té kalciumit, magneziumit,
etj. Uji i deteve dhe i ogeaneve éshté ujé i forté (rreth 3,5% kripéra). Uji

i Detit té& VVdekur pérmban 34% kripéra (fig. 3.3). Fig. 3.4 Depozitimi i

.. . -~ _ C . kripé té kalciumit
Uji i forté ka disa veti té padéshirueshme, sepse gjaté ngrohjes vecon d;:zer;aa\/;n :zitabcrl:r:z;

kripéra té patretshme té kalciumit dhe magnezit, té cilat depozitohen tubit té ujit
né fund té enés, kaldajés apo tubit, duke formuar njé shtresé té hollé té
ngurté (fig. 3.4).

Prania e kétyre kripérave zvogélon sasiné e ujit dhe té nxehtésisé
sé pércjellé, véshtiréson zierjen e produkteve ushgimore, larjen me
sapun (sepse nuk formohet shkumé pér largimin e papastértive) et;.
Mé shumé pér fortésiné e ujit do té& mésoni né klasén e teté.

Pyetje dhe detyra

1. Né cilat gjendje agregate gjendet uji né natyré? Jepni nga njé shembull.

2. Pérshkruani réndésiné e ciklit té ujit pér jetén né Tokeé.

3. Tregoni emrat e lumenjve apo té ndonjé ligeni gé gjendet né rajonin tuaj. Cila éshté
réndésia gé kané ata pér ju?

4. Né njé ené kemi hedhur ujé té pijshém. Si mund ta provoni se uji nuk éshté i pastér?

\_5 Cili kriter duhet zbatuar pér dallimin e uijit té forté nga uji i buté?
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m Pérbérja dhe vetité e ujit

Uji natyror nuk éshté kimikisht i pastér. Uji kimikisht i pastér
quhet ujé i distiluar. Ai pérftohet me distilimin e ujit natyror.
Uji i distiluar nuk éshté i pérshtatshém pér t'u piré, por ai
pérdoret né laboratorét e kimisé pér pérgatitjen e tretésirave
dhe té substancave té ndryshme, né industriné farmaceutike,
né industriné e akumulatoréve té plumbit pér automjete et;.

Uji kimikisht i pastér éshté njé pérbérje me formulé molekulare
H,0. Ai pérbéhet nga 2 atome hidrogjen dhe njé atom
oksigjen. Kéto dy elemente té ujit jané té lidhura mes tyre
me lidhje kimike kovalente. Tri atomet jané té vendosura né
formén e njé kéndi me madhési 104,5° (fig. 3.5).

Pérbérjen e ujit né laborator mund ta testojmé népérmjet njé
eksperimenti, me metodén e elektrolizés. Elektrolizén e ujit
e béjmé me ndihmén e njé baterie, dy telave, dy epruvetave
dhe njé gote me ujé. Né gotén me ujé shtojmé sulfat bakri
(gurkali) né ményré gé té rritet pércjellshméria elektrike e
tretésirés ujore. Aparati pér elektrolizé lidhet si né foton mé
poshté.

Epruvetat mbushen plotésisht me ujé dhe vendosen né
goté (e cila éshté mbushur me ujé dhe sulfat bakri) té
kthyera mbrapsht, duke mundésuar grumbullimin e gazeve
hidrogjen dhe oksigjen gé pérftohen gjaté elektrolizés.

Telat e rrymés lidhen me bateriné, njéri te poli pozitiv (+) dhe
tjetri te poli negativ (-) i baterisé. Skaji tjetér i telave té lidhur

Oksigjeni i gazté — = ~<——Hidrogjeni i gazté

Katodé

Bateria

2H,0—>2H,+0,
Fig. 3.6 Ményra e lidhjes sé aparaturés pér elektrolizé

Aparatura e Hofmanit

Aparatura e Hofmanit pér
elektrolizé ndértohet nga tre
gypa qgelqi, té cilét komunikojné
me njéri-tjetrin. Né té futen

dy elektroda grafiti (karboni).
Elektrodat qé pérshkojné tapat
prej gome me ndihmén e telave
té veshur me plastiké lidhen me
akumulator ose bateri. Nga sipér,
pérmes hinkés mbushim aparatin
e Hofmanit me ujé dhe i shtojmé
disa pika acid sulfurik té holluar,

i cili luan rol né pércjellshmériné
elektrike.

&

Fig.3.5 Molekula e ujit

~GHI)

Anodé quhet pércuesi
elektrik (metal ose grafit) i
lidhur me terminalin pozitiv
té baterisé

Katodé quhet pércuesi
elektrik (metal ose grafit) i
lidhur me terminalin negativ
té baterisé.




me bateriné vendoset brenda gotés, poshté epruvetave (njéri te
njéra epruveté e tjetri tek epruveta tjetér). Sapo aparatura té jeté
e lidhur né té dyja epruvetat, do té shohim formimin e flluskave té
gazeve. Ndérsa formimi i flluskave vazhdon, do té shohim se niveli
i ujit né epruveta do té bjeré. Epruveta, nén té cilén gjendet teli i
lidhur me kahun negativ (-) té baterisé do té mbushet dy heré mé
shpejt me gaz sesa ajo e lidhur me kahun pozitiv (+) té baterisé.

Epruveta e mbushur me gaz né katodé provohet me njé fije
shkrepéseje qé afrohet te gryka e epruvetés. Posa té afrohet fija
e shkrepéses, gazi do té ndizet me pélcitje. Pra, ky gaz i pérftuar
éshté hidrogjen (H,).

Kur fija e shkrepéses i afrohet epruvetés me gazin e fituar né anodé,
ajo do té ndizet me flaké mé té ndritshme. Oksigjeni ndihmon djegien,
prandaj kjo vérteton se ky gaz éshté oksigjen (O,).

Nga ky eksperiment mésuam se:

Uji éshté njé substancé e pérbéré nga dy elemente kimike: hidrogjen
dhe oksigjen.

Gazet e cliruara né dy epruvetat jané: hidrogjen (2 véllime) dhe
oksigjen (1 véllim). Duke analizuar pérbérjen kimike té ujit shohim
se ai formohet nga bashkéveprimi i dy véllimeve hidrogjen dhe njé
véllimi oksigjen:

2H, + O — 2H,0,
Vetité e ujit
Uji i pastér né kushte té zakonshme éshté njé léng i tejdukshém pa
ngjyré, pa eré dhe pa shije. Né shtypje standarde (1 atmosferé),
uji ngrin né 0°C dhe vlon né 100°C. Uji i pastér dendésiné mé té
madhe e ka né 4°C, ku 1 dm? (1 litér) ujé ka masén 1 kg. Uji tregon
njé sjellje jo normale krahasuar me substancat e tjera, té cilat me

Fig.3.7 Vértetimi i pranisé sé
hidrogjenit

Fig. 3.8 Vértetimi i pranisé sé
oksigjenit

ftohje zvogélojné véllimin, ndérsa akulli e rrit
véllimin. Akulli e rrit véllimin me 9%. Akulli Fycdc elhd eleiine

ka dendési mé té vogél se uji prandaj noton 1. Cilat elemente kimike e pérbéjné ujin?

mbi ujé. Shtresat e akullit mbi sipérfagen
e ujit té lumenjve dhe ligeneve luajné rolin
e izoluesit té nxehtésisé ndérmjet ujit dhe
ajrit t& atmosferés dhe mundésojné jetén
e gjo‘lllle”sav? nf'é ijé. Njé“v.eti tjeté.r e ujit té it & distiluar?
pastér éshté pércjellshméria elektrike shumé

e ulét.

\_

gjallesave ujore?

2. Pse akulli noton mbi ujé?

3. Si ndérlidhet dendésia e akullit me jetén e

4. Cili éshté dallimi mes ujit té pijshém dhe

5. Si mund té provohet se uji éshté i pérbéré
nga hidrogjeni dhe oksigjeni?
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Me shfagjen e ujit éshté krijuar kushti i paré pér jetén né Toké. Uji éshté njé substancé e
jashtézakonshme pér jetén, zhvillimin e proceseve né botén e gjallé e jo té gjallé, pér t'u
piré, pér zierjen e ushgimit, pér mbajtjen e pastértisé, ujitje, hidrocentrale, termocentrale
dhe industri (fig. 3.9).

=
R

Higjené

Industri

Fig. 3.9 Pérdorimi i ujit

Uji éshté i domosdoshém pér té gjitha gjallesat. Trupi i njeriut pérmban rreth 70% ujé. Trupi
yné e pérdor ujin pér transportimin e materialeve ushqyese dhe té substancave té tjera té
domosdoshme pér funksionimin normal té té gjitha organeve. Ai éshté tretés i ushqimit, sidhe
largon substancat toksike nga organizmat e gjallé. Uji éshté edhe termorregullator (e mban
konstante temperaturén e trupit). Trupi yné humb sasi t&€ médha té ujit gjaté frymémarrjes,
djersitjes, té ushqyerit dhe urinimit, prandaj éshté e domosdoshme té konsumojmé sasi té
konsiderueshme uji gjaté dités. Gjaté njé dite duhen konsumuar deri né 2 litra ujé dhe léngje
té tjera.
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Fig. 3.10 Shfrytézimi i ujit pér nevoja té ndryshme né shtépi

Uji éshté substanca qé e pérdorim ¢do dité
pér pérgatitien e ushgimeve, pér pastrimin e /~ =Y

rrobave, té shtépisé e sidomos pér trupin toné
(fig. 3.10).

Né Kosové, mesatarja e shpenzimit té ujit pér
njé person né dité shkon deri mbi 100 litra.

Né bujqgési, uji pérdoret pér ujitien e kulturave
bujgésore (drithérave, perimeve, peméve), pér

mirémbajtjen e kopshteve, pargeve et;.

Uji pérdoret pér prodhimin e energjisé elektrike Fig.3.11 Pérdorimi i ujit pér ftohje nga
né hidrocentrale dhe pérftohje né termocentrale termocentrali Kosova B né Obiliq

dhe centrale nukleare (fig. 3.11).

Pyetje dhe detyra

1. Shpjego pse uji éshté substanca mé e réndésishme né planet.
2. Si ndérlidhet uji me prodhimin e rrymés elektrike?

3. Bgj njé listé me shpenzimet ditore té ujit duke llogaritur edhe sasiné e shpenzuar né litra
dhe prezantoje para klasés né formé diagrami.

4. Pérshkruani me sé paku 5 fjali pasojat e mungesés sé ujit né boté, duke shfrytézuar té
\ dhénat e fundit nga interneti.
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45 m Ndotja e ujit dhe trajtimi i

Uji qé pérdoret pér t'u piré duhet té jeté i
pastér, i kthjellét, pa eré, té mos pérmbajé
substanca té démshme dhe baktere, té mos
pérmbajé mé shumé se 0,5 g/dm? substanca
té tretura, té keté shije té kéndshme (e cila
rriedh nga tretja e oksigjenit dhe e dioksidit
té karbonit), té keté temperaturé 9-12°C.
Ujérat mé cilésore pér t'u piré jané ato té
burimeve malore, uji néntokésor apo uji i
puseve. Shumica e vendbanimeve rurale dhe
urbane, né pamundési pér té shfrytézuar
ujérave e burimeve, jané té detyruara té
pérdorin ujin e lumenjve dhe té ligeneve e
né disa vende, edhe ujin e detit (fig. 3.12).

Uji i lumenjve dhe i ligeneve, para se té
pérdoret pér t'u piré, duhet té pastrohet
né aspektin mekanik dhe kimik (fig. 3.13
dhe fig. 3.14), sepse pérmban papastérti té
ndryshme bimore e shtazore, materiale té
tjera artificiale dhe mikroorganizma gé jané
té démshém pér shéndetin e njeriut. Para se
té pérdoret, uji i pijshém kalon népér disa
faza pastrimi.

Uji si pjesé e mijedisit té njeriut, ndotet
(fig. 3.15) vazhdimisht me substanca dhe
materiale té ndryshme nga burime té
ndryshme. Ujérat e lumenjve, té ligeneve
dhe té deteve ndoten nga shkarkimi i
ujérave té kanalizimeve té qyteteve dhe
tjera, prej gropave
septike, prej ujérave gé dalin nga proceset
industriale, xeheroreve, termocentraleve et;.

vendbanimeve té

Lumenjté e médhenj lundrues, detet dhe
ogeanet ndoten nga rafinerité e naftés,
anijet dhe tankerét qé bartin nafté. Ujérat e
ndotura pérmbajné substanca t& démshme

jit té pijshém

Fig. 3.12 Rezervuari i ujit, ligeni i Badocit

Fig. 3.13 Ndalimi i grimcave apo objekteve nga rrjeta
metalike

Fig.3.14 Fundérrimi i grimcave né basene ku uji rri
i geté, pa lévizur. Pér té ndihmuar fundérrimin e
grimcave té vogla shtohet sulfati i aluminit



(mbeturina ushgimore, detergjente, plehra artificiale, amoniak, minerale té ndryshme,
metale) dhe mikroorganizma gé shkaktojné sémundje té ndryshme.

Kéto substanca jané té démshme dhe shpesh té rrezikshme pér shéndetin e njeriut, por
ndikojné negativisht edhe né zhvillimin normal té jetés sé biméve dhe kafshéve gé jetojné
né ujéra apo qé furnizohen prej tyre. Né ¢cdo vend ekzistojné dispozita ligjore, qé ujérat e
kanalizimeve, ujérat industriale, ujérat qé dalin nga xeherorét etj., duhet té pastrohen para
se té derdhen né lumenj, ligene, dete dhe ogeane.

Sulfat
alumini

Koagulimi dhe flokulimi Sedimentimi

Dezinfektimi

Grumbullimi i Filtrimi

Pérdorimi i ujit s .
J ujit té trajtuar

Fig. 3.15 Skema e pérgjithshme e pastrimit té ujit

Pyetje dhe detyra

1. Cilat kushte duhet té pérmbushé uji gé té pérdoret pér pije?
2. Tregoni ndotésit kryesoré té ujit né mjedisin tua;j.

3. Shpjegoni rolin e secilit proces gjaté pastrimit té ujit té pijshém.

4. Si mund té ndikoni ju né zvogélimin e ndotjes sé ujérave né natyré?
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Uji qé pérdoret pért’u piré éshté njé pérzierje
e substancave té ndryshme (fig. 3.16). Né
mésimet e méparshme keni dégjuar fjalén
“tretésiré”. Cfaré jané tretésirat?

Tretésirat jané pérzierje homogjene té dy
a mé shumé substancave, njéra prej té
cilave éshté gjithmoné tretés e té tjerat,
substanca té tretura. Tretésira pérbéhet
nga njé apo mé shumé substanca té tretura
né njé tretés.

Tretési éshté njé substancé (e ngurté,

Fig.3.16 Uji i pijshém &éshté njé tretésiré

e léngét, e gazté) e cila tret njé substancé tjetér. Tretés éshté substanca qé gjendet né sasi

mé té madhe né tretésiré dhe ka té njéjtén gjendje fizike si tretésira.

Substancé e tretur éshté njé substancé (e ngurté, e léngét, e gazté) e cila tretet né njé tretés.
Substancé e tretur quhet substanca qé gjendet né sasi mé té vogél né tretésiré.

Pra, tretési dhe substanca e tretur mund té jené né gjendje fizike té ngurté, té léngét dhe té
gazté (tabela 3.1). Réndési mé té madhe kané tretésirat ku tretési éshté né gjendje fizike té
léngét dhe substanca e tretur né gjendje fizike té ngurté.

Nése 5 g (rreth njé lugé) kripé gjelle e hedhim né njé goté me 100 cm? ujé dhe e pérziejmé,

do té duket sikur kripa po zhduket.

Tabela 3.1 Llojet mé té zakonshme té tretésirave

- Gjendj? fizjke Gjendjo"fi'zike T Gjendjcf fizﬂike
e substancés sé tretur e tretesit e tretesires

1 |Engurté E ngurté Aliazhet (bronzi, celiku) | E ngurté

2 | Engurté E léngét Sheqeri né ujé E léngét

3 |Engurté E gazté Pluhuri né ajér E gazté

4 | Eléngét E léngét Alkooli né ujé E léngét

5 |Eléngét E gazté Mjegulla E gazté

6 |Egazté E gazté Ajri (Oksigjeni né azot) | E gazté

7 |Egazté E léngét Shkuma, uji i gazuar E léngét




Kristalet e kripés sé gjellés gradualisht
béhen té padukshme gjaté pérzierjes.
Themi se éshté formuar njé pérzierje
homogjene (e njéjté), sepse grimcat
(jonet) qé e pérbéjné kripén e gjellés
(fig. 3.17) jané shpérndaré né ményré té
njétrajtshme né molekulat e ujit.

Dukuria gjaté sé cilés grimcat e kripés
sé gjellés shpérndahen né ményré té
njétrajtshme né molekulat e ujit, quhet
tretje. Tretésira homogjene e formuar
pas pérzierjes sé kripés sé gjellés me ujin
quhet tretésiré ujore e kripés sé gjellés.

Né kété pérzierje, grimcat e kripés sé
gjellés nuk mund té dallohen me sy e as Fig. 3.17 Tretshméria e kripés né ujé
me mikroskop. Né kété tretésiré kemi dy

pérbérés: substanca e tretur dhe tretési. Né tretésirén e kripés sé gjellés, tretés
éshté uji, ndérsa substancé e tretur éshté kripa e gjellés. Pra, substancat gé
kané veti té treten né ujé, formojné tretésira ujore. Pérvec uijit, si tretés mund té
pérdoren edhe substanca té tjera, si¢ jané: alkooli, eteri, benzina etj.

Vendosni nga njé lugé sheqer né dy gota té mbushura pérgjysmé me ujé. Njéra goté
duhet té pérmbajé ujé té ftohté, ndérsa tjetra, ujé té ngrohté.

Ku tretet shegeri mé shpejt? Pse?
A ka ndryshuar niveli i ujit né goté pas shtimit té sheqerit?

Me peshore matni sasiné e sheqerit para shtimit né ujé, masén e ujit dhe né fund,
masén e tretésirés. Gjeni ndérlidhjen.

Pyetje dhe detyra

1. Pérkufizo termat: tretés, substancé e tretur dhe tretésiré.

2. Numéro sé paku tri tretésira qé pérdoren né jetén e pérditshme.

3. Nése ju nevojitet qé njé tretésiré ta pérgatisni mé shpejt, si do ta pérshpejtonit procesin
e tretjes?

\_
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Sasia e substancés qé tretet né njé tretés éshté e limituar (e caktuar). Né temperaturé
20°C, 36 g kripé gjelle (klorur natriumi) mund té treten né 100 cm? ujé. Kjo tretésiré quhet
tretésiré e ngopur. Cdo sasi mé e vogél e kripés sé gjellés e tretur né 100 cm? ujé krijon
tretésiré té pangopur, pasi uji mund té tresé ende kripé. Nése né 100 cm? ujé hedhim mé
shumé se 36 g kripé gjelle, njé sasi e kripés do té mbetet e patretshme né tretésiré; kjo
tretésiré quhet e tejngopur.

Tabela 3.2 Llojet e tretésirave sipas sasisé sé substancés sé tretur

. Tretésira e cila né njé temperaturé té caktuar mund té treté
Tretésiré e pangopur e i
sasi té reja té substancés sé tretur.

Tretésira e cila né njé temperaturé té caktuar, nuk mund té

Tretésiré e ngopur e .
treté sasi té reja té substancés sé tretur.

N . Tretésira e cila né njé temperaturé té caktuar, pérmban mé
Tretésiré e tejngopur . o .
tepér substancé té tretur sesa tretésira e ngopur.

Tretshméria e substancave té ndryshme né temperaturé té njéjté dhe sasi té njéjté té tretésit
éshté e ndryshme (fig. 3.18). Pér shembull, substanca qé treten miré né ujé jané: sheqeri,
nitrati i natriumit, kripa e gjellés, alkooli, uthulla, amoniaku et;.

Substanca qé treten pak né ujé jané: gurkali, dioksidi i karbonit, oksigjeni, azoti et;.

Gjithashtu, kemi substanca gé nuk treten né ujé, si: sulfuri, shkumési, vaji, goma, kauguku,
benzina et;j.

Fig.3.18 Léngjet e tretshme dhe té patretshme. Né té majté (a) Iéngjet e patretshme; né té djathté (b) Iéngjet
plotésisht té tretshme.



Tretshméria éshté aftésia qé ka njé substancé
pért’utretur né njé substancé tjetér. Tretshméria
e substancave varet nga natyra (lloji) dhe
vetité e tretésit, nga natyra e substancés sé
tretur dhe nga temperatura. Tretshméria e
gazeve varet edhe nga shtypja (fig. 3.19).

Uji tret shumicén e substancave jonike dhe
polare, ndérsa nuk tret substancat jopolare.

Tretshméria e substancave té ngurta né léngje
mund té shpejtohet me imtésim, pérzierje dhe
rritje té temperaturés (fig. 3.20). Procesi i tretjes
sé substancave né ujé shogérohet me clirimin
apo thithjen e nxehtésisé. Pér shembull, né
gofté se tretim hidroksid natriumi, né ujé
clirohet nxehtési, ndérsa né qofté se tretim
klorur amoni, né ujé pérthithet (absorbohet)
nxehtési.

Procesi i kundért i tretjes éshté kristalizimi.
Nése déshirojmé té tretim né ujé njé substancé
né sasi mé té médha nga ¢’'éshté tretshméria
e saj, duhet ta ngrohim tretésirén. Ku tretésira
ftohet, sasia e tepért e substancés sé tretur do
té kristalizohet.

Né dallim nga substancat e ngurta dhe
té léngéta, tretshméria e gazeve né ujé
zvogélohet me rritjen e temperaturés.

Shembull

Fig. 3.19 Oksigjeni tretet pak né ujé. Kjo mundéson
edhe jetén e gjallesave ujore. Tretshméria e
oksigjenit né ujé né 20°C, éshté 0.0043 mg/L.
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Fig. 3.20 Tretshméria e sulfatit té bakrit né ujé sipas
temperaturés

Nése 21 g sulfat bakri (CuS0,) treten né 100 g ujé né 20°C, atéheré tretésira éshté e ngopur. Né
gofté se déshirojmé té tresim 40 g sulfat bakri, atéheré duhet ta ngrohim tretésirén né 60°C. Nése
e |[émé tretésirén té ftohet né 20°C, do té kristalizohen 19 g sulfat bakri. Né temperaturé konstante,

tretshméria ka vleré konstante.

Pyetje dhe detyra

1. Si klasifikohen tretésirat sipas sasisé sé substancés gé tretet?
2. Pse pijet e gazuara duhet té mbahen té mbyllura me kapak?

3. Cilét faktoré ndikojné né tretshmériné e substancave né ujé?

C. Me ndihmén e mésuesit/es kristalizoni ndonjé substancé dhe shpjegoni procedurén e zhvilluar.
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Fjalé kyce

W@ Pérbérja e caktuar e tretésirave

Uji, elektrolizé, hidrogjen, oksigjen, tretésiré, tretés, substancé tretése, tretésiré ujore, tretshméri,
tretésiré e ngopur, tretésiré e pangopur, tretésiré e tejngopur, pérbérje né pérgindje, fortési e ujit,
ujérat e ndotura, pastrim i ujit, fundérrim, dezinfektim, filtrim.

Né jetén e pérditshme pérdoren tretésira
té cilat pérmbajné sasi té ndryshme té
shembull,
uthulla qé pérdoret né jetén e pérditshme né
kuzhiné éshté me pérgendrim 5%, por kemi
edhe uthull me pérgendrim 80%. Uthulla me
pérgendrim 80% (pérmban 80 g acid acetik

substancave té tretura. Pér

dhe 20 g ujé) éshté tretésiré e pérgendruar,
ndérsa uthulla me pérgendrim 5% (pérmban
5 g acid acetik dhe 95 g ujé) éshté tretésiré
e holluar. Né jetén e pérditshme pérdoren

shumé tretésira me pérqendrim té caktuar (fig. 3.21).

Né qofté se njé tretésiré pérmban sasi té madhe té
substancés sé tretur né njé sasi té caktuar té tretésit,
quhet tretésiré e pérqgendruar. Né qofté se njé tretésiré
pérmban sasi té vogél té substancés sé tretur né njé sasi
té caktuar té tretésit, quhet tretésiré e holluar.

214 s

=

-9 .
—

Fig.3.21 a) Tretésira e jodit 2%, e cila pérdoret pér
dezinfektim, b) Etanoli 70% pérdoret pér dezinfektim,
¢) Peroksidi i hidrogjenit 3% pérdoret pér dezinfektim
té plagéve, veshit, gojés et;.

- g—

Masa e shprehur né
pérqindje éshté e barabarté
me masén e substancés

sé tretur né 100 gramé
tretésiré.

Cfaré éshté pérgendrimi i tretésirés? Pérgendrimi i

tretésirés tregon sasiné e substancés sé tretur né njé

sasi té caktuar té tretésirés. Pérgendrimi i tretésirés

shprehet né ményra té ndryshme. Njé nga ményrat mé

té thjeshta té shprehjes sé pérgendrimit té tretésirés
éshté pjesémarrja e masés apo pjesémarrja véllimore e

shprehur né pérgindje.

Pjesémarrja e masés sé substancés (W) né tretésiré
tregon raportin e masés sé substancés sé tretur ndaj

masés sé tretésirés.

m (substancé e tretur)

Masa e tretésirés llogaritet
duke mbledhur masén e
tretésit dhe substancén qé
tretet. P.sh. nése 10 g sheqer
treten né 90 g ujé, masa e
tretésirés éshté 100 g.

W (substancé e tretur) = .
m (tretésiré)

Pjesémarrja e masés éshté madhési numerike dhe ka

vlera nga 0 deri né 1.



Nése pjesémarrjen e masés e shumézojmé me numrin 100%, pérftohet pérgindja e
pérmbaijtjes sé tretésirés.

) m (substancé e tretur)
W (substancé e tretur) = — X 100%
m (tretésiré)

Sa éshté pjesémarrja e masés sé shegerit e shprehur né pérgindje, né qofté se né 160 g
ujé jané tretur 40 g sheger?

40g
200g
Pjesémarrja e masés mund té shprehet né

pérgindje duke e shumézuar me 100%.
W (sheqer)% = 0.2 x 100% = 20%

Zgjidhja:
m (sheger) =40 g, m (H,0) =160 g,
W (sheqer) =7

Masa e pérgjithshme e tretésirés (m)

W (substancé e tretur) =

éshté e barabarté me shumén e masés
sé sheqerit dhe masés sé ujit:

m=40g+160g=200g

Kéto té dhéna i zévendésojmé né

Pérgjigjja:
Pjesémarrja e masés sé shegerit e shprehur
né pérqindje né tretésiré éshté: 20%.

formulén e mésipérme:

Pjesémarrja e sheqerit né ¢aj. 25g sheqger

W = 25—9 x 100% 2009 QOJ

25g + 2009
25¢g
=—————x100%
225¢g
11.1%

Shpesh na nevoijitet té llogarisim masén e substancés gé duhet t'i shtohet tretésit qé

té pérgatisim tretésiré me pjesémarrje mase té caktuar. Kéto llogaritje mund té kryhen
pérmes formulés:
m(tretésirés) x W% (substancés sé tretur)

100%

m (substancés sé tretur) =

Pyetje dhe detyra

1. Krahasoni sasiné e shegerit me njé pije tjetér duke pérdorur etiketat né ambalazhin e tyre.
2. Sa do té jeté pjesémarrja e masés e shprehur né pérgindje, nése 50 g sodé buke treten né 350 g ujé?

3. Sa gramé sheqger (glukozé) duhet t& maten né ményré qé té pérgatisim 500 g tretésiré 5%? Kjo
tretésiré pérdoret edhe né mjekési si infuzion pér furnizimin e trupit me energ;ji.

\
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1. Gjaté garkullimit té ujit né natyré nuk ndodh:
a. avullimi. b. kondensimi.
c. sedimentimi (fundérrimi). d. shkrirja.

2. Uji né 4 °C ka dendési:

a. mé té vogél se akulli. b. mé té madhe se uji né 25°C.
c. si uji né cdo temperaturé. d. siavujt e ujit.
3. Ujé i buté éshteé:
a. ujii pijshém. b. ujiidistiluar.
c. uji mineral. d. ujiideteve.

4. Shkruani si quhet uji né gjendje agregate:

a. Té ngurté

b. Té léngét

c. Té gazté

5. Gazet e cliruara gjaté elektrolizés sé ujit jané hidrogjeni dhe oksigjeni né raporte véllimore:
a. 1:2 b. 1:1 c. 2:1 d. 2:2
6. Né gofté se sheqeri tretet né ujé, pérftohet tretésira ujore e sheqerit:
a. Tretés éshté
b. Substancé tretése éshté
c. Tretésiré éshté
7. Né 20 g tretésiré 5% ndodhen:

a. 5 g substanceé tretése dhe 15 g tretés. b. 5 g substancé tretése dhe 20 g tretés.

c. 1 g substancé tretése dhe 19 g tretés. d. 4 g substancé tretése dhe 4 g tretés.
8. Me avullimin e 5 kg ujé deti, i cili pérmban 3,5% kripéra, pérftohen:

a. 35 g kripéra. b. 75 g kripéra.

c. 175 g kripéra. d. 350 g kripéra.

9. Njé tretésiré pérftohet me tretjen e 4,5 g klorur natriumi (NaCl) dhe 495,5 g ujé. Pérgendrimi
i késaj tretésire éshté:

a. 9%. b. 1,9%.
c. 0,9%. d. 91%.

10. Véllimi i akullit éshté 9% mé i madh se véllimi i ujit né gjendje té l&éngét. Njehsoni véllimin e
1,5 litrave ujé, kur shndérrohet né gjendje té ngurté (akull)?

11. Né njé goté me 10 g sheqer shtojmé 90 g ujé, ndérsa né njé tjetér, 15 g sheqer dhe 135 g
ujé. Cila nga tretésirat e formuara éshté mé e émbél?
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Toka dhe atmosfera

Universi pérbéhet nga miliarda sisteme qé quhen
galaktika dhe qé pérbéhen nga miliarda yje. Né njérén
nga kéto galaktika gjendet njé yll i cili quhet Diell,
rreth té cilit l&vizin 8 planeté (fig. 4.1.). Planeti i treté
nga Dielli karakterizohet nga prania e formave té
ndryshme té jetés. Ky planet éshté Toka.

Nése shikohet nga hapésira, planeti yné duket si njé top
me ngjyré té kaltér. Toka nuk éshté plotésisht sferike,
pasi polet jané rreth 21 km mé afér gendrés sé Tokés.
Supozojmé se keni filluar té hapni njé vrimé né
sipérfaqgen e planetit. Nése vazhdoni té gérmoni, do té
kaloni né anén tjetér té Tokeés. Sa thellé do t’ju duhej té
gérmonit? A do té ishte materiali njésoj nga fillimi né
fund? Le té shohim figurén 4.2.

Toka pérbéhet nga disa shtresa, té cilat ndryshojné pér
nga trashésia, vetité, si dhe nga pérbérja e tyre. Ne
jetojmé né shtresén e jashtme té Tokés, e cila njihet me

Figura4.1. Sistemi diellor

Fakte rreth planetit Toké

Perimetri i Tokés: 40000 km
Dendésia: 5.5 g/cm

Largésia nga Dielli: 149 milioné km
Temperatura mesatare: 14.6°C
Duke shkuar né thellési té Tokés,
pér ¢cdo 100 m rritet temperatura
rritet me 3°C.
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Korja e tokés

Manteli Pérhapja e elementeve
né koren e Tokés

Okigjeni 47%

Silici 28%

Alumini 8%

Hekuri 5%

Kalciumi 3.5%
Bérthama e Natriumi 3%
brendshme Kaliumi 2.5%
Magnezi 2%
Bérthama e
jashtme Fig. 4.2 Pérbérja e Tokés J

emrin korja e Tokés. Trashésia e saj ndryshon nga 5-70 km, me trashésiné mé té vogél né
shtratin e ogeaneve.

Kjo shtresé pérbéhet kryesisht nga shkémbinjté e pérbéré nga elemente si: pérbérjet e
oksigjenit, silicit, aluminit, magnezit et;.

Nése e kalojmé koren e Tokés, do té shkojmé né shtresén tjetér, e cila quhet mantel.
Kjo shtresé éshté rreth 2900 km e trashé dhe pérbéhet nga materiale té ngurta dhe
té léngéta kéto té fundit quhen magmé. Kjo shtresé pérbéhet kryesisht nga okside té
hekurit, magnezit dhe silicit, e né sasi pak mé té vogla, okside té kalciumit, aluminit dhe
natriumit. Temperatura né kété shtresé éshté rreth 1000°C.

Pjesa e brendshme e Tokés éshté bérthama. Bérthama e Tokés pérbéhet nga dy pjesé:
bérthama e jashtme (2300 km) e cila éshté e [éngét dhe bérthama e brendshme e cila éshté
e ngurté (1200 km). Kéto pjesé pérbéhen kryesisht nga hekuri dhe nikeli. Hekuri gé gjendet
né bérthamé, besohet se éshté pérgjegjés pér fushén magnetike té Tokés. Né bérthamé,
temperatura shkon deri né 6500°C. Kjo temperaturé krijohet nga reaksionet bérthamore qé
zhvillohen né bérthamé.

Duke marré parasysh se ne jetojmé né koren e Tokés dhe shfrytézojmé vetém até pér té
mirat materiale, manteli dhe bérthama e Tokés nuk do té jené pjesé e studimit toné.

Pyetje dhe detyra

1 Pse planeti Toké éshté i pérshtatshém pér jeté, ndryshe nga planetét e tjeré té sistemit
diellor?

2 Shpjego me fjalé dhe vizatim ndértimin e Tokés.

3 Hulumtoni mbi energjiné gjeotermale dhe pérgatisni njé raport me shkrim dhe skicé
\_ rreth funksionimit té saj.
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Toka na siguron burimet kryesore pér jetesé, si¢ jané: ushqgimi,

energjia, banimi, transporti, veshmbathja, barnat etj. Nga toka Mineralet jané

gjithashtu shfrytézojmé edhe metalet, si dhe léndét e djegshme pér substanca té

energji. ngurta qé gjenden

B L. . L né natyré, té cilat

Perdor]m] ] Shkemb]n]ve karokterizohen

Shumica e metaleve qé pérdoren, gjenden né koren e Tokés si pérbérje me strukturé

apo edhe té pérziera me substanca té tjera té quajtura minerale. kristalore, pérbérje

Cfaré kané té pérbashkét objektet né fig. 4.3? el el Al &
kimike té caktuara.
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Fig. 4.3 Vegla dhe objekte prej celiku

Pér ndértimin e kétyre objekteve mund té pérdoren shumé metale,
por té gjitha pérmbajné hekur. Hekuri éshté metali mé i pérdorur.
Ai shndérrohet né celik, i cili éshté material shumé i forté. Hekuri
nxirret kryesisht nga minerali i quajtur hematit. Gjaté pérftmit té tij
shpenzohet shumé energji dhe substanca té tjera.

Ndonése gjendet né sasi t& médha né koren e Tokés, duke zéné
rreth 5% té pérbérjes sé saj, hekuri ndryshket lehtésisht né prani
té lagéshtisé dhe oksigjenit. Pér kété arsye, éshté e nevojshme qé
objektet e ndértuara me hekur, t& mbrohen nga
ndryshku. Ndryshkja e hekurit ndikon né ekonomi,
por edhe né pakésimin e sasive té pérdorshme té
hekurit né natyré (fig. 4.4).

Metali mé i pérhapur né koren e Tokés (rreth 8%)
éshté alumini. Pse ¢mimi i aluminit éshté méilarté se
ai i hekurit, edhe pse gjendet né sasi mé t&é madhe?
Alumini gjendet né natyré vetém né formé

pérbérjesh. Ky metal pérftohet nga boksiti (ALO,)
me metodén e elektrolizés. Pra, pér té pérftuar

Fig. 4.4 Ndryshkja e hekurit
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aluminin elementar shpenzohet sasi shumé e madhe energjie,
pasi sé pari boksiti duhet té shkrihet, e mé pas té ndahet me
rrymé elektrike.

Alumini éshté metal shumé i pérdorshém. Ai pérdoret pér
ndértimin e aeroplanéve, té veturave, té ambalazheve té
ushqgimit dhe barnave, pér kabllo elektrike, né ndértimtari et;.

Cdo vit né boté prodhohen Materialet e tjera qé merren nga shkémbinjté dhe pérdoren
rreth 54 milioné toné alumin. né ndértimtari, si¢ jané ¢imentoja, mermeri etj., jané pérdorur

Brenda vitit prodhohen rreth shekuj mé paré. Edhe pér prodhimin e gelqit pérdoren
178 miliardé kanace alumini.

materiale té cilat nxirren nga shkémbinjté.

Riciklimi
Riciklimi pérfshin procesin e ripértéritjes e té riprocesimit (ripérpunimit)
té materialeve té pérdorura (fig. 4.5 dhe fig. 4.6), deri né krijimin e

produkteve té reja. Materialet mé té ricikluara, jané produktet e
hekurit, kanacet e aluminit, shishet e gelqit, letra, druri dhe plastika.

Fig. 4.5 Shenja pér produktet
gé riciklohen

Si mund té ndihmoni
ju né riciklimin e

: mbeturinave?
Fig. 4.6 Grumbullimi i plastikés dhe baterive pér riciklim

Riciklimi i materialeve ndikon né kursimin e energjisé, pra,
né koston e produkteve, si dhe né zvogélimin e ndotjes
sé ujit, ajrit dhe tokés. Gjithashtu, ndikon né kursimin e
burimeve natyrore té kétyre materialeve dhe né zvogélimin
e hapésirave me mbeturina.

A

Fig. 4.7 Klasifikimi i mbeturinave né
Me riciklimin e metaleve fitohet po aq produkt sa edhe me  shporta té vecanta

nxjerrjen e tyre nga xehet, pra, me riciklimin e hekurit dhe

aluminit mund té prodhohen objekte té njéjta me ato gé jané ricikluar. Hekuri dhe alumini
mund té riciklohen pafundésisht pa asnjé humbje té cilésisé. Me riciklimin e 1 toni alumin
nga mbeturinat, kursehen rreth 4 toné boksit dhe 700 kg léndé e djegshme (rreth 95% e
sasisé sé energjisé qé nevojitet pér prodhim té aluminit nga boksiti).

Né sasi pak mé té vogél se hekuri dhe alumini riciklohen edhe plumbi dhe bakri.

Duke gené se letra prodhohet nga drurét, me riciklimin e letrés kursejmé pyje té téra dhe
energji. Né kété ményré, edhe ne mund té ndikojmé pér té pasur ajér dhe ambient mé té
pastér (fig. 4.7).



Léndét e djegshme

Léndét e djegshme jané njé nga burimet natyrore mé
té réndésishme né Toké. Ne i shfrytézojmé ato pér t'u
ngrohur, pér té pérgatitur ushgimin, pér transport etj.
Léndét e djegshme jané substanca té cilat me djegie
prodhojné energji. Kur digjen, kéto substanca reagojné
me oksigjenin duke gliruar energji né formén e nxehtésisé
dhe té drités.

Druri éshté njé substancé e djegshme qé bén pjesé né
grupin e léndéve té quajtura biomasé (fig. 4.8). Mirépo,
né Toké gjenden disa léndé té cilat japin energji mé
shumé se druri. Kéto léndé njihen si léndé té djegshme
fosile. Né kété grup léndésh béjné pjesé: qymyri, nafta
dhe gazi natyror (fig. 4.9).

Kéto substanca jané shumé té réndésishme pér botén
moderne, sidomos pér transport, pér prodhim té

Fig. 4.9 Léndét e djegshme fosile:
qymyri i ngurté, gazi natyror i gazté
dhe nafta e léngét

elektricitetit e ngrohje. s
Kéto substanca quhen fosile, pasi formimiityre ka |
. . . . - 100 -
filluar para miliona vjetéve nga mbetjet e biméve
dhe kafshéve, té cilat jané mbuluar nga shtresa zz
té dheut. Duke marré parasysh kohén e gjaté qé w0
nevojitet pér krijimin e tyre dhe sasité e médha gé 20
po shfrytézohen sot, shumé shpejt pritet qé [éndéve o
té djegshme fosile t’iu vijé fundi. Figura 4.10 tregon  {_

B Nafta
Gazi natyror
l B Qymyri

Nafta Gazinatyror ~ Qymyri

edhe sa kohé do t'i kemi léndét e djegshme fosile. Fig. 4.10 Rezervat e [éndéve té djegshme fOSI|e

Kosova éshté e pasur me qymyr (rreth 14 miliardé toné),
nga i cili prodhohet rryma elektrike né termocentrale
(fig. 4.11). Qymyri né Kosové nxirret nga minierat
sipérfagésore, gjé qé e bén mé té favorshém pérdorimin
e tij. Lloji i gqymyrit, i cili gjendet né vendin tonég, njihet
me emrin linjit.

Pyetje dhe detyra

. Pse shkémbinjté jané té réndésishém pér ne?

shpenzimit té tyre?

\_ dhe formulat e 5 prej kétyre materialeve.

Fig. 4.11 Miniera e gqymyrit né Obiliq

1

2. Numéroni né shtépiné tuaj mé sé paku 6 objekte prej hekuri dhe alumini.

3. Pse riciklimi i aluminit éshté mé efikas sesa riciklimi i hekurit?

4. Cilat burime té energjisé do té mund t’i zévendésojné léndét e djegshme fosile, pas

5. Hulumtoni né internet pér mineralet mé té pérhapura né vendin toné dhe shénoni emrat
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Toka éshté e mbéshtjellé nga njé shtresé e gazté, e cila njihet me emrin atmosferé. Kjo
shtresé e gazté ka trashési rreth 700 km nga sipérfaqgja e Tokés.

Atmosfera e mbron Tokén nga ndryshimet e médha té temperaturave (edhe té nxehta,
edhe té ftohta). Ajo na mbron edhe nga rrezet e démshme té Diellit.

Atmosfera nuk éshté uniforme (njésoj) né ¢do pjesé té saj. Ajo pérbéhet nga disa shtresa, té
cilat nuk kané njé kufi té caktuar nga njéra-tjetra. Kéto shtresa ndryshojné pér nga dendésia
dhe temperatura e gjrit (fig. 4.12).

Shtypja atmosferike dhe

10 000 km temperatura zvogélohen

me rritjen e lartésisé. Né

troposferé, temperatura

zvogélohet mesatarisht

Termosfera me 6.5°C pér ¢do
690 km kilometér.

Mezosfera
85 km

Ekzosfera

Pérbérja e ajrit

Azot 78.09%

Oksigjen 20.94%
Argon 0.93%

Dioksid karboni 0.04%

-

25 km

AR .

1]

Fig. 4.12 Shtresat e atmosferés



Shtresa mé afér sipérfages sé Tokés quhet troposferé
dhe shkon deri né 16 km mbi nivelin e detit. Pjesa
mé e madhe e qjrit gjendet né kété shtresé té
atmosferés, prandaj kjo éshté pjesa né té cilén
zhvillohen mé sé shumti reaksione kimike, por edhe
pjesa gé pércakton motin né planetin toné.

Ajri pérbéhet kryesisht nga azoti dhe oksigjeni, té cilét
pérbéjné rreth 99% té véllimit té tij. Né sasi mé té vogla
gjenden argoni dhe dioksidi i karbonit.

Shtresa e dyté e atmosferés mbi sipérfaqgen e Tokés
éshteé stratosfera, e cila shtrihet deri né 50 km lartési
nga sipérfagja e Tokés. Né kété shtresé, substanca
kryesore éshté ozoni (O,), modifikim alotropik i
oksigjenit i cilie mbron Tokén nga rrezet e démshme
ultra vjollcé (UV).

Ajri tretet pak né ujé. Tretshméria e ajrit né ujé
varet nga temperatura. Me rritjen e temperaturés
tretshméria e ajrit né ujé zvogélohet, ndérsa me
uljen e temperaturés tretshméria e ajrit né ujé rritet
(fig. 4.13). Si mund ta vértetojmé kété?

Vendoseni njé goté me ujé né frigorifer,

y

rritje te temper ures

Fig. 4.13 Tretshméria e gazeve né ujé sipas
temperaturés

Fig. 4.14 Masa e topit t€ mbushur me ajér
(majtas) dhe atij pa ajér (djathtas)

ndérsa njé tjetér, né njé vend té ngroht¢ A ka ajri masé?

pér 10 minuta. Cfaré do té véreni? Né& Qs té vértetojmé se ajri ka masé mund té

gotén e vendosur né vend té ngrohté do  zhvillojmé njé eksperimet té thjeshté (fig. 4.14).

té shihni flluska té vogla qé largohennga  Marrim dy tullumbace ose topa té njéjté, njérin
uji, ose gé depozitohen né muret e gotés. e fryjmé, ndérsa tjetrin e lémé té zbrazét. Nése
Duke marré parasysh qé ajri éshté keni peshore elektronike mund t’i peshoni té

pérzierje (kryesisht azot dhe oksigjen)  dy vege vegdhe té krahasoni masat e tyre. Njé
masa molare e tij éshté rreth 29 g/mol. demonstrim mé i thjeshté mund té béhet duke i

Dendésia e ajrit éshté 1.29 g/dm?, pra, njé vjerré té dy balonat né njé shkop né distancé té

litér ajér peshon 1.29 g.
shkopi.

njéjté nga gendra dhe té shihni se nga do té anojé

Pyetje dhe detyra

temperatura éshté 20°C?

bazuar né masén e tyre molekulare.

Cili éshté dallimi midis troposferés dhe stratosferés sa i pérket pérbérjes kimike?

2 Sa do té jeté temperatura e ajrit né lartési 5 km nga sipérfagja ku ndodheni, nése

3 Klasifikojini pérbérjet e méposhtme si mé té lehta dhe mé té rénda se ajri, duke u

\ Metani (CH,), klori (CL), dioksidi i sulfurit (SO,) dhe amoniaku (NH,).
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Ju/ m Pérbéreésit e ajrit dhe vetité e tyre

Oksigjeni

Oksigjeni éshté elementi mé i pérhapur né Toké. Ai gjendet
kryesisht si pérbérje, i lidhur me silicin, aluminin, karbonin dhe

hidrogjenin. Oksigjeni éshté edhe pérbérés i té gjithé organizmave

té gjallé. Pérhapja e oksigjenit né
Ndonése éshté elementi mé i pérhapur né Toké, oksigjeni i pastér  planet:
nuk u pérftua deri né shekullin XVIII. Né vitin 1778, Jozef Prestli - né ujin e ogeaneve me
(Joseph Priestly) kimisti anglez, e pérftoi oksigjenin pér heré té pjesémarrje mase 86%
paré duke ngrohur oksidin e merkurit (fig. 4.15). - né koren e Tokés me
o . o
2HgO,,, > 2Hg, + O, piesemarrie mase 47@
- né ajér me pjesémarrje
mase 21%.
{Kujdes

Nése njé reaksion

i tillé zhvillohet

né shkollé, duhen
mbajtur parasysh
vetité helmuese

té merkurit i cili
pérftohet nga nxehja
e oksidit té& merkurit.

Fig. 4.15 Pérftimi i oksigjenit me ngrohjen e oksidit té merkurit

Oksigjeni éshté gaz pak mé i réndé se qjri. Tretet pak né ujé, éshté pa ngjyré dhe pa
eré. Forma mé e shpeshté éshté ajo dyatomike (O,), megjithése ekziston edhe forma
tjetér e oksigjenit, ajo treatomike (O,), e cila njihet me emrin “ozon”.

Oksigjeni lidhet pothuajse me té gjitha elementet. Pérbérjet e krijuara nga oksigjeni
me njé element tjetér quhen okside. Gati té gjitha reaksionet e djegies kryhen né
prani té oksigjenit, prandaj né oksigjen té pastér substancat digjen mé shpejt sesa
né ajér.

Pérftimi i oksigjenit elementar mund té béhet né shumé ményra (fig. 4.16 dhe fig.
4.17). Njé ményré éshté paraqitur mé paré (elektroliza e ujit). Ményrat e tjera po i
paragesim né vijim:
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Zbérthimi termik i pérbérjeve, si¢ éshté Gbérthimi i peroksidit té hidrogjenit (H,0,)
klorati i kaliumit (KCLO,). nén veprimin e oksidit t¢ manganit.

H,0, —|D
IJ% Oksigjen
a2 x\; +— Gyp gazi
Erlenmajer \ W, Ujé

Il'. P '_----"\_

Oksidii | o) ‘ B

manganit = e
Fig. 4.16 Pérftimi i oksigjenit me ngrohje té KCIO, Fig. 4.17 Pérftimi i oksigjenit me zbérthimin e H,O,

Si mund ta vértetoni se né dy reaksionet e
mésipérme éshté pérftuar oksigjen?

Oksigjeni éshté i domosdoshém pér organizmin
toné (fig. 4.18). Pa marrjen e oksigjenit pérmes
frymémarrjes, nuk mund té jetojmé mé shumé
se 6 minuta. Prandaj personat e sémuré gé
kané véshtirési né frymémarrje, astronautét,
zhytésit, zjarréfikésit etj., pérdorin pajisje shtesé
(bombola), té cilat jané té mbushura me pérzierje,
gé pérmbajné oksigjen.

Oksigjeni pérdoret edhe pér pérftimin e
temperaturave té larta gjaté djegies sé
substancave, si¢ éshté acetileni. Me djegien e
acetilenit (C,H,) né prani té oksigjenit té pastér
fitohet temperaturé deri 3000°C.

Pyetje dhe detyra N .

1. Pse themi se oksigjeni éshté pérbérési kryesor

i qjrit? " o
2. Pse né ujérat e nxehta nuk mund té jetojné A\(\ N
peshqit? A

3. Cilat jané vetité e oksigjenit? g

Fig. 4.18 Pérdorimi i oksigjenit
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Azoti éshté elementi mé i pérhapur né ajér, duke zéné 78% té
véllimit té tij. Ai gjithashtu gjendet né koren e Tokés edhe né
formén té pérbérjeve, si¢ éshté nitrati i natriumit (NaNO,), gé
njihet edhe me emrin shalitra e Kilit. Edhe azoti éshté njé element
i domosdoshém pér bimét dhe njeriun.

Né formé elementare, azoti gjendet né formé dyatomike (N,),
i lidhur me lidhje trefishe.

Azoti éshté gaz pa ngjyré, pa eré dhe éshté pak mé i lehté se qjri.
Tretet pak né ujé.

Ai nuk digjet dhe nuk e ndihmon djegien. Pikérisht kjo éshté edhe
arsyeja pse e kemi véshtiré ta identifikojmé praniné e tij né ajér.
Azoti éshté shumé pak reaktiv dhe né temperaturén e dhomés nuk
reagon me substanca té tjera. Pikérisht kjo veti e azotit pérdoret
pér té krijuar atmosferé inerte (joreaktive) te substancat qé
reagojné me oksigjenin, duke pérfshiré edhe léndét shpérthyese,
apo edhe mbushjen e llambave, elektrike. Azoti pérdoret edhe
né industriné ushgimore, pér ti ruajtur ushqimet nga prishja, apo
edhe pér ftohjen e tyre té shpejté (fig. 4.19).

Temperatura e azotit té léngshém éshté shumé e ulét, prandaj
pérdoret si ftohés kur kérkohen temperatura shumé té uléta.

Fig. 4.19 Pérdorimi i azotit si ftohés dhe atmosferé inerte né llamba dhe ushgime

O=0

Azoti dhe oksigjeni né
industri pérfitohen edhe
me distilimin e ajrit té
léngét. Temperatura

e ajrit té [éngét éshté
shumé e ulét
Temperatura e vlimit e
azotit éshté (-196°C),
ndérsa e oksigjenit
(-183°Q)

Azoti éshté element i domosdoshém pér zhvillimin e biméve. Mirépo vetém disa bimé, si:
bizelja, fasulja dhe térfili mund ta shfrytézojné azotin nga ajri. Té gjitha bimét e tjera duhet
ta marrin azotin pérmes rrénjéve, né formén e pérbérjeve té tretura né ujé.



Bimét e konsumojné azotin nga toka, prandaj toka ka nevojé té vazhdueshme pér pérbérjet
e azotit. Pér kété arsye, bujqit e shtojné ¢do vit plehérimin e tokave bujgésore.

Pér prodhimin e plehrave pérdoret azoti, nga i cili fillimisht fitohet amoniaku (NH,),
pérmes procesit té quajtur Haber-Bosch.

N 3H, ,—> 2NH

2g) ¥ 2y 3(g)

Pastaj, nga amoniaku pérftohen kripérat, si nitrati i natriumit (NH,NO,), té cilin bimét e
marrin pérmes rrénjéve.

Azoti né natyré éshté né qarkullim té vazhdueshém. Né figurén 4.20 éshté paragitur cikli i
azotit né natyré. Né toka bujgésore azoti nuk mund té jeté i mjaftueshém pér bimét pérmes
kétij cikli natyror, prandaj nevojitet plehérimi i tokave.

Nga amoniaku, pérvec plehrave, pérftohet edhe acidi nitrik, i cili &shté njé ndér acidet mé
té réndésishme né industri.

—

N, + 3H, — 2NH,

Pérftimi i amoniakut né industri

|||||

ciale ! g e

Bakteret
zbérthyese

Zbérthimi i biméve

Lidhja e azotit nga
%~ dhe i mbetjeve té kafshéve

bakteret e rrénjév

A

Uji
néntokésor/

Nitratet

-

Fig. 4.20 Cikli i azotit né natyré

Pyetje dhe detyra

1. Duke u bazuar né pikat e vlimit, cili gaz do té ndahet i pari me distilim: azoti apo
oksigjeni?

2. Pse e kemi té véshtiré ta identifikojmé azotin né ajér?

3. Pse plehrat artificiale jané té réndésishme pér ne?
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Dioksidi i karbonit gjendet né ajér né nivelet Dioksidi i karbonit shndérrohet
0.03-0.04%. Kjo nuk duket pérgindje shumé e larté, por nga gjendja agregate e gazté,
nése e krahasojmé me 250 vjet mé paré, kur niveli i tij né gjendje té ngurté, né

ishte vetém 0.028%, kuptojmé se pérqindja e tij né ajér temperaturén -78°C.

Dioksidi i karbonit i ngurté,

po rritet nga dita né dité. a ) . .
njihet me emrin “akull i thaté”,

Dioksidi i karbonit éshté gaz pa ngjyré, pa eré dhe mé i pasi gjaté ngrohjes shndérrohet
réndé se ajri. Tretet mé miré né ujé sesa pérbérésit e tjeré né gaz, pa u shndérruar né
té ajrit. léng. Kjo dukuri njihet me

emrin sublimim. (fig. 4.21)

Dioksidi i karbonit nuk digjet, por e pengon djegien.
Pér té vértetuar se dioksidi i karbonit e pengon djegien

dhe éshté mé i réndé se ajri, realizoni eksperimentin e
méposhtém.

Né njé ené té thellé si né figuré vendosni tre qirinj me
gjatési t& ndryshme dhe ndizini ata (fig. 4.22). Né njé
goté tjetér, hidhni njé lugé hidrogjenkarbonat natriumi
(sodé bikarbon) dhe 50 ml acid acetik (uthull). Kjo éshté .

njé ményré pér té pérftuar dioksidin e karbonit. Reaksioni Eag;;g;ii:slgfﬂéidiOkSidit e

gé zhvillohet me kété rast, éshté: - - ~

NaHCO,, + CH,COOH  — €O, + CH,COONa,, + H,0,, m\
Kur né goté té fillojné té clirohen flluska kthejeni gotén si -

3(s)

né figuré, né ményré gé léngu té mos derdhet nga gota,
Uthull +

por qé dioksidi i karbonit i fituar t& mund té derdhet né eS| [T

enén ku gjenden girinjté. Vézhgo me kujdes!

Cfaré ndodh me qirinjté? L —
Fig. 4.22 Vetité e dioksidit té karbonit

Cili qiri fiket i pari dhe pse?
Dioksidi i karbonit pérftohet né natyré gjaté djegies sé léndéve fosile, druréve, shpérthimeve
té vullkaneve, tretjes sé shkémbinjve nga ujérat néntokésore et;.

Edhe organizmat e gjallé clirojné dioksid karboni gjaté procesit té frymémarrjes. Pér té fituar
energji, njeriu shfrytézon kryesisht karbohidratet dhe gé té na japin energji, ato duhet té
bashkéveprojné me oksigjenin. Gjaté kétyre reaksioneve pérftohen dioksidi i karbonit dhe
uji, si dhe clirohet energji.

CH, O . +60, —> 6CO, +6H,0  + energji

6 "1276(s) 2(9) 2(9) 27 (9)
Sasia e dioksidit té karbonit qé clirohet gjaté djegies, por edhe nga geniet e gjalla merret
nga bimét e gjelbra dhe pérmes procesit té fotosintezés kthehet né oksigjen. Pra, bimét e
gjelbra zhvillojné reaksionin e kundért me até té frymémarrjes. Né kété ményré, dioksidi i
karbonit dhe oksigjeni jané né garkullim té pérhershém né natyré (fig. 4.23).




Difta % . Zhvilloni eksperimentin, sipas
o @ Industria 72 *}nm. hapave té trequar né figuré
2 : . Qwi‘"' XrE
@ ; o Uthull + |
"\';’.% (%/L“ m’ ﬂ" Sodé bikarbonat

-

i g by
Fotosinteza

gL gt e )
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: i)

| —
#:%ﬁ organike

Clirimi nga oqgeanet

Bimét

Fig. 4.23 Qarkullimi i dioksidit té karbonit dhe oksigjenit né natyré

Si mund ta vértetojmeé se ne clirojmé dioksid
karboni?

Né njé goté hedhim rreth 50ml ujé gélgereje Ca(OH),. Tretésira duhet
té jeté e kthjellét. Me ané té njé pipéze fryjmé disa heré brenda
né tretésiré derisa ajo t& marré ngjyré té bardhé dhe té fundérrojé
njé pjesé e gélqeres (fig. 4.24). Ngjyra e bardhé tregon praniné e
dioksidit té karbonit né frymén gé nxjerrim ne.

Dioksidi i karbonit pérdoret né prodhimin e pijeve té gazuara.
Pér arsye se tretshméria e tij nuk éshté shumé e madhe né ujé, ai
vendoset nén shtypje, gjé qé mund ta véreni lehtésisht gjaté hapjes
sé shisheve ku dégjohet zhurma “fssss”.

Dioksidi i karbonit pérdoret edhe tek aparatet
pér fikjen e zjarrit, duke marré parasysh qé
e pengon djegien (fig. 4.25). Gjithashtu,
duke gené mé i réndé se qjri, ai vepron si
“batanije” mbi zjarr, duke e pérjashtuar

oksigjenin nga vendi i zjarrit. Fig. 4.24 Vértetimi i pranisé

sé dioksidit té karbonit

Pyetje dhe detyra Fig. 4.25 Fikja e zjarit me dioksid karboni

1. Pse themi se dioksidi i karbonit éshté njé prej pérbérésve kryesoré
té ajrit, edhe pse gjendet me pérqgindje jo t&€ madhe né ajér?
2. Pse sasia e dioksidit té karbonit nuk ndryshon shpejt né atmosferé, edhe pse né ajér clirohet
¢do dité njé sasi shumé e madhe e tij?
Cfaré e dallon dioksidin e karbonit nga oksigjeni dhe azoti? Ndérto njé tabelé pér t'i krahasuar.
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W& Ngrohja globale

Fjalé kyce

Planeti Toké, kore e Tokés, mantel, bérthamé e Tokés, atmosferé, shkémbinj, mineral, ndryshk,
léndé e djegshme fosile, riciklim, stratosferé, troposferé, efekti serré, azot, oksigjen, dioksid i

karbonit, fotosintezé.

Si¢ u diskutua né mésimin paraardhés, sasia e dioksidit té
karbonit né ajér éshté rritur vitet e fundit dhe po vazhdon
té rritet vazhdimisht. Pse po ndodh kjo rritje e sasisé sé
dioksidit té karbonit né atmosferé?

Me rritjen e popullsisé sé botés, jané pakésuar hapésirat e
gjelbéruara, gé do té thoté se ka mé pak bimé té gjelbra
gé kryejné procesin e fotosintezés. Gjithashtu, kérkesat e
médha pér energji kané ndikuar né djegien e mé shumé
léndéve té djegshme fosile dhe clirimin té sasive mé té
médha té dioksidit té karbonit né atmosferé (fig. 4.26).

CH,, + 110, — 7CO, + 8H,0

7 16
Djegia e léndéve fosile béhet sipas reaksionit t& mésipérm.
Me djegien e 1kg léndé fosile pérftohen rreth 3 kg dioksid
karboni.

Shtimi i dioksidit té karbonit né atmosferé ndikon né rritjen e
temperaturés né planetin toné pér shkak té té ashtuquaijturit
“efekti serré” (fig. 4.27). Por, ¢faré éshté efekti serré?

Dielli

Fig. 4.27 Drita depérton e papenguar, ndérsa nxehtésia nuk mund té largohet

Fig. 4.26 Prodhimi i sasive té médha
té dioksidit té karbonit nga mjetet
transportuese, pérftimi i metaleve
dhe termocentraleve



Me siguri ju ka ndodhur gé gjaté verés té hipni né makiné pasi ajo ka géndruar né diell.
Né makiné, temperatura ka gené shumé mé e larté sesa jashté saj. Kjo ndodh pér arsye se
rrezet e diellit kané depértuar brenda makinés dhe e kané ngrohur até, ndérsa nxehtésia
nuk ka mundur té largohet, sepse gelqi lejon kalimin e drités, por jo kalimin e nxehtésisé.

Dioksidi i karbonit ka veti té ngjashme me gelqin. Rrezet e
drités qé vijné né Tokeé kalojné té papenguara nga dioksidi i
karbonit. Nxehtésia gé duhet té largohet nga Toka absorbohet
nga dioksidi i karbonit né atmosferé, duke penguar largimin
e nxehtésisé nga Toka.

Pra, sa mé shumé dioksid karboni té keté atmosferé, aq
mé shumé nxehtési do té absorbohet nga atmosfera dhe
temperaturat do té vazhdojné té rriten (fig. 4.28).

Vit e

bale

BRGSO
Fig. 4.28 Efekti serré dhe ngrohja glo
Pasojat nga efekti serré dhe ngrohja globale mund té jené
shumé té médha. Kétu pérfshihet shkrirja e akullnajave, qé
rrit nivelin e ujit, duke rrezikuar nga pérmbytja vendet gé jané
nén nivelin e detit. Si pasojé e ngrohjes globale shumé vende
mund té pérballen me thatésira e kjo ndérlidhet edhe me
mungesén e ushgimeve. Ngrohja globale mund té shkaktojé

edhe mé shumé stuhi e uragane né vende té ndryshme té
botés.

Pyetje dhe detyra

1. Shpjego “efektin serré” duke e ndérlidhur até edhe me njé situaté nga pérditshméria.

2. Llogarit sasiné e dioksidit té karbonit qé cliron njé makiné brenda njé viti. Pér sasiné e
karburantit gé shpenzohet brenda njé viti pyet prindin ose mésuesin/en.

3. Pse sasia e dioksidit té karbonit po rritet mé shumé vitet e fundit, né krahasim me rritjen
deri 200 vjet mé paré?

\4' Cilat mund té jené pasojat e ngrohjes globale né vendin toné?
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79 Provoni njohurité

1. Pérshkruani koren e Tokés dhe tregoni pérbérjen kimike té saj?

2. Pérhapja e elementeve kimike né koren e tokés éshté si vijon:
a) Silici 28%, Alumini 8%, Hekuri 5%
b) Alumini 28%, Silici 8%, Hekuri 5%
c) Hekuri 25%, Alumini 8%, Silici 18%

3. Pjesa e brendshme e Tokés pérbéhet nga . Bérthama e Tokés pérbéhet
nga dy pjesé: (2300 km) e cila éshté e léngét dhe
e cila éshté e ngurté (1200 km). Né bérthamé, temperatura shkon deri né °C.

4. Pse duhen mbrojtur objektet prej hekuri?
5. Pse éshté i nevojshém riciklimi i materialeve? Shéno shenjén e produkteve gé riciklohen.
6. Cfaré éshté biomasa?

7. Tregoni se cilat léndé té djegshme fosile pérdorni pér realizimin e nevojave tuaja té
transportit e té ngrohjes?

8. Cfaré jané mineralet?

9. Renditja korrekte e shtresave té atmosferés duke filluar nga troposfera éshté:
a) mezosfera, termosfera, ekzosfera, stratosfera
b) stratosfera, mezosfera, termosfera, ekzosfera

c) ekzosfera, termosfera, stratosfera, mezosfera

10. Flisni pér rolin e atmosferés.

11. Shtresa e dyté e atmosferés nga sipérfaqgja e Tokés éshté , ecila
shtrihet deri né km lartési nga sipérfagja e Tokés. Né kété shtresé, substanca
kryesore éshté , modifikim alotropik i oksigjenit i cili e mbron Tokén nga

rrezet e démshme

12. Tregoni ményrat e pérftimit laboratorik té oksigjenit.
13. Pérshkruani vetité e azotit.
14. Pse nevojitet plehérimi i tokave bujgésore?

15. Pérshkruani pse sasia e dioksidit té karbonit né ajér po rritet mé shumé vitet e fundit. Si
ndikon kjo rritje né temperaturén e planetit toné?
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Shéndeti i njeriut

Ushqgimi éshté faktori kryesor gé lidhet me shéndetin toné.
Por, pse na nevojitet ushqimi?

Ushgimi na furnizon me energji, por edhe me substancat e
tjera té nevojshme pér funksionimin e organizmit. Njé ndér
materiet ushqyese té domosdoshme pér funksionimin e
organizmit jané edhe vitaminat.

Vitaminat jané molekula organike t& domosdoshme pér
trupin toné dhe gé gjenden né sasi shumé té vogél né
organizém. Vitaminat nuk sintetizohen (prodhohen) né
organizém ose prodhohen né sasi té& pamjaftueshme,
prandaj duhet té merren pérmes ushgimit.

Vitaminat klasifikohen né dy grupe kryesore:

Fig. 5.1 Vitaminat e tretshme né ujé Fig. 5.2 Vitaminat e tretshme né
jané: C, B1, B2, B3, B5, B6, B7, B9 yndyra jané: A, D, E dhe K
dhe B12

e Vitaminatetretshmenéujé (fig.5.1) duhetté konsumohen
mé shpesh pasi eliminohen mé shpejt (pérmes urinés).

* Vitaminat e tretshme né yndyra rriné mé gjaté té
depozituara né organizém (fig. 5.2).

—
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Mungesa e vitaminave né organizém njihet si avitaminozé, ndérsa sasia e tepért e tyre
njihet si hipervitaminozé.

Shumica e vitaminave kané funksione té ndryshme né organizém.

Tabela 5.1 Lloji dhe funksioni i vitaminave

Vitamina | Funksioni
A Shikimi, sistemi imunitar
. Zbérthen ushqgimin, ruan shéndetin e trurit, zemrés dhe l€kurés, ndikon né
ADN dhe né metabolizém.
C Rrit dhe riparon indet. Ndikon pozitivisht te lékura, tendinat, ligamentet.
D Bén pérthithjen e kalciumit dhe ndihmon né formimin e eshtrave.
E Antioksidanté, ndikon pozitivisht te muskujt.
K Ndihmon né koagulimin e gjakut.

Si té kujdesemi pér shéndetin toné

e Konsumoni dieté té ekuilibruar me té gjitha vitaminat e nevojshme.
e Konsumoni njé gamé té gjeré ushqgimesh, si: fruta, perime, mish, drithéra, et;.

e Konsumimi i ushgimeve té pasura me vitaminat e nevojshme e mban trupin né
formé dhe parandalon problemet e shéndetit.

* Evitoni ushgimet gé pérmbajné me tepri yndyra té kéqija, sheqerna dhe kripé.
e Konsultohuni me njé mjek ose dietolog nése keni nevojé pér njé sasi té caktuar
vitaminash.

Pyetje dhe detyra

. Cilat jané dy grupet kryesore té vitaminave?

. Cfaré éshté avitaminoza?

1
2

3. Cilat jané funksionet e vitaminave né trupin toné?

4. Si ndikon hipervitaminoza dhe avitaminoza né trupin toné?
5

. Si duhet té konsumohen vitaminat pér ta mbajtur trupin né formé?




Ju/ m Sigurimi i ushqimit dhe ruajtja e tij

Rritja e kérkesave pér ushgim né boté dhe
nevoja pér ruajtjen e tij

Sot kérkesat pér ushgim né boté jané né rritje e sipér, ndérsa
hapésirat me toka bujgésore po zvogélohen, duke u shfrytézuar
pér banim dhe industri. Prandaj éshté e réndésishme qé pérvecse
té prodhohet, ushgimi edhe duhet té ruhet nga prishja e tij.

Metodat pér ruajtjen e ushqimit

Shumé shpesh ushgimi ekspozohet ndaj veprimit shkatérrues
té mikroorganizmave (fig 5.3), té cilét mund té shfrytézojné
materiet ushqyese dhe té shumohen. Kjo rezulton me formimin
e shumé substancave té démshme pér shéndetin, duke e béré
ushqimin té papérshtatshém pér konsumim.

Fig. 5.4 Ruajtja e llojeve té
ndryshme té ushgimeve né
frigorifer

Fig. 5.3 Prishja e ushgimeve

Pér mbrojtjen e ushgimit nga bakteret mund té pérdoren
metoda té ndryshme, né varési té llojit té ushqgimit. Njé nga
metodat mé té thjeshta dhe pa ndonjé trajtim me substanca,
éshté ruajtja e ushgimeve né temperatura té uléta, ku ndalohet
apo ngadalésohet shumimi i mikroorganizmave (fig 5.4).

Njé metodé tjetér gé pérdoret sidomos te quméshti dhe
produktet e tij, éshté pasterizimi (fig 5.5). Ajo pérfshin
nxehjen e ushgimeve né ené té mbyllura, ku shkatérrohen

Fig. 5.5 Pasterizimi i quméshtit

mikroorganizmat apo ndalohet shumimi i tyre.
Yndyrat dhe shumé ushgime té tjera jané shumé té ndjeshme ndaj oksigjenit. Ajri shkakton
ndryshime té padéshirueshme tek yndyrat duke u ndryshuar ngjyrén, shijen, erén, apo edhe
duke i prishur plotésisht ato. Pér kété arsye, ushgimet me yndyré ruhen né ambalazhe té
mbyllura miré qé té mos kené kontakt me ajrin.
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Fig. 5.6 Pérdorimi i substancave pér ruajtjen e ushgimeve:
kripa pér mishin, uthulla pér trangujt, ndérsa sheqeri pér bakllavané

Konservuesit dhe antioksidantét

Substancat qé iu shtohen ushqgimeve pér ruajtjen e tyre nga
mikroorganizmat, quhen konservues. Edhe substancat qé pérdorim
¢do dité mund té pérdoren pér konservimin e ushgimeve (fig 5.6).
Kripa e gjellés éshté pérdorur pér konservimin e mishit qysh para
mijéra vitesh. Uthullén e pérdorim pér té konservuar perimet e
ndryshme, si: tranguijt, lakrén, specat etj. Edhe sheqeri pérdoret si
konservues, sidomos te pijet dhe émbélsirat. Pérvegse i jep shije té
émbél, ai e mbron ushgimin nga prishja.

Substancat gé u shtohen ushgimeve té cilat jané té ndjeshme
ndaj oksigjenit, quhen antioksidanté (fig 5.7).

Né Europé, ¢do konservues qé i shtohet ushqimit, edhe nése
éshté konservues natyror, shénohet né ambalazh me simbolin
“E-numri”. Pérve¢ ushgimeve né kopshtin tuaj, pothuajse té
gjitha ushgimet qé blini pérmbajné konservues.

Sot, né boté, ka shumé debate né lidhje me efektet qé kané
substancat konservuese né shéndetin toné. Megjithaté, ende
nuk ka prova té konsiderueshme shkencore gé vértetojné se
konservuesit shkaktojné déme né organizém.

Pyetje dhe detyra

3. Cfaré éshté pasterizimi dhe si béhet ai?

\_ ushqimit?

Né etiketa, shkronja
“E” tregon se origjina e
ushqgimit éshté Europa,
ndérsa numrat nga
E200-E299 tregojné
konservuesit. Simbolet
e antioksidantéve jané
E300-E399.

1. Cilat jané sfidat né prodhimin dhe ruajtjen e ushgimit né boté?

2. Si mund té ndalohet shumimi i mikroorganizmave né ushgim?

Antioksidant

Fig. 5.7 Veprimi i antioksidantéve
né ruajtjen e mollés nga kalbja

4. Si pérdoren substancat pér konservimin e ushgimeve dhe si ndihmojné ato né ruajtjen e
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78 E Ndikimi i duhanit né organizém

Kur prindérit tuaj ishin té rinj, cdokush mund té blinte duhan
dhe ai konsumohej pothuajse né ¢do vend. Ai pérdorej né
ambiente publike, né transport publik, né shkolla (madje
edhe né klasa, nga mésimdhénésit). Sot kemi njohuri rreth
démeve gé shkakton duhani né shéndet, prandaj edhe
blerja e duhanit nén moshén 18 vjeg éshté e ndaluar me ligj.
Gjithashtu, éshté ndaluar pérdorimi i duhanit né hapésira té
mbyllura publike, madje edhe reklamimi i tij né media.

Por cilat jané démet qé shkakton duhani?

Té gjithé kemi dégjuar se duhani shkakton kancer, sémundje té
zemrés duke pérfshiré edhe infarktin, hipertensionin, démton
shikimin shumé sémundje té tjera te té cilat mund té ndikojé
drejtpérdrejt apo térthorazi. Cilat jané substancat e duhanit
gé i shkaktojné kéto probleme shéndetésore?

Tymi i duhanit pérmban rreth 7000 substanca, 60 prej té cilave
éshté vértetuar se kané veti kancerogjene. Pérbérésit kryesoré
gé gjenden né tymin e duhanit jané: nikotina, katrani dhe
monoksidi i karbonit.

Historia e duhanit

Duhani éshté pérdorur mijéra
vjet mé paré nga popujt

e Amerikés Jugore. Pas
ekspeditave nga europianét
né Amerikén Jugore, duhani
u soll né Europé pér heré té
paré né shekullin XVI nga
spanjollét, e pastaj u pérhap
edhe né vendet e tjera.

Nikotina éshté njé substancé gé gjendet né sasi t& médha né gjethen e duhanit. Ajo éshté
helmuese, por njihet mé shumé pér varésiné gé shkakton né organizém. Nikotina nuk

shkakton vdekje té drejtpérdrejté, por démton shéndetin, si dhe stimulon konsumimin e

duhanit né vazhdimési.

Katrani éshté njé term qé pérdoret pér té pérshkruar substancat helmuese qgé clirohen gjaté
djegies. Kur kondensohet, kjo substancé shndérrohet né njé léng ngjités me ngjyré kafe. Ajo
grumbullohet né mushkeéri dhe ka veti kancerogjene. Materiet e tjera helmuese né duhan

jané: Arseni, Kadmiumi, Plumbi, Formaldehidi et;.

Katrani shtresézohet edhe né dhémbé dhe né gishtat e dorés. Substancat qé gjenden né

katran démtojné elasticitetin e mushkérive dhe shkaktojné kollén.

Rreth njé e treta e vdekjeve nga kanceri né boté jané té

ndérlidhura me pirjen e duhanit.

Monoksidi i karbonit ka efekte t& menjéhershme né shéndet.
Ai kalon shumé shpejt nga mushkérité né gjak, duke larguar
oksigjenin nga gjaku (ai lidhet me hemoglobinén e cila gjendet
né rruazat e kuge té gjakut dhe transporton oskigjenin né

organizém) (fig 5.8).

Fig. 5.7 Varésia ndaj duhanit
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Si pasojé e mungesés sé oksigjenit, zemra duhet té punojé mé shpejt pér té furnizuar trupin
me oksigjen. Monoksidi i karbonit, pra, ¢rregullon garkullimin e gjakut né organizém dhe
shkakton sémundjet e ndryshme gé ndérlidhen me zemrén.

Joduhanpirés Duhanpirés

_Zﬂf{ (et ( (

Fig. 5.8 Ndikimi i katranit né mushkeéri

Probleme té tjera nga pirja e duhanit:

* Aromé e pakéndshme e trupit dhe e rrobave. (Kujdes
* Rénia e performancés fizike (frymémarrje e véshtirésuar Pirja e duhanit
gjaté aktivitetit fizik). shpesh krahasohet
* Rrezik mé i madh pér léndime dhe shérim mé me njé bombé té
i ngadalshém nga léndimet. kurdisur gé pritet té
* Dobésim i imunitetit, humbje e oreksit, ¢rregullim shpérthejé.

i gjumit et;.
Démtim i shéndetit té personave qé gjenden afér dhe

gé jané joduhanpirés.
Shpenzime té médha financiare.

Vetédijesoni té tjerét
gé té mos e pérdorin

Pyetje dhe detyra duhanin.

1. Pse nuk lejohet blerja e duhanit nén moshén 18 vje¢?

2. Cilat sémundje jané té ndérlidhura me pirjen e duhanit?
3. Cfaré substancash pérmban tymi i duhanit?
4. Si ndikojné nikotina dhe monoksidi i karbonit né shéndetin e njeriut?

\_ - Si mund té kontribuoni ¢ té tjerét t& mos pérdorin duhanin? Jepni sé paku dy zgjidhje.




Alkooli éshté njé substancé e pérdorur si pije qysh para mijéra Alkooli gé pérdoret
vjetésh. Edhe sot, ajo éshté njé substancé shumé e pérdorshme si pér pije quhet etanol
pjesé e pijeve, qé njihen si pije alkoolike. (C,H;OH).

Kur pérdoret né sasi té vogla, alkooli mund té krijojé njé gjendje té Né jetén e pérditshme,

pérkohshme miréqenieje shpirtérore, mirépo tek ata qé nuk kané
pérdorur alkool, edhe njé sasi shumé e vogél shkakton ngadalésim

kur flasim pér alkool i
referohemi etanolit.

Etanoli shta nid (&
té lévizjeve, probleme me humbjen e ekuilibrit dhe kontrollin mbi S THERE AL

. .y D _— . pa ngjyré me eré
emocionet, e né disa raste edhe humbije té vetédijes (fig 5.9).

karakteristike.

W

Truri

Fig. 5.9 Pérdorimi i tepért i alkoolit mund té shkaktojé probleme me ekuilibrin,
humbje té vetédijes, madje edhe vdekje.

Alkoolizmi éshté njé lloj varésie e njeriut nga pijet alkoolike.
Konsumimi i pérditshém dhe i vazhdueshém i alkoolit mund té
ndikojé negativisht né trurin e njeriut duke ndryshuar ményrén se
si ai i pérjeton kénaqésité e jetés. Pér kété arsye, né vijim, ai do té
ndiejé nevojén pér té piré alkool gé t'i arrijé kéto kénaqgési.

Drejtimi i makinés edhe nén ndikimin e lehté té alkoolit mund té jeté
shumé i rrezikshém. Vetébesimi i tepruar dhe zvogélimi i reflekseve
shpesh shkaktojné edhe vdekjen e njerézve té tjeré né komunikacion,
prandaj drejtimi i makinés nén ndikimin e alkoolit éshté i ndaluar.

Efektet negative né organizém

Efektet e pirjes sé alkoolit mund té jené serioze, pasi ai démton
funksionin e zemrés, pankreasit, trurit, mélcisé dhe qarkullimin e
gjakut (fig.5.10). Pirja e shpeshté dhe né sasi t&¢ madhe e alkoolit, Fig-5.10 Démtimiiorganeve

mund té shkaktojé edhe vdekjen. Edhe alkooli, sikurse nikotina, Jetésore nga pérdorimi i tepért

i alkoolit
krijon varési né organizém, qé njihet si alkoolizém.

Zemra
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Drogat

Fjalé kyce

Ushgim, shéndet, vitamina, baktere, mikroorganizma, barna, varési ndaj substancave, etanol,
helmim, konservues, antioksidant, nikotiné, kafeiné.

Drogatjané substanca gé gjenden kryesisht te bimét dhe kané efekte té ndryshme fiziologjike
né organizém, duke pérfshiré edhe ndryshimet né sjellje. Shumé droga pérdoren edhe pér
géllime mjekésore, por né ményré té kontrolluar nga mjeku.

Shumé substanca gé kané vetité karakteristike té drogave, jané pranuar nga shogéria dhe
pérdoren ende sot. Mé herét diskutuam pér alkoolin dhe duhanin, por njé substancé tjetér,
e cila pérdoret né sasi shumé té madhe sot, éshté edhe kafeina.

Kafeina gjendet né kafe, ¢aj, madje edhe né cokollaté. Ajo vepron si stimulues né sistemin
nervor gendror. Pérdorimi i kafeinés ndikon pozitivisht dhe negativisht né shéndetin e
njeriut. Pérdorimi i tepért i kafeinés mund té shkaktojé ¢rregullime té gjumit, dhembje
koke, nervozizém etj. Kafeina shpesh pérdoret e kombinuar me barnat, si aspirina apo
paracetamoli, pér té rritur efikasitetin e tyre (fig 5.11).

{Kujdes
Nuk ka droga té parrezikshme. Nése
dikush ju ofron até, mos e pranoni.
Menjéheré bisedoni me prindérit
tuaj apo me ndonjé mésimdhénés,
sepse secili ka nevojé pér ndihmé.
Vetém njé dozé e vetme nga drogat
mund té shkaktojé varési.

Fig. 5.11 Njé filxhan kafe pérmban rreth 0.8% kafeiné

Pyetje dhe detyra

. Cili éshté efekti i pirjes sé alkoolit né évizjet dhe kontrollin e emocioneve té njeriut?

. Cfaré ndodh me sjelljen e dikujt gé éshté nén ndikimin e lehté té alkoolit?

1
2
3. Si ndikon alkooli né funksionimin e trurit dheté zemrés?
4. Cfaré éshté alkoolizmi dhe si krijohet kjo varési?

5

. Si vepron kafeina né sistemin nervor gendror dhe cilat jané efektet e saj pozitive dhe
\_ negative né shéndetin e njeriut?




© ® N o g » 0 D

11.
12.
13.

14.
15.
16.

17.

18.

Cila éshté réndésia e ushqimit pér organizmin toné?

Cfaré jané vitaminat dhe pse jané té nevojshme pér organizmin toné?
Si klasifikohen vitaminat dhe si ndryshojné né funksion té tipit té tyre?
Né ¢'ményré mund té kujdesemi si duhet pér shéndetin toné?

Pse éshté e réndésishme ta sigurojmé dhe ruajmé ushqgimin?

Cilat jané disa nga metodat pér ruajtjen e ushgimit?

Si mund ta mbrojmé ushgimin nga bakteret?

Cilat jané metodat mé té pérdorura pér pasterizimin e ushqimit?

Pse éshté e réndésishme t'i ruajmé né temperatura té uléta ushgimet me pérmbaijtje
té larté yndyre?

. Cilat jané pasojat e ndotjes sé ushqgimit nga mikroorganizmat?

Cilat jané disa nga ushgimet mé té ndjeshme ndaj oksigjenit?
Cilat jané shkaqet e zvogélimit té hapésirave bujgésore?

Si mund té pérmirésohet prodhimi i ushgimit né njé boté me hapésiré bujgésore té
kufizuar?

Cilat jané démet qé shkakton duhani né organizém?
Cfaré efektesh negative mund té shkaktojé konsumimi i tepért i alkoolit?

Cila vitaminé ndihmon né formimin e eshtrave?

a) vitamina A;

b) vitamina B;

c) vitamina C;

d) vitamina D.

Cfaré metodash pérdoren pér ruajtjen e ushgimit nga veprimi i mikroorganizmave?
a) ruajtja né temperatura té larta;

b) pasterizimi;

c) konservimi me ajér té liré;

d) mbajtja né ambalazhe té hapura.

Cilat jané substancat e duhanit gé shkaktojné probleme shéndetésore?
a) nikotina, katrani dhe monoksidi i karbonit;

b) nikotina, arseni dhe formaldehidi;

c) katrani, dioksidi i karbonit dhe plumbi;

d) nikotina, monoksidi i karbonit dhe arseni.
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157)

A

analizé — Proces i zbérthimit té substancés.

anion - Grimcé me ngarkesé negative.

antioksidant - Substancé gé iu shtohet ushgimeve
atmosferé — Shtresa e gazté gé mbéshtjell planetin toné.

atom - Grimcé e pérbéré nga bérthama (protone dhe neutrone) dhe mbéshtjellési
(elektrone).

azot - Element kimik me numér atomik 7, i cili pérbén njé pjesé té madhe té atmosferés sé
Tokés dhe ka réndési té vecanté pér organizmat e gjallé.

B

baktere - Mikroorganizma njégelizoré gé mund té shkaktojné sémundje.
barna - Substancé gé pérdoret pér té trajtuar sémundje apo léndime.

bérthamé e Tokés — Pjesa mé e brendshme e Tokés ku temperatura dhe shtypja jané
shumé té larta.

dezinfektim — Mbytja ose ndalimi i shumimit té& mikroorganizmave.

D

dioksid karboni — Pérbérje e gazté prej karboni dhe oksigjeni, gé clirohet gjaté djegies dhe
frymémarrjes, ndérsa bimét e pérdorin né procesin e fotosintezés.

efekti serré — Ngritja e temperaturés sé Tokés si pasojé e bashkéveprimit té rrezatimit
diellor me disa nga pérbérésit e ajrit e sidomos dioksidin e karbonit.

eksperiment - Prové qé béhet pér té kontrolluar apo vértetuar dicka.

E

ekuacion - Formé e shkurtér e paraqitjes sé njé reaksioni kimik pérmes simboleve dhe
formulave kimike.

ekzotermik - Reaksione kimike gjaté té cilave clirohet energji.

elektrolizé — Proces elektrokimik i shndérrimit té substancave kimike.

elektrone valente - Elektronet e shtresés sé jashtme té atomit, té cilat formojné lidhjet
kimike.
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element kimik - Substancé e cila nuk mund té ndahet mé tej né pjesé mé té iméta pa e
humbur identitetin e saj.

endotermik - Reaksioni kimik gjaté té cilit absorbohet energji
etanol - Alkool i cili pérdoret pér dezinfektimin e plagéve né mjekési dhe pér pérgatitjen
e pijeve alkoolike.

F

filtrim — Proces i ndarjes sé substancave pérmes njé materiali poroz, bazuar né
madhésiné e grimcave.

forcé repulsive — Forcat té gé veprojné ndérmjet ngarkesave té njéjta elektrike.

forcé térheqése — Forcat qé veprojné ndérmjet grimcave me ngarkesa té kundérta.
fortési e ujit — Shprehje qé paraget sasiné e pérmbaijtjes sé kripérave té tretura né ujé.
fotosintezé — Proces i shndérrimit té dioksidit té& karbonit dhe ujit né sheger dhe oksigjen nga
bimét e gjelbra nén veprimin e drités.

fundérriné - Proces i shtresimit té grimcave nga veprimi i forcés gravitacionale.

G

gaz - Substancé kimike me dendési té vogél, ku molekulat lévizin lirshém.

gjendje agregate — Forma fizike e materies né kushte té caktuara (e ngurté, e léngét, e
gazté).

H

helmim - Ndryshimi i gjendjes normale té njé organizmi si pasojé e veprimit té
substancave té helmuese.
hidrogjen - Elementi i paré né tabelén periodike.

hipotezé - Supozimet, ideté qé parashtrohen pér té shpjeguar njé dukuri apo problem.

I

indeks - Paraget numrin e atomeve té njé elementi brenda njé formule kimike.

izotop — Atome me numér atomik té njéjté, por me masé té ndryshme (dallojné nga
numri i neutroneve né bérthamé).
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J

jon - Grimcé me ngarkesé pozitive ose negative.

K

kafeiné — Molekulé me efekt stimulues, e pranishme né ushgimet e konsumit ditor
(kafja, ¢aji, cokollata).

kation — Jon me ngarkesé pozitive.

kimi - Shkencé natyrore e cila studion pérbérjen e substancave, vetité fizike dhe kimike,
strukturén dhe shndérrimet e tyre.

koeficient — Numeér i cili shénohet para formulés kimike dhe qé tregon sasiné apo
numrin e molekulave né reaksionin kimik.

komponim - Eshté substanca e pérbéré prej dy e mé shumé atomeve té elementeve té
ndryshme.

konservues - Substancat gé iu shtohen ushgimeve pér ruajtjen e tyre nga
mikroorganizmat.

kore e Tokés — Shtresa e jashtme e Tokés.

léndé e djegshme fosile — Léndé e krijuar gjaté miliona viteve nga dekompozimi i
biméve dhe i kafshéve. Ka pérbérje té larté karboni dhe pérdoret pér djegie.

L

léng - Formé e materies, e cila z& véllim, por nuk ka formé té caktuar (merr formén e
eneés).

lidhje jonike - Lidhje kimike e formuar nga forcat elektrostatike térhegése ndérmjet
joneve pozitive dhe atyre negative.

lidhje kimike — Forca e cila i mban atomet té lidhura mes tyre.

lidhje kovalente - Lloj i lidhjes kimike né té cilén atomet ciftézojné elektronet e tyre
teke.

ligj - Pérmbledhje e informacioneve nga té dhénat eksperimentale.

ligji i ruajtjes sé masés - Ligj i cili tregon se né reaksionet kimike masa e pérgjithshme
e substancave gé marrin pjesé né reaksion mbetet e pandryshueshme.

M

mantel - Shtresa e mesme e Tokés
materie - Gjithcka qé ka masé dhe zé vend né hapésiré.

metodé shkencore — Eshté njé proces pér zgjidhjen e problemeve shkencore.



mikroorganizém - Organizém i vogél mikroskopik si: bakteria, virusi etj.
mineral - Substanca té ngurta qé gjenden né natyré, dhe qé karakterizohen nga strukturé
kristalore, pérbérje dhe veti fizike e kimike té caktuara.

model molekular — Formé e thjeshtuar gjeometrike e cila shérben pér té paraqitur
molekulat.

molekulé - Substancé e pérbéré nga dy apo mé shumé atome.

N

ndryshim fizik - Ndryshimet gjaté té cilave nuk formohet substancé e re.
ndryshim kimik — Ndryshim kimik gjaté té cilit formohet substancé e re.

ndryshkje — Procesi i shkatérrimit té hekurit (apo i materialeve té tjera - korrozion) si
pasojé e bashkéveprimit té tij me ambientin ku ndodhet.

ngurté - Formé e materies, e cila ka véllim dhe formé té caktuar.

nikotiné — Substancé kimike e cila gjendet né gjethet e duhanit dhe démton shéndetin kur
merret népérmjet konsumimit té duhanit.

nxehtési - Formé e energjisé.

O

oksigjen — Elementi kimik mé i pérhapur né Toké dhe i domosdoshém pér jeté.

P

pastrim i ujit — Procesi i largimit té substancave té padéshirueshme nga uji.
pérbérje né pérgindje — Tregon masén e substancés né 100 g té njé pérzierjeje té caktuar.

pérzierje - Bashkimi fizik i dy a mé shumé substancave té pastra, té cilat nuk jané té
lidhura kimikisht.

pérzierje heterogjene - Pérzierje né té cilén pérbérésit dallohen mes tyre.
pérzierje homogjene — Pérzierje né té cilén pérbérésit nuk dallohen mes tyre.
planeti Toké — Planeti i treté nga Dielli, i afté pér té mbéshtetur jetén.
precipitat - Pjesé e patretshme e njé produkti kimik té formuar né njé tretésiré.

produkt i reaksionit — Substancat e reja gé formohen pas reaksionit kimik.

R

reagent — Té gjitha substancat qé jané pjesé e reaksionit kimik.

reaksion kimik - Proces kimik gjaté té cilit ndodhin shndérrime kimike.
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reaktant — Substancé fillestare gé merr pjesé né reaksion.
riciklim — Procesi i ripértérirjes dhe i riprocesimit (ripérpunimit) t& materialeve nga mbetjet
e pérdorura deri te produktet e reja.

R

sintezé - Proces i bashkimit té reaktantéve pér té formuar njé produkt.
stratosferé — Shtresa e dyté e atmosferés e pérbéré kryesisht nga ozoni.

substancé tretése - Tretés éshté njé substancé (e ngurté, e léngét, e gazté) e cila e tret njé
substancé tjetér dhe zakonisht éshté né sasi mé té madhe.

Sh

shéndet - Gjendje e trupit pa ndonjé semundje fizike apo psiqike.
shkenca natyrore - Shkencat qé studiojné fenomenet natyrore.

shkencé - Nga fjala latine scientia qé ka kuptimin “njohuri”. Eshté proces sistematik i cili
ndérton dhe organizon njohurité né formén e sqarimeve té testueshme.

shkémbinj — Léndé e pérbéré nga minerale té ndryshme.

T

teori — Njé supozim apo sistem i ideve gé kané pér géllim té sqarojné ndonjé fenomen.
tretésiré e ngopur - Tretésira e cila né njé temperaturé té caktuar, nuk mund té treté sasi
té reja té substancés sé tretur.

tretésiré e pangopur - Tretésira e cila né njé temperaturé té caktuar, mund té treté sasi té reja
té substancés sé tretur.

tretésiré e tejngopur - Tretésira e cila né njé temperaturé té caktuar, pérmban mé tepér
substancé té tretur sesa tretésira e ngopur.

tretésiré ujore - Tretésiré e formuar nga uji dhe njé apo mé shumé substanca té tjera té
tretura né té.

tretésiré - Pérzierje homogjene e formuar nga tretési dhe substanca gé tretet.

tretshméri - Masa e substancés e cila mund té tretet né 100g tretés né temperaturé dhe
shtypje té caktuar.

troposferé — Shtresa e paré e atmosferés mbi koren e Tokés e cila mbéshtet jetén.

ujéra té ndotura - Ujérat qé shkarkohen pas pérdorimit industrial dhe shtépiak.



U

uji — Substancé e cila mbulon % e sipérfaqes sé planetit toné dhe siguron jetén né Toké.

ushqim - Cdo substancé e cila konsumohet nga njeriu dhe kafshét pér té mbajtur gjallé
organizmin dhe pér t'u zhvilluar.

Vv

valencé — Aftési e njé atomi pér té formuar numér caktuar té lidhjesh kimike.
varési ndaj substancés — Nevojé apo déshiré e pakontrolluar pér njé substancé té caktuar.

vitamina - Substancé organike e domosdoshme pér zhvillimin normal té organizmave.
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